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Στην Αθήνα σήµερα, 30 Ιουνίου 2013, ηµέρα Κυριακή  και ώρα 10.00', στην Αίθουσα Γερουσίας  του 
Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονοµικών, Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων», που αποτελείται από τους µαθητές της Β΄ Τάξης όλων των τύπων των Λυκείων της χώρας (Ενιαίων, 
Ηµερήσιων, Εσπερινών, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ειδικών), Τ.Ε.Ε.- ΕΠΑ.Λ. Α΄ Κύκλου του Υπουργείου Παιδείας 
και Θρησκευµάτων και του Οργανισµού Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού, καθώς και των αντίστοιχων 
Λυκείων και Τεχνικών Σχολών της Κύπρου και ελληνικών σχολείων του εξωτερικού, που συµµετείχαν στο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΗ΄ Σύνοδος 2012 – 2013, υπό την προεδρία Βουλευτή 
Νοµού Κιλκίς, κυρίας Ειρήνης - Ελένης Αγαθοπούλου, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση του θέµατος 
της 2ης θεµατικής ενότητας: «Η οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις της στο περιβάλλον και την ποιότητα ζωής 
µας». 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι έφηβοι βουλευτές Sakaj Anxhel (Ν. Κιλκίς), Αγγελή  
Ειρήνη (Ν. Αττικής), Αλπάς Βασίλειος (Γερµανία), Αναστασόπουλος Κωνσταντίνος (Ν. Ηλείας), Αργυροπούλου 
Μαρία (Ν. Ροδόπης), Ασπρολούπος Αντώνιος (Ν. Λέσβου), Βακιρτζή Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Βαρελτζίδου 
Ειρήνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Βασιλειάδου Ειρήνη  (Ν. ∆ράµας), Βελέντζας ∆ηµήτριος (Β΄ Αθήνας), Βερβέρη 
Νικολεντίνα (Ν. Λέσβου), Βιτουλαδίτη ∆άφνη - Μαρία (Ν. Κερκύρας), Βουλγαράκης ∆ιονύσιος (Β΄ Αθήνας), 
Γεννετίδης Χρήστος (Ν. Καβάλας), Γκουβάτσος Κωνσταντίνος (Β΄ Αθήνας), Γράµµος Κυριάκος (Ν. Καβάλας),  
∆ελιτζάκης Νικόλαος - Ραφαήλ (Ν. Λάρισας), ∆ήµοβιτς Σοφία (Α΄ Πειραιά), ∆ιαλυνά Ευαγγελία (Ν. Ηρακλείου), 
∆ουλαβέρη Γεωργία (Ν. Ηλείας), ∆ουρούµη Αντωνία - Σταυρούλα (Ν. Μεσσηνίας), Ζαρίφας Αλέξανδρος (Β΄ 
Αθήνας), Ζέρβας Σωτήριος (Ν. Τρικάλων), Ηλιοπούλου ∆ήµητρα (Ν. Πέλλας), Θεοδοσίου Ευαγγελία (Ν. 
Καρδίτσας), Κάκουρη Γραµµατίνη - Μυρτώ (Ν. Κορινθίας), Καλογερόπουλος Θεοφάνης (Ν. Κορινθίας), 
Καλογήρου Τηλέµαχος (Ν. Πρέβεζας), Καλύβας Ηρακλής (Α΄ Αθήνας), Κάµπρας Παναγιώτης (Ν. Ηλείας), 
Κανακάρης Σταµάτιος (Ν. Κυκλάδων), Καραγιάννης Χρυσοβαλάντης (Ν. Κοζάνης), Καραγκιαούρης ∆ηµήτριος 
(Α΄ Αθήνας), Καρτσωνάκη Ιωάννα (Ν. Ηρακλείου), Καρυστινού Κυριακή (Α΄ Πειραιά), Κατσαµούνδη Ραχήλ (Ν. 
∆ωδεκανήσου), Κιασήφ Εµρέ (Ν. Ροδόπης), Κοκκινόπουλος Παναγιώτης (Ν. Χαλκιδικής), Κόλλιας ∆ηµήτριος 
(Ν. Βοιωτίας), Κοντζιλέλου ∆ήµητρα - Θεοδώρα (Β΄ Αθήνας), Κοσµά Ευσταθία (Ν. Κερκύρας), Κουβαράκη - 
Χατζηλάµπου Μαρία (Β΄ Πειραιά), Κουκουράκης Γρηγόριος (Ν. Χανίων), Κριθαρέλης Παναγιώτης (Ν. Ευβοίας), 
Κρικώνη Αντιγόνη (Ν. Ιωαννίνων), Κυριακού  Γεώργιος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Κυρκούδη Ιωάννα (Ν. Έβρου), 
Κωδωνάς Παναγιώτης (Ν. Καρδίτσας), Λάγιου Άρτεµις (Β΄ Αθήνας), Λίση Νικολέτα (Β΄ Θεσσαλονίκης), 
Λογδανίδης Χαράλαµπος (Ν. Κοζάνης), Λούκη Ανδριάνα (Ν. Καβάλας),  Λουκιανού ∆έσποινα (Β΄ Αθήνας), 
Μαζλού - Σαουλίδης Κωνσταντίνος (Ν. Σερρών), Μακαρέζος Νικόλαος (Β΄ Αθήνας),  Μακρυγιαννάκης Γεώργιος 
(Ν. Ηρακλείου), Μακρυγιάννης Πέτρος - Μάρκος (Ν. Ηµαθίας), Μανιάτη Νεφέλη (Α΄ Αθήνας), Μάνιου Μαρία - 
Χριστίνα (Ν. Χαλκιδικής), Μαργιώλος Βασίλειος (Α΄ Αθήνας), Μιλτιάδης Γεώργιος  (Κονγκό), Μίχας ∆ηµήτριος 
(Ν. Φθιώτιδας), Μπαλαµπάνου  Σταυρούλα (Ν. Λακωνίας), Μπεκιάρης Γεώργιος (Ν. Λακωνίας), Μπολιεράκη 
∆έσποινα (Ν. Αττικής), Νικολάου Γεώργιος (Ν. Ευβοίας), Ντόβα Αικατερίνη (Ν. Ιωαννίνων), Ξανθόπουλος 
Βασίλειος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Ουντζούδης Γεώργιος (Ν. Έβρου), Πανταζή Βασιλική (Ν. Σερρών), 
Παπαβασιλείου Κωνσταντίνος (Α΄ Αθήνας), Παπαδόπουλος Παναγιώτης (Ν. Ξάνθης), Πασχαλιδου Φωτεινή (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Πάσχος Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Πεζουβάνη Αναστασία - Χρυσοβαλάντη (Ν. ∆ωδεκανήσου),  
Ποντίκα Πολυξένη (Ν. Γρεβενών), Πράτανου Φανουρία - Κωνσταντινα (Ν. Αττικής), Σακκά Σοφία (Β΄ Αθήνας), 
Σαφαρίδου Σόνια (Ν. Κιλκίς),  Σιδηρόπουλος Γεώργιος (Ν. Πιερίας),  Σπανός Γεώργιος (Ν. Αττικής), Τουλούµη 
Αλεξάνδρα (Ν. Ευβοίας), Τσιαβέα Αθανασία (Ν. Τρικάλων), Τσιάς Απόστολος  (Ν. Λάρισας), Τσουρβαλούδης 
Κυριάκος (Ν. Ηµαθίας), Φλούδας Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Χαλικιοπούλου Ελένη (Ν. Λευκάδας), Χριστόπουλος 
Πέτρος (Ν. Μεσσηνίας). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο κ. Σάββας Αντωνίου, εκπρόσωπος  του Υπουργείου Παιδείας και 
Πολιτισµού και Συντονιστής του Προγράµµατος της «Βουλής των Εφήβων» από την Κύπρο, ο κ. Παύλος 
Σούρλας, Γενικός Γραµµατέας του Ιδρύµατος για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία και ο κ. Ιωάννης 
Σακιώτης, Πολιτικός Επιστήµονας, ∆ιεθνολόγος, Υπεύθυνος Επικοινωνίας και Πληροφόρησης στη Γενική 
∆ιεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι καληµέρα 
σας. Θα ήθελα να καλωσορίσω όλους τους νέους έφηβους βουλευτές, που απαρτίζουν σήµερα την Επιτροπή 
Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου. Ονοµάζοµαι Ειρήνη Αγαθοπούλου, είµαι Βουλευτής της 
Περιφέρειας Κιλκίς, είµαι από τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. – Ε.Κ.Μ., είναι η πρώτη φορά, που εκλέγοµαι Βουλευτής, έχω 
εκλεγεί από το 2012 και οι Επιτροπές που συµµετέχω κανονικά δεν είναι η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων 
ούτε η Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, που, ίσως, οι περισσότεροι από εσάς θα γνωρίζετε ότι στη Βουλή 
των Ελλήνων είναι δύο διαφορετικές Επιτροπές, που επεξεργάζονται ξεχωριστά νοµοσχέδια, αλλά είµαι µέλος 
της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και, επίσης, της Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας. Γι’ αυτό και για εµένα, 
σήµερα, είναι µια ξεχωριστή και πρωτόγνωρη εµπειρία, γιατί και εγώ θα συµµετάσχω σε µια Επιτροπή, στην 
οποία δεν έχω ξανασυµµετάσχει.  



Να καλωσορίσουµε, σήµερα, τους παρευρισκόµενους εδώ, όπου είναι ο κ. Σάββας Αντωνίου, 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού και Συντονιστής του Προγράµµατος της «Βουλής των 
Εφήβων» από την Κύπρο και ο κ. Παύλος Σούρλας, Γενικός Γραµµατέας του Ιδρύµατος για τον 
Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία. Επίσης, έχουµε µαζί µας τον κ. Ιωάννη Σακιώτη, Πολιτικό Επιστήµονα, 
∆ιεθνολόγο και Υπεύθυνο Επικοινωνίας και Πληροφόρησης στη Γενική ∆ιεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και 
Αλιείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στον οποίο θα δώσουµε το λόγο για να κάνει µια παρουσίαση του 
νοµοσχεδίου. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σακιώτης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΚΙΩΤΗΣ (Πολιτικός Επιστήµονας, ∆ιεθνολόγος, Υπεύθυνος Επικοινωνίας και 

Πληροφόρησης στη Γενική ∆ιεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής): 
Κυρία Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ. Σας καλωσορίζω στις εργασίες της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, 
Παραγωγής και Εµπορίου µε αντικείµενο την οικονοµική κρίση και τις επιπτώσεις στο περιβάλλον και την 
ποιότητα ζωής. Είπαµε εισαγωγικά ορισµένα πράγµατα την Παρασκευή για τα θέµατα, τα οποία έχουν επιλεγεί 
και έχουν καταγραφεί προς συζήτηση. Οι επισηµάνσεις, οι οποίες έχουν κρατηθεί, νοµίζω ότι, µας δίνουν το 
πλαίσιο του προβληµατισµού, στο οποίο θα ήθελα, επίσης, να προσθέσω µια ακόµη διάσταση.  

Το πλαίσιο αυτό του προβληµατισµού αναφέρεται στην οικονοµική κρίση και στις επιπτώσεις που έχει 
στην κοινωνική ζωή και, φυσικά, στις επιπτώσεις που υπάρχουν και στις περιβαλλοντικές παραµέτρους. 
Έχουµε σοβαρά ζητήµατα, όπως να προστατεύσουµε το περιβάλλον, τους φυσικούς µας πόρους και να 
εξασφαλίσουµε την αειφορία των φυσικών πόρων για το µέλλον, έτσι ώστε οι µελλοντικές γενιές να έχουν τους 
πόρους, που χρειάζονται, για να µπορεί αυτή η χώρα να έχει µέλλον. Είναι πολύ σηµαντικό, όταν σκέφτεται 
κάποιος τη νοµοθέτηση δράσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, να σκέφτεται ότι υπάρχουν πολλά 
επίπεδα, που µας αφορούν. Υπάρχει, φυσικά, το τοπικό επίπεδο, το επίπεδο του χωριού, της πόλης, της 
περιοχής που κατοικούµε, το επίπεδο της Περιφέρειας – γνωρίζετε ποιες είναι οι Περιφέρειες στην Ελλάδα – το 
εθνικό επίπεδο, ως χώρα έχουµε προτεραιότητες, έχουµε ανάγκες, υπάρχει το ευρωπαϊκό επίπεδο και υπάρχει 
και το παγκόσµιο. 

Όταν κάποιος χρησιµοποιεί υπερβολικά το αυτοκίνητό του εκπέµπει εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα. 
Αυτές οι εκποµπές προστίθενται στο γενικό παγκόσµιο ισοζύγιο των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, 
εποµένως συντείνουν στην κλιµατική αλλαγή. Άρα, δεν µπορούµε να αγνοήσουµε την παγκόσµια διάσταση, 
πρέπει, όταν νοµοθετούµε, να σκεφτόµαστε και το παγκόσµιο κοινό καλό και το ευρωπαϊκό και το εθνικό, αλλά 
και του τόπου µας. 

Ο κατάλογος µε τις προτάσεις, που έχουν γίνει, είναι πάρα πολύ καλός, θα προσπαθήσω να τον 
διατρέξω σύντοµα, έτσι ώστε να δώσω ορισµένα ερεθίσµατα για τη συζήτηση, που θα ακολουθήσει. Στον 
πρώτο τοµέα για την εκµετάλλευση των φυσικών πόρων και, ιδίως, του φυσικού αερίου, αξιοποίηση 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας, αιολικής γεωθερµικής, ηλιακής και άλλων, έχει σηµασία να σκεφτούµε ότι έχουν 
γίνει πολλά βήµατα στη χώρα µας, υπάρχει νοµοθεσία, υπάρχει δυνατότητα, έχουν αναπτυχθεί αρκετά οι 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, σε καµία περίπτωση, όµως, δεν έχουν αξιοποιηθεί στο βαθµό που θα 
µπορούσαν. 

Η χώρα µας έχει πολλές δυνατότητες για ανάπτυξη ηλιακής, αιολικής και γεωθερµικής ενέργειας, έχουµε 
πολλές περιοχές µε ηφαίστεια ανενεργά, έχουµε δυνατότητες να αξιοποιήσουµε τις µεγάλες θερµοκρασίες, που 
υπάρχουν στο εσωτερικό της γης, για να πάρουµε καθαρή ενέργεια. Το φυσικό αέριο το χρησιµοποιούµε στην 
Ελλάδα, µπορούµε να το χρησιµοποιήσουµε πολύ περισσότερο και µελλοντικά και µε τις εξαγωγές φυσικού 
αερίου, που προβλέπεται ότι θα γίνουν από την Ελλάδα, θα µπορέσουµε να έχουµε ένα καλύτερο καύσιµο, το 
οποίο έχει πολύ λιγότερες εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα από το πετρέλαιο. 

Στο δεύτερο τοµέα της σηµερινής συζήτησης η θέσπιση αυστηρού νοµοθετικού πλαισίου πάταξης της 
λαθροϋλοτοµίας µε ταυτόχρονη δραστική µείωση της φορολογίας του πετρελαίου θέρµανσης, ώστε να καταστεί 
προσιτό στους καταναλωτές, θα πρέπει να πούµε εδώ το εξής: Το πετρέλαιο, ως καύσιµο, για να παράγει 
θέρµανση δεν είναι το καλύτερο. Καλύτερο φυσικά είναι το φυσικό αέριο. Πολλές πολυκατοικίες και πολλά 
οικήµατα στην Ελλάδα έχουν την παλιά τεχνολογία, έχουν καυστήρες πετρελαίου. Για να επενδύσουν και να 
κάνουν την αλλαγή και να πάνε στο φυσικό αέριο σηµαίνει µια επένδυση. Σήµερα στη φάση αυτή της 
οικονοµικής κρίσης δεν υπάρχει η ευχέρεια να επενδύσουν και να κάνουν τέτοια πράγµατα. 

Γι' αυτό πρέπει να σκεφτούµε, τι κίνητρα θα µπορούσαν να υπάρχουν, έτσι ώστε να περάσουν στο 
φυσικό αέριο, που είναι και πολύ πιο φθηνό από το πετρέλαιο, έτσι ώστε να έχουµε µία καλύτερη χρήση και για 
το περιβάλλον, αλλά και οικονοµικά θα είναι πιο επωφελής. 

Για τη λαθροϋλοτοµία, επίσης, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας, ότι απαγορεύεται. Υπάρχει και 
νοµοθετικό πλαίσιο, αλλά θα πρέπει να δούµε, πως αυτό θα µπορούσε να ενισχυθεί. Πολλές φορές, είναι 
σηµαντικό να σκεφτόµαστε, ότι δεν είναι ανάγκη να τα κάνει όλα το Κράτος και υπάρχει µεγάλη παράδοση σε 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες, της λειτουργίας της Κοινωνίας Πολιτών. Οι ενεργοί πολίτες και αυτοί παίρνουν 
µέρος. Στην Αυστρία, για παράδειγµα, οι εθελοντές που συµµετέχουν στην πολιτική προστασία, εκπαιδεύονται, 
κάνουν περιπολίες στα δάση, είναι εθελοντές πυροσβέστες. Περνάει κάποιος από ένα χωριό και βλέπει, ότι 
υπάρχουν εθελοντές πυροσβέστες, που έχουν το πυροσβεστικό τους όχηµα, αν, τυχόν, χρειαστεί κάποια 
στιγµή, να παρέµβουν. Εποµένως, και η συµµετοχή των ενεργών πολιτών έχει πολλή µεγάλη αξία. 

Τρίτος τοµέας της σηµερινής συζήτησης είναι η «οριοθέτηση της αγροτικής γης, υψηλής 
παραγωγικότητας και η απαγόρευση της µετατροπής της χρήσης της». Πρόκειται για ένα πολύ ενδιαφέρον 
πεδίο, γιατί και στην υπόλοιπη Ευρώπη δεν έχει λυθεί αυτό το θέµα. Πριν από λίγες ηµέρες ήµουν στη 



Γερµανία, έκανα ένα πολύ µεγάλο ταξίδι µε το τρένο και διαπίστωσα, ότι και εκεί έχουν ξεφυτρώσει σε χωράφια 
φωτοβολταϊκά διάσπαρτα. Μου έκανε πολλή µεγάλη εντύπωση, γιατί η Γερµανία, γενικά, έχει µία µεγάλη 
ιστορία καλής χωροταξίας. Πραγµατικά, είδα και το φαινόµενο αγελάδες, να πασχίζουν να περάσουν µέσα από 
τα φωτοβολταϊκά, για να βοσκήσουν στο λιβάδι. 

Εποµένως, αυτό είναι ένα πολύ ενδιαφέρον θέµα, που και στην Ελλάδα δεν έχει λυθεί και το οποίο έχει 
την αξία του, γιατί η αγροτική γη που έχει παραγωγικότητα και µπορεί να έχει καλλιέργειες ή βοσκοτόπια και να 
έχει υψηλή απόδοση, έχει διπλή αξία και για την οικονοµία µας και για την οικονοµική ανάκαµψη της χώρας, 
αλλά, φυσικά, και για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Να υπενθυµίσω σε αυτό το σηµείο, ότι η νέα ευρωπαϊκή Κοινοτική Αγροτική Πολιτική θέτει σε πολλή 
µεγάλη προτεραιότητα την αξία της υπαίθρου, τη διατήρηση του αγροτικού τοπίου. Θεωρούν, ότι το αγροτικό 
τοπίο είναι πολύ σηµαντικός πόρος για την οικονοµική ανάπτυξη. 

Τέταρτος τοµέας της σηµερινής συζήτησης είναι η «ενίσχυση της κοινωνικής πρόνοιας και της 
στεγαστικής πολιτικής, που να υπηρετεί πραγµατικές στεγαστικές ανάγκες». Το ζήτηµα εδώ είναι σύνθετο. Είναι 
και κοινωνικό και περιβαλλοντικό. Σήµερα, ειδικά που έχουµε άστεγες οικογένειες, που έχουν «χτυπηθεί» άγρια 
από την οικονοµική κρίση, είναι πολύ σηµαντικό, να µπορούµε να σκεφτούµε νοµικά εργαλεία, που θα 
µπορούσαµε να αξιοποιήσουµε, όπως διαµερίσµατα, πολυκατοικίες, οικήµατα, τα οποία είναι άδεια και δεν τα 
διεκδικεί κανείς, είτε γιατί είναι εγκαταλελειµµένα από χρόνια λόγω δηµόσιας χρήσης και το ∆ηµόσιο τώρα δεν 
µπορεί να τα αξιοποιήσει, είτε είναι οι λεγόµενες σχολάζουσες κληρονοµιές, δηλαδή, ακίνητα που τα είχαν 
κάποιοι άνθρωποι, απεβίωσαν, δεν είχαν κληρονόµους και έχουν µείνει, χωρίς να υπάρχει κάποιος να τα 
χρησιµοποιεί. 

Βεβαίως, υπάρχει ένα ζήτηµα για την αυθαίρετη δόµηση, που έχει ταλαιπωρήσει την Ελλάδα πάρα 
πολύ. Ίσως, λόγω της οικονοµικής κρίσης το τελευταίο διάστηµα, δεν έχουµε ανάπτυξη νέων αυθαίρετων, αλλά 
υπάρχει και ένα ζήτηµα διευθέτησης των παλαιών αυθαιρέτων. Επίσης, υπάρχει νοµοθεσία, έχει γίνει πολλή 
µεγάλη συζήτηση, αλλά πάντα υπάρχει το περιθώριο βελτίωσης. 

Πέµπτος τοµέας της σηµερινής κουβέντας είναι η «περαιτέρω ενίσχυση του συνταγµατικού και 
νοµοθετικού πλαισίου προστασίας δασών, αιγιαλού και παραλίας». Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό 
κεφάλαιο για τη χώρα µας. Έχουµε πολλή καλή συνταγµατική προστασία, έχουµε τη νοµολογία του Συµβουλίου 
της Επικρατείας, που έχει συµπληρώσει τη νοµοθεσία µε αποφάσεις, αλλά, πάντα, υπάρχει το περιθώριο 
βελτίωσης. 

Θέλω να σας αναφέρω ενδεικτικά, ότι για την Ελλάδα υπάρχει ένα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον από τους 
λεγόµενους οικοτουρίστες. Πρόσφατα, έγινε έρευνα στη Γερµανία και βρέθηκε, ότι 9 εκατ. Γερµανών θέλουν να 
έρχονται στην Ελλάδα και να κάνουν οικοτουριστικές δραστηριότητες, εάν αυτές είναι καλά οργανωµένες. 
∆ηλαδή, να πάνε να περπατήσουν στα βουνά, να δουν τα ελληνικά βότανα, να δουν τα αγριολούλουδα. Να 
σηµειώσω, ότι το 40% της ευρωπαϊκής βιοποικιλότητας βρίσκεται επί ελληνικού εδάφους. Είµαστε, πραγµατικά, 
η «κιβωτός» της ευρωπαϊκής βιοποικιλότητας. Η χώρα µας έχει ένα τεράστιο πολύτιµο κεφάλαιο, που όχι µόνο 
πρέπει να το προασπίσουµε, αλλά πρέπει και να το αναδείξουµε. Να έρχονται οι άνθρωποι στην Ελλάδα από 
όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και όχι µόνο, να βλέπουν, να µαθαίνουν και να ευχαριστιούνται. Εποµένως, υπάρχει 
και εκεί διπλή αξία, οικονοµική ανάπτυξη και βεβαίως, προστασία του περιβάλλοντος, γιατί οι άνθρωποι που 
αγαπούν την φύση και θα είναι µέσα στην ελληνική φύση, θα την προστατεύουν καλύτερα. 

Ο έκτος τοµέας της συζήτησης, είναι να εφαρµοστούν «περιφερειακά αναπτυξιακά προγράµµατα, να 
δοθούν κίνητρα µετοίκησης των κατοίκων, µε σκοπό την αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων». Το θέµα της 
αποκέντρωσης είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Νοµίζω, ότι µπορείτε, να έχετε δηµιουργικές σκέψεις και προτάσεις, 
όπως, επίσης, να µας πείτε, τι κίνητρα µπορούν να δοθούν, πώς θα νοµοθετηθούν, ώστε οι άνθρωποι που είναι 
σήµερα στις πόλεις χωρίς πολλές δυνατότητες λόγω της οικονοµικής κρίσης, να µπορούν να κατευθυνθούν 
στην ύπαιθρο, όπου θα µπορούσαν να αναπτύξουν οικονοµικές δραστηριότητες, οι οποίες, παράλληλα, θα 
είναι και περιβαλλοντικά συµβατές, φιλικές προς το περιβάλλον, να αποκτήσουν ένα καλό εισόδηµα και να 
έχουν τη δυνατότητα να εξασφαλίσουν µία ποιότητα ζωής. 

Έβδοµος τοµέας, είναι η «ενίσχυση των πράσινων κατοικιών». Και σε αυτό τον τοµέα υπάρχει 
νοµοθεσία µε τα λεγόµενα βιοκλιµατικά κτίρια. ∆εν νοµίζω, ότι καταφέραµε να την τηρήσουµε, όπως θα έπρεπε 
αυτή τη νοµοθεσία. Επίσης, έχει δυνατότητες αυτή η νοµοθεσία να βελτιωθεί. ∆εν ξέρω, αν έχετε ακούσει για τα 
πιστοποιητικά «πράσινης κατοικίας». Ήδη, εφαρµόζεται στο εξωτερικό. Στο Βέλγιο, που είναι ο χώρος της 
κατοικίας µου, είναι ένας σηµαντικός παράγοντας, αν τα σπίτια έχουν κάνει παρεµβάσεις, ώστε οι ιδιοκτήτες να 
µονώσουν καλύτερα τους τοίχους, τα παράθυρα, για να έχουν µικρότερες απώλειες σε ενέργεια, έτσι ώστε να 
έχουν καλύτερη φορολόγηση. Εάν κάποιος δεν έχει κάνει αυτές τις κινήσεις, πληρώνει υψηλότερο φόρο στον 
τοπικό δήµο, όπου βρίσκεται. Όταν το κτίριο εξοικονοµεί ενέργεια, πληρώνει µικρότερο φόρο. 

Όγδοος και τελευταίος τοµέας, είναι η «συνεργασία µεταξύ των κρατών για χάραξη ενιαίας 
περιβαλλοντικής πολιτικής». Είναι πολύ σηµαντικός τοµέας. Οι περισσότερες από αυτές τις πρωτοβουλίες 
γίνονται µέσα από την Ε.Ε., όπου συµµετέχουµε και εµείς, αλλά υπάρχουν και σε διµερές επίπεδο µε χώρες, οι 
οποίες αυτή τη στιγµή δεν έχουν µπει, ακόµη, στην Ε.Ε., όπως είναι οι γειτονικές µας χώρες, η Αίγυπτος, η 
Λιβύη κ.λπ.. Η Τουρκία, επειδή είναι σε µία διαδικασία διαπραγµατεύσεων, πάλι, η συζήτηση γίνεται µέσω της 
Ε.Ε., αλλά οποιεσδήποτε σκέψεις έχετε γόνιµες, για το πώς θα µπορούσαµε σε µία συνεργασία µε τις γειτονικές 
χώρες να επιτύχουµε ένα καλύτερο επίπεδο περιβαλλοντικής προστασίας, είναι ευπρόσδεκτες. 

Καλή συνέχεια στην εργασίας σας. 



ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Από ό,τι είδατε, ξεκινάτε µε 
ένα θέµα, το οποίο είναι, σχετικά, δύσκολο. Ξεκινάτε, δηλαδή, από τα βαθιά. Το σηµερινό θέµα είναι η 
«Οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις της στο Περιβάλλον και την Ποιότητα της ζωής µας». Είναι ένα θέµα, που 
έχει να κάνει µε βασικές αξίες της ζωής µας, τόσο για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, όσο και για την 
ταυτόχρονη διασφάλιση της ποιότητας της ζωής µας. 

Σε µια περίοδο που ίσως, εµείς οι µεγάλοι θυσιάζουµε τέτοιου είδους αξίες στο όνοµα της εύρεσης, 
εργασίας είτε του κέρδους. Ελπίζουµε οι δικές σας οι προτάσεις σήµερα, να συµβάλουν θετικά και προς την 
αντίθετη κατεύθυνση, σε αυτή τη συζήτηση. Να πούµε δύο λόγια για την διαδικασία. Αµέσως τώρα, θα πάρει το 
λόγο η Εισηγήτρια του θέµατος, όσοι δεν έχετε δώσει ακόµη το όνοµα σας και θέλετε να είστε οµιλητές, καλό 
είναι να το κάνετε κατά τη διάρκεια της εισήγησης. Και στην συνέχεια, θα πάρουν το λόγο οι οµιλητές η 
Εισηγήτρια έχει το λόγο. Στο τέλος θα γίνει ψήφιση του σχεδίου αυτού κατά της αρχής, και έπειτα η κάθε 
πρόταση θα ψηφιστεί χωριστά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΝΗ - ΜΥΡΤΩ ΚΑΚΟΥΡΗ (Νοµός Κορινθίας - Εισηγήτρια): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, 
αγαπητοί συνάδελφοι, πρώτα, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους αξιότιµους κυρίους που µε εξέλεξαν στην  άκρως 
τιµητική θέση, από την οποία έχω τη δυνατότητα να καταθέσω τις θέσεις µου επί του θέµατος «Η οικονοµική 
κρίση και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον για την ποιότητα της ζωής µας». 

Παρακολουθώντας το πέρασµα του ανθρώπινου γένους µέσα από την ιστορία και ειδικότερα των 
προγόνων µας, θα παρατηρούσαµε ότι πάντα φρόντιζαν να εκµεταλλεύονται όλες τις πτυχές του περιβάλλοντος 
που τις περιέζωνε. Η συµβίωση του ανθρώπου µε το φυσικό περιβάλλον που είναι, έτσι και αλλιώς, το λίκνο της 
υπάρξεώς του, καταφέρνει να κτίσει το κοινωνικό περιβάλλον του γύρω από αυτό και να αποκτήσει ευηµερία 
στην καθηµερινή του ζωή. Ας δούµε, λοιπόν, πώς το ίδιο το περιβάλλον µπορεί να µας δώσει προσοδοφόρες 
λύσεις, για να ξεπεραστεί η κρίση χωρίς να επιβαρυνθεί περαιτέρω το περιβάλλον. 

Πρώτα από όλα, το ελληνικό κλίµα, ο ήλιος που µας χαρίστηκε απλόχερα, οι άνεµοι του Αιγαίου και το 
πλούσιο ηφαιστειογενές υπέδαφος µπορούν να δώσουν τα θεµέλια για την ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας, µε εγκαταστάσεις που θα ανεβάσουν και το βιοτικό επίπεδο των περιοχών που φιλοξενεί. Επίσης, οι 
παραπάνω ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι ικανές να απεξαρτητοποιήσουν τη χώρα από εισαγόµενα 
καύσιµα ή έστω να µειώσουν την εξάρτηση στο λιγότερο. 

Το µοντέλο των «Πράσινων Κατοικιών». Ως «Πράσινες Κατοικίες» ορίζονται αυτές οι οποίες έχουν 
εξασφαλίσει ένα µέρος της ενέργειας που χρειάζεται να καταναλώσουν. Έχουν, δηλαδή, καταφέρει να 
εξασφαλίσουν ρεύµα και νερό µε τις παραπάνω τεχνικές. Στην περίπτωση του νερού, µε βρόχινο ή µε 
αφαλάτωση. Οι «Πράσινες Κατοικίες» θα είναι  φορολογικά ευνοούµενες, εφόσον θα προσφέρουν στο 
περιβάλλον, αλλά θα είναι και προσοδοφόρες για το κράτος, αφού τα ενεργειακά αποθέµατα θα δίνονται στις 
αντίστοιχες εταιρείες παροχής. 

Στον τοµέα των επιχειρήσεων, η ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηµατικότητας αποσκοπεί στη 
δηµιουργία επιχειρήσεων που είναι όσο το δυνατόν λιγότερο βλαβερές για το περιβάλλον ή έχουν γνώµονα το 
περιβάλλον. Αυτές οι ενέργειες θα πρέπει να ευνοούνται, είτε µε λιγότερο συντελεστή φορολογίας είτε µε 
κάποιες επιδοτήσεις από το κράτος. 

Ένα µεγάλο κοµµάτι της οικονοµίας της χώρας καταλαµβάνουν οι αγροτικές καλλιέργειες και η 
κτηνοτροφία. Με την ενίσχυση της βιολογικής γαιοκτηνοτροφίας θα µπορούσαµε όχι µόνο να συνυπάρχουµε 
αρµονικά µε το περιβάλλον, αλλά και να κερδίζουµε παίρνοντας, ό,τι µας χρειάζεται. Σε βάθος χρόνου, αυτό 
µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα την πλήρη ανεξαρτητοποίηση της χώρας από κάποια εισαγόµενα προϊόντα ή, αν 
όχι εντελώς, τουλάχιστον τη µείωσή τους στο λιγότερο.  Κάτι ακόµα που θα µπορούσε να επιφέρει αλλαγές στις 
καλλιέργειες θα ήταν η µη χρήση χηµικών ουσιών. 

Σε συνεργασία µε τις γεωπονικές σχολές και τα πολυτεχνεία, να γίνονται έρευνες, για την ανακάλυψη 
φιλικών  προς το περιβάλλον φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων, για τη λιγότερη µόλυνση του υπεδάφους. 

Η δηµιουργία ΧΥΤΑ και η βιοµηχανική επεξεργασία των αποβλήτων - βιολογικός καθαρισµός - 
µπορούν εύκολα να εξελιχθούν σε µια περιβαλλοντικά  κερδοφόρα λύση. ∆ιότι, θα ευνοηθούν όχι µόνο τα 
άτοµα που δουλεύουν στις εγκαταστάσεις των ΧΥΤΑ ή του βιολογικού καθαρισµού, αλλά και οι περιοχές που 
τις φιλοξενούν. Ένα ακόµα πλεονέκτηµα είναι ότι δηµιουργείται νερό από τον βιολογικό καθαρισµό που θα 
µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως ποτιστικό για τις καλλιέργειες, αποφεύγοντας τη στέρεψη  του υπόγειου 
υδροφόρου ορίζοντα. 

Ένας άλλος µεγάλος τοµέας, που απασχολεί οικονοµικά µεγάλο πληθυσµό της χώρας µας είναι ο 
τουρισµός. Με σωστά προγράµµατα δηµιουργίας υποδοµών, µε σκοπό την αποτροπή της µόλυνσης των ακτών 
και θαλασσών, ειδικότερα στις τουριστικές περιόδους, θα µπορούσε να αποτραπεί µια ακόµα επιβάρυνση στο 
περιβάλλον. Επίσης, η επένδυση στον αγροτικό τουρισµό θα επιφέρει µια πιο περιβαλλοντική µατιά ένωσης του 
ανθρώπου µε τη φύση. Είναι ένα εναλλακτικό είδος τουρισµού, που όχι µόνο θα γίνει περιζήτητο από τους 
ανθρώπους του εξωτερικού που επισκέπτονται τη χώρα µας, αλλά θα ενισχύσει και τις αγροτικές περιοχές. 

Κυρίες και κύριοι, τον 6
ο

 αιώνα π.Χ, υπήρχε στην Κάτω Ιταλία µια ελληνική πόλη που είχε το όνοµα 
Σύβαρις. Οι Συβαρίτες, αφού συνέβη να πλουτίσουν αφάνταστα, έριξαν τη ζωή τους στην ανεµελιά, στον ύπνο 
και τη ραστώνη. Σε τέτοιο βαθµό αδιαφορίας για τα κοινά είχαν φτάσει, που έσφαξαν ακόµα και τα κοκόρια, για 
να µην τους ενοχλούν κατά τον πρωινό ύπνο τους. Αλλά, οι Συβαρίτες δέχθηκαν µια νύχτα ξαφνική επίθεση 
από τους γείτονες Κροτωνιάτες, οι οποίες διεκδικούσαν τα πλούτη τους.  Χωρίς να προφθάσουν να 
ξεσηκωθούν από τον ύπνο, δέχθηκαν την άγρια σφαγή των Κροτωνιατών. ∆εν έµεινε κανένας ζωντανός. Η 
σφαγή αυτή είναι µία από τις µεγαλύτερες σφαγές που αναφέρει η αρχαία ιστορία. 



Αγαπητοί συνάδελφοι, πολλοί, δυστυχώς, πάσχουν σήµερα από το σύνδροµο του Συβαριτισµού, 
δηλαδή, της αδράνειας και της αδιαφορίας απέναντι στα κοινά. Εµείς που γρηγορούµε, όσο λίγοι και αν είµαστε, 
βλέπουµε µε άγρυπνο µάτι την Ελλάδα µας. Βλέπουµε σαν το σπίτι µας το περιβάλλον, το φυσικό και το 
κοινωνικό. Και θέλουµε να είµαστε πάντα ριζωµένοι στα χώµατα της πατρίδας µας. Γι’ αυτό, αναφέρω µε νόηµα 
τους τελευταίους στίχους του υπέροχου ποιήµατος του ∆ροσίνη, µε τους οποίους επιτρέψτε µου να κλείσω την 
εισήγησή µου. «Χώµα ελληνικό». 

Χώµα ευλογηµένο, χώµα που γεννάει 
µόνο µε της πούλιας την ουράνια χάρη, 
µόνο µε του ήλιου τα θερµά φιλιά,  
το µοσχάτο κλίµα, το ξανθό σιτάρι,  
τη χλωρή τη δάφνη, την πικρήν ελιά 
χώµα τιµηµένο, που ‘χουν ανασκάψει 
για να θεµελιώσουν ένα Παρθενώνα, 
χώµα πόχει θάψει λείψανα αγιασµένα 
απ’ το Μεσολόγγι κι από τα Ψαρά, 
χώµα που θα φέρνει στον µικρόν (στη µικρήν) εµένα 
θάρρος, περηφάνια, δόξα και χαρά.  
Χώµα αγαπηµένο, χώµα ελληνικό!».  
Σας ευχαριστώ, που µε ακούσατε. 
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Ευχαριστούµε πολύ την 

Εισηγήτρια. Να περάσουµε τώρα, στους οµιλητές. Πρώτη οµιλήτρια είναι η έφηβη βουλευτής ∆έσποινα 
Λουκιανού από την Β΄ Αθήνας. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΛΟΥΚΙΑΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί συνάδελφοί της «Βουλής των Εφήβων», εµείς ως 
νέα γενιά και ως το σηµαντικότερο δυναµικό της χώρας µας, είµαστε µάρτυρες καθηµερινά των επιπτώσεων 
αυτής της αφόρητης οικονοµικής κρίσης, η οποία δεν πλήττει µόνο την ιδιωτική ζωή του καθενός από εµάς, 
αλλά και το φυσικό περιβάλλον, το δεύτερο σπίτι µας. Αυτό είναι λογικό, αφού η φορολογία του πετρελαίου 
φτάνει στα ύψη, µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι να στρέφονται στην λαθροϋλοτοµία, µια ενέργεια µε τεράστιες 
συνέπειες για τη φύση, όπως η µείωση του οξυγόνου και η υποβίβαση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων, η 
αποψίλωση των δασών και η εν γένει καταστροφή των φυσικών πόρων. Είναι αναγκαία, λοιπόν, η ανάληψη 
δραστικών µέτρων τόσο για τη µείωση της φορολογίας του πετρελαίου θέρµανσης, όσο και για τον περιορισµό 
της υλοτοµίας και της καύσης των ξύλων. 

Στη συνέχεια, η Ελλάδα, µια χώρα µε ιδιαίτερη γεωγραφική θέση και επίκεντρο του τουρισµού, είναι 
αδιανόητο να καταστρέφεται αισθητικά και οικονοµικά από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών και 
ανεµογεννητριών. Συνεπώς, η χρήση των τελευταίων θα πρέπει να οριοθετηθεί ιδιαίτερα στις αγροτικές, γόνιµες 
και αξιοποιήσιµες περιοχές, οι οποίες καθορίζουν την ανάπτυξη της αγροτικής οικονοµίας, που συνεισφέρει 
σηµαντικά στην αύξηση του κρατικού προϋπολογισµού, αλλά και, γιατί όχι, στην πάταξη της οικονοµικής 
κρίσης. Ακούµε καθηµερινά για πράσινη ανάπτυξη, πράσινες κατοικίες, εκµετάλλευση φυσικών πόρων και 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας, δράσεις που απαιτούν µεγάλες επενδύσεις και τεράστια χρηµατικά ποσά, στα 
οποία η ελληνική κοινωνία αδυνατεί να αντεπεξέλθει. Η Ελλάδα οφείλει να υιοθετήσει αναπτυξιακά 
προγράµµατα και να εκµεταλλευτεί τους φυσικούς πόρους της, όπως ο ήλιος, ο άνεµος και πολλά άλλα και να 
πραγµατοποιήσει συνεργασία µεταξύ κρατών για τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά και της 
σωµατικής και ψυχικής υγείας των κατοίκων της Ελλάδας, µιας χώρας µε  ιστορική µνήµη, σηµαντική 
γεωγραφική θέση και, πάνω απ' όλα, ένδοξο παρελθόν. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Νικολέττα Λίση από τη Β΄ Θεσσαλονίκης. 

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΛΙΣΗ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Το θέµα που µας απασχολεί ιδιαίτερα είναι η αστυφιλία, τα 
αστικά κέντρα και η αποκέντρωση. Κάποτε τα αστικά κέντρα θύµιζαν µεγάλα κέντρα που ευνοούνταν από 
θέσεις εργασίας. Τώρα πια βλέπουµε συνεχώς άστεγους και ανέργους. Καλό θα ήταν, για να πετύχουµε την 
αποκέντρωση µε σωστό ρυθµό, να δοθούν από το Κράτος κάποια µερίσµατα γης κυρίως σε νέους οι οποίοι 
είναι αυτοί οι οποίοι παίρνουν ευκολότερα την απόφαση να φύγουν από τη χώρα. Έτσι θα αποφύγουµε µια 
ακόµη µεταναστευτική γενιά. Σαν αποτελεσµατικό κίνητρο γι’ αυτούς θα έχουµε τη σωστή εκµετάλλευση 
γεωργικών εδαφών, την απασχόληση εργατικού δυναµικού και, στη συνέχεια, την ανάπτυξη της γεωργικής 
οικονοµίας που ανέκαθεν στήριζε αυτή τη χώρα. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Σοφία Σακκά από τη Β΄ Αθηνών. 

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΚΑ (Β΄ Αθήνας): Όπως γνωρίζουµε όλοι, τα τελευταία χρόνια η χώρα µας περνά την 
οικονοµική κρίση και όλοι περνούµε πολύ δύσκολα. Ο κόσµος αδυνατεί να αντεπεξέλθει στην καθηµερινότητά 
του και µε αυτόν τον τρόπο επηρεάζεται το περιβάλλον. Πολλοί το καταστρέφουν και δεν νοιάζονται, γιατί πολύ 
απλά προσπαθούν να αντεπεξέλθουν για να µπορέσουν να εργαστούν και να ζήσουν, καταστρέφοντας τη 
γεωργία, το εµπόριο και τη ναυτιλία, που είναι κάποιοι από τους βασικούς φορείς της χώρας µας που µας 
βοηθούν οικονοµικά. Έτσι υποβαθµίζεται ποιοτικά η χώρα µας και οι επιπτώσεις είναι αρνητικές. 

Όσο αφορά το θέµα των φωτοβολταϊκών και τη σωστή χρήση τους, πρέπει καταρχάς να γίνεται πιο 
σωστή ενηµέρωση. Πιστεύω ότι οι άνθρωποι πρέπει να ενηµερώνονται καλύτερα για να µην υπάρχουν 
προβλήµατα και να έχουµε κάποια θετικά αποτελέσµατα.  Επιπλέον, η αξιοποίηση περισσότερο των 



ιχθυοκαλλιεργειών θα είναι ο σωστός τρόπος που θα αποφέρει περισσότερα αγαθά, αλλά δεν θα καταστρέφει 
και το περιβάλλον όσο σήµερα. Επίσης, η θεσµοθέτηση και η βελτίωση των πράσινων κατοικιών θα βοηθήσει 
µεγάλες και πυκνοκατοικηµένες πόλεις, οι οποίες καθηµερινά δέχονται µεγάλη περιβαλλοντική πίεση και θα τις 
βοηθήσει στην ανάπτυξή τους και στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων τους. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Σταυρούλα Μπαλαµπάνου από το Νοµό Λακωνίας. 

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΟΥ (Νοµός Λακωνίας): Αξιότιµα µέλη της Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι 
έφηβοι βουλευτές, είναι γεγονός ότι σήµερα διανύουµε µια δύσκολη χρονική περίοδο. ∆υστυχώς, για πολλούς η 
ενασχόληση µε το περιβάλλον φαντάζει ως δευτερεύον ζήτηµα. Παρόλα αυτά, η προστασία του συνδέεται 
άρρηκτα µε τη σωµατική και την ψυχική υγεία, καθώς πολλές δραστηριότητες σχετικές µε την προστασία του 
περιβάλλοντος αποφέρουν οικονοµικό όφελος. Προβλέψεις του Αµερικανικού Υπουργείου Υγείας έχουν δείξει 
ότι η συνδυασµένη ενεργειακή κατανάλωση απ' όλα τα έθνη του κόσµου, καθώς και οι εκποµπές διοξειδίου του 
άνθρακα αναµένεται να αυξηθούν κατά 22% µεταξύ του 2005 µε 2015. Γίνεται αντιληπτό, λοιπόν, ότι τα 
συγκεκριµένα περιβαλλοντικά ζητήµατα πρέπει να αντιµετωπιστούν µε µια σειρά στοχευµένων δράσεων. 

Απαραίτητος κρίνεται ένας νέος δηµόσιος αειφόρος σχεδιασµός και η ριζική στροφή στις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας, καθώς αυτές έχουν πολλαπλά οφέλη. Επίσης, επιβάλλεται η ενίσχυση του νοµοθετικού και 
συνταγµατικού πλαισίου για την προστασία του αιγιαλού από τις µαζικές παραθεριστικές κατοικίες. Ακόµη, 
υπάρχει µεγάλη ανάγκη για αναθεώρηση της δασικής πολιτικής. Επιπλέον, χρήσιµη θα ήταν η τοπική και 
περιφερειακή ανάπτυξη που θα βάζει ως προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος και έτσι θα 
οδηγήσει στην αποκέντρωση στην αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων. Ακόµη, κυρίαρχο ρόλο 
διαδραµατίζουν και οι διεθνείς συνθήκες, καθώς θα µπορούσαν να οργανωθούν και διεθνείς εκστρατείες µε 
σκοπό την ενηµέρωση των πολιτών. Επιπλέον, απαραίτητη είναι και η ορθή αξιοποίηση των κονδυλίων της 
Ε.Ε. για περιβαλλοντικά ζητήµατα και, τέλος, πρέπει να σταµατήσει η αδιαφορία του Ελληνικού Κράτους και να 
επικεντρωθεί στην επαρκή στελέχωση µε επιστηµονικό διοικητικό και τεχνικό προσωπικό των αρµόδιων 
φορέων για την φύλαξη των προστατευόµενων εκτάσεων. 

Σαφώς και η οικονοµική κρίση έχει δυσµενείς επιπτώσεις στη ζωή µας. Παρόλα αυτά, πιστεύω πως 
πρέπει να φανούµε δυνατοί επειδή έχουµε χρέος απέναντι στο περιβάλλον και πρέπει να προστατεύσουµε τη 
φύση. Εύχοµαι και ελπίζω να λάβετε τα παραπάνω υπόψη σας και να συµβάλλετε στην βελτίωση της 
οικονοµικής κατάστασης της χώρας µας, ώστε να αποκτήσουν οι νεότερες γενιές και την ψυχολογία και τη 
διάθεση να ασχοληθούν µε περιβαλλοντικά ζητήµατα. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Γεώργιος Μπεκιάρης, από το Νοµό Λακωνίας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΕΚΙΑΡΗΣ (Νοµός Λακωνίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητά µέλη της «Βουλής των 
Εφήβων», δεν είναι παράδοξο ούτε πολυτέλεια να συζητάµε για οικολογική κρίση σε περίοδο οικονοµικής 
κρίσης, καθώς η µία τροφοδοτεί την άλλη. 

Ενώ ο άνθρωπος χρησιµοποιεί το περιβάλλον για την κάλυψη των αναγκών του έφτασε στο σηµείο να 
γίνει στυγνός εκµεταλλευτής του, γι' αυτό θα πρέπει να λάβουµε δραστικά µέτρα για τις επιπτώσεις της 
οικονοµικής κρίσης στο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής. Εφόσον το περιβάλλον συνδέεται άρρηκτα µε τις 
δραστηριότητες του ανθρώπου, όσο καταστρέφεται αυτό, άλλο τόσο υποβαθµίζεται και η ποιότητα της ζωής 
του. 

Πρώτα θα πρέπει να ενισχυθεί η νοµοθεσία, περί προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς η σηµερινοί 
νόµοι είναι επιεικείς και συχνά καταπατώνται. Οι νόµοι αυτοί θα πρέπει να είναι πιο αυστηροί και οι παραβάτες 
θα πρέπει να τιµωρούνται ανάλογα. Επίσης, οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις θα πρέπει να αξιοποιούνται µόνο για 
την παραγωγή των αγροτικών προϊόντων. Σήµερα οι άνθρωποι τοποθετούν στις εκτάσεις φωτοβολταϊκά 
συστήµατα, προκειµένου να έχουν µεγαλύτερο κέρδος από αυτό που θα είχαν αν έκαναν παραγωγή 
προϊόντων. 

Επιπλέον, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα µέσω εφαρµογής περιφερειακών αναπτυξιακών 
προγραµµάτων. Έτσι οι µεγαλουπόλεις θα αποσυµφορηθούν, γεγονός που θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής του 
ατόµου και θα δώσει ζωή στην ύπαιθρο, που συνεπάγεται στο φυσικό περιβάλλον. 

Ακόµη για τη βελτίωση του περιβάλλοντος πρέπει να ενεργοποιηθεί η εκµετάλλευση των φυσικών 
πόρων που παρέχει η χώρα µας. Η Ελλάδα διαθέτει ηλιακή και αιολική ενέργεια, που είναι εκµεταλλεύσιµη, σε 
µικρό όµως ποσοστό. Η αξιοποίηση των εναλλακτικών πηγών ενέργειας παρέχει τη δυνατότητα µείωσης της 
οικονοµικής ύφεσης στη χώρα µας. 

Συγχρόνως, θα πρέπει να ενισχυθούν και περιβαλλοντικές οµάδες και να δραστηριοποιηθούν άµεσα, 
έτσι ώστε όλοι µας να γνωρίζουµε µε ποιες κινήσεις υποβαθµίζουµε το περιβάλλον και την ποιότητα της ζωής 
µας. Μαζί µε την αξιοποίηση των ανακυκλώσιµων αντικειµένων θα δοθεί µια πνοή ανάπτυξης που θα συµβάλει 
στην οικονοµική κρίση και στις επιπτώσεις που αυτή έχει στο περιβάλλον και στην ποιότητα της ζωής µας. 

Συνεπώς, µπορούµε όλοι µας µε απλές κινήσεις να συµβάλουµε στην εξάλειψη των επιπτώσεων της 
οικονοµικής κρίσης. Ο καθένας ατοµικά, αλλά και η κοινωνία συλλογικά µπορεί να δώσει λύσεις στα 
προβλήµατα της, αρκεί να επιθυµεί να τα αντιµετωπίσει. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής ∆ηµήτριος Βελέντζας, από τη Β΄ Αθήνας. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΕΛΕΝΤΖΑΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, λέγοµαι 
∆ηµήτρης Βελέντζας, από την Περιφέρειας Β΄ Αθήνας. 



Είναι γνωστό ότι διανύουµε µια περίοδο οικονοµικής κρίσης, ωστόσο δεν είναι µόνο οικονοµική κρίση, 
είναι και κοινωνική κρίση, περιβαλλοντική κρίση, ακόµα και πολιτική κρίση. Για παράδειγµα, το χειµώνα που 
µας πέρασε είχαµε το πρόβληµα µε την αιθαλοµίχλη, το οποίο το 1920 στη Μεγάλη Βρετανία σκότωσε πάνω 
από 20.000 ανθρώπους. Νοµίζω ότι δεν θέλουµε να συµβεί το ίδιο και στη χώρα µας και χρειάζονται άµεσα 
µέτρα σε ένα τέτοιο πρόβληµα, όπως µείωση της φορολογίας στο πετρέλαιο, κάτι που είναι υποχρέωση της 
Βουλής, η οποία δεν βλέπουµε να λαµβάνει κάποια µέτρα. 

Όσον αφορά στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Κάθε χρόνο δίνουµε δισεκατοµµύρια ευρώ σε ορυκτά 
καύσιµα, τα οποία δεν έχουν καµιά προοπτική, ούτε κοινωνική, ούτε περιβαλλοντική, ούτε οικονοµική, το οποίο 
µας ενδιαφέρει. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειες από την άλλη έχουν και προοπτική για το µέλλον και θα 
µπορούσαν να έχουν και κάποια οικονοµική προοπτική, καθώς αν επενδύσουµε σ' αυτές θα έχουµε και κάποιες 
νέες θέσεις εργασίας, οι οποίες θα µπορούσαν να λύσουν το πρόβληµα της ανεργίας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η περιοχή της Ανάβρας στη Μαγνησία, η οποία έχει υιοθετήσει µια 
πράσινη οικονοµία. Η ανεργία στην περιοχή αγγίζει το πολύ το 2% και αποτελεί πρότυπο για ολόκληρη την 
Ευρώπη, όχι µόνο για την Ελλάδα. 

Όπως είπαµε, πρέπει να ακολουθήσουµε µια ενιαία διακρατική περιβαλλοντική πολιτική, δηλαδή να 
συνεργαστούµε µε τα άλλα κράτη, κάτι το οποίο δεν το βλέπουµε να γίνεται. Υπήρχαν συνθήκες και µε άλλα 
κράτη, ωστόσο, βλέπουµε τη θερµοκρασία του πλανήτη συνεχώς να αυξάνεται και να µη γίνεται καµία αλλαγή. 

Ένα άλλο θέµα είναι η αποκέντρωση. Νοµίζω ότι χρειάζονται κίνητρα, κυρίως για τη νεολαία, όπως 
κάποια επιδόµατα, έτσι ώστε να στραφούν ξανά στην αγροτική παραγωγή, όπως και στις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας που µπορούν να αναπτυχθούν. Αυτό πρέπει να γίνει µε µια οριοθέτηση, ώστε να µην ξεφύγουµε από 
τα όρια, γιατί έτσι και αλλιώς η Ελλάδα είναι µια χώρα που µπορεί να ζήσει και από τη γεωργία και από τον 
τουρισµό της, αποκλειστικά. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Γεώργιος Σιδηρόπουλος, από την Πιερία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Πιερίας): Καληµέρα σας, είµαι ο Γιώργος Σιδηρόπουλος, από 
την Πιερία και θα ήθελα να αναφέρω ότι σήµερα µε τα τελευταία, και ευτυχώς καλά κρατούµενα, αποθέµατα 
ελπίδας του ελληνικού λαού µπορούµε να στρέψουµε το βλέµµα µας σ' αυτό τον πολυπόθητο τοµέα της 
ανάπτυξης και πόσο µάλλον σε οικολογικά πλαίσια, σήµερα που αυτό είναι µονόδροµος για όλους µας σε ένα 
παγκόσµιο επίπεδο. 

Επιβάλλεται να συνειδητοποιήσουµε, ακόµα και αφού αναφέρθηκε πολλές φορές από οµιλητές το 
επίµαχο θέµα, ότι δεν είµαστε πριν από 20 χρόνια για να ψηλαφίζουµε τις τεχνολογίες ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας. Είναι βιώσιµες, παγκόσµια έχουµε δει λαµπρά παραδείγµατα που µας δείχνουν ότι µπορούµε να 
πάµε µπροστά, εάν ακολουθήσουµε αυτό το δρόµο. Ο δρόµος της ανάπτυξης οδήγησε στο σταθµό µε το τρένο 
της ανάπτυξης και εάν δεν επιβιβαστούµε θα φύγει, γιατί αυτό το τρένο δεν περιµένει κανέναν. 

Πρέπει να καταλάβουµε ακόµη ότι έχουν γίνει πολύ συµβιβασµοί στο θέµα αυτό. Άνθρωποι 
καθηµερινά, όχι απαραίτητα µεγάλοι κεφαλαιούχοι, αλλά άνθρωποι που έχουν ακόµη αυτή την πίστη, 
πιστεύουν ότι θα προοδεύσουµε επενδύοντας στο κεφάλαιο εδώ, για να ανακυκλωθεί το χρήµα, να πάµε 
µπροστά εµείς µε τις δικές µας δυνάµεις. Μπορούµε να πούµε ότι βρίσκουν µπροστά τους το µπλόκο της 
γραφειοκρατίας, σε ένα σύστηµα το οποίο δεν είναι φτιαγµένο για να δεχτεί µεγάλες επενδύσεις και µικρές, να 
διαχειριστεί και να πάει µπροστά την Ελλάδα σ' αυτή την κρίσιµη περίοδο. 

Μπορούµε να το δούµε αυτό, όταν η Ισλανδία, πριν από πέντε χρόνια µπορεί να λέει ότι θα 
υλοποιήσουµε τους στόχους αυτούς και σήµερα να µιλάει για αιολική ενέργεια απολύτως βιώσιµη και να µας 
λέει ότι επιτύχαµε τους στόχους µας και για επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας, φυσικά και µπορούµε και εµείς. 

Ο Γκάντι είχε πει «Μπορούµε να δούµε την αλλαγή, αν αλλάξουµε τον εαυτό µας, να γίνουµε η αλλαγή 
που θέλουµε να δούµε στον κόσµο». Εκεί πάµε στην εκπαίδευση, στο προσωπικό επίπεδο που αναφέρθηκαν 
οι προηγούµενοι οµιλητές και η εισηγήτρια. Εδώ θα πρέπει να διαφωνήσω µε την εισηγήτρια, γιατί η λέξη 
«λίγοι» δεν ήταν σωστή. Είµαστε απλοί, είµαστε νέοι και ο ιδεαλισµός θα µας πάει µπροστά. Ακόµη και αν 
χαθούµε στο δρόµο µας, πιστεύω ότι µεγάλες προσωπικότητες, που µπορεί να κάθονται σε αυτά τα έδρανα, 
µπορούν να µας πάνε µπροστά. 

Όταν χάνουµε την πυγµή σε πολιτικό επίπεδο, στη διεθνή σκακιέρα χανόµαστε κυριολεκτικά σε 
κρίσιµες Συνόδους, όπως Ρίο +20, Φραγκφούρτη 2010 και το επικείµενο πολυνοµοσχέδιο, που είχα την τύχη 
να πέσει στα χέρια µου, 2015 – 2020 της Ευρώπης, µπορούµε να συµµετέχουµε, όταν συµµετέχει η Ισλανδία, 
όταν συµµετέχει η Ελβετία και όταν δεν βάζει το κεφάλαιό της. 

Μπορούµε γιατί καθηµερινά, άνθρωποι όπως επιστήµονες που βγαίνουν στο εξωτερικό µας δείχνουν 
ότι οι συµβιβασµοί ήταν αρκετοί ως εδώ. Πρέπει να τραβήξουµε µια γραµµή στο έδαφος και να πούµε «ως εδώ, 
θα κάνουµε το βήµα µπροστά και συµβιβαστήκαµε αρκετά». Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Ειρήνη 
Βασιλειάδου από τη ∆ράµα. 

ΕΙΡΗΝΗ ΒΑΣΙΛΕΙΑ∆ΟΥ (Νοµός ∆ράµας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Στις µέρες µας, στη χώρα µας 
επικρατεί οικονοµική κρίση και αυτό επηρεάζει διάφορους τοµείς. Επίσης, έχουµε τεράστιο ποσοστό ανεργίας 
και λόγω αυτού του προβλήµατος οι πολίτες κατευθύνονται προς τις µεγάλες πόλεις µε ψευδείς ελπίδες ότι θα 
βρουν µια δουλειά ώστε να µπορέσουν να καλυτερεύσουν την ποιότητα της ζωής τους. Βέβαια, οι προσπάθειες 
αυτές αποτυγχάνουν και καταφέρνουµε να έχουµε τεράστιο συνωστισµό στις µεγάλες πόλεις, καταστρέφοντας 
έτσι όχι µόνο την ποιότητα ζωής τους, αλλά και γενικότερα το περιβάλλον. Βέβαια, είναι πολύ δύσκολο αυτός ο 



πληθυσµός να γυρίσει ξανά στην ύπαιθρο και στην επαρχία, καθώς ούτε εκεί υπάρχουν δουλειές και για το 
κόστος µετακίνησης τους, όπως η εύρεση µιας δουλειάς, νέας κατοικίας, είναι τεράστιο. Το κράτος θα πρέπει να 
δώσει επιδόµατα και νέες θέσεις εργασίας σε αυτούς τους ανθρώπους ώστε να µπορούν να ασχοληθούν µε 
αγροτικά επαγγέλµατα και έτσι θα µπορέσει να αναπτυχθεί και η αγροτική κοινωνία και το εµπόριο και θα 
µπορέσει να σταµατήσει αυτή η αστυφιλία. 

Πέρα από τις λύσεις που έχουµε να δώσουµε στα προβλήµατα που αφορούν το περιβάλλον, πρέπει να 
επικεντρωθούµε στον πυρήνα αυτού του προβλήµατος και όλα ξεκινούν από την παιδεία που δεχόµαστε και 
κυρίως εµείς οι νέοι. Στα σχολεία δεν µαθαίνουµε τίποτα για το περιβάλλον και πως να το προστατεύουµε. Άµα 
δοθούν τα κατάλληλα κονδύλια θα µπορεί ο κάθε πολίτης να αποκτήσει την περιβαλλοντική συνείδηση που 
πρέπει ώστε να µπορεί αργότερα και από µόνος του να οργανώνεται και να µπορεί να αντιµετωπίσει τα 
περιβαλλοντικά προβλήµατα που έρχονται στην επιφάνεια. Τώρα, δεν ξέρει τι είναι το νόµιµο, τι είναι το 
παράνοµο, τι είναι λάθος και τι σωστό. Απλώς προσπαθεί να επιβιώσει χωρίς να λαµβάνει υπόψη του πόσο 
επηρεάζεται το περιβάλλον γύρω του. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Γεώργιος 
Ουντζούδης από το νοµό Έβρου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΝΤΖΟΥ∆ΗΣ (Νοµός Έβρου): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Θα ήθελα και εγώ µε τη 
σειρά µου να αναφερθώ στις προτάσεις που αποτελούν και το θέµα και να σταθώ ακόµα περισσότερο σε 
κάποιες από αυτές. Αρχικά νοµίζω πως η αξιοποίηση των εναλλακτικών πηγών ενέργειας είναι πολύ σηµαντική 
και πιστεύω πως είναι καλό και η ∆ΕΗ να αντικαταστήσει ακόµα περισσότερα από το βλαβερά προς το φυσικό 
περιβάλλον εργοστάσια λιγνίτη, µε φωτοβολταϊκά πάρκα και ανεµογεννήτριες, έτσι ώστε το ρεύµα που θα 
χρησιµοποιείται στη χώρα µας να προέρχεται κατά µεγάλο ποσοστό από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
Θεωρώ επίσης απαραίτητη την εφαρµογή περιφερειακών αναπτυξιακών προγραµµάτων ώστε να υπάρξει η 
αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων. Θα ήθελα να σταθώ εδώ και να τονίσω την αναγκαιότητα του να δοθούν 
κίνητρα στους πολίτες να µετοικήσουν στις επαρχίες, πράγµα που µπορεί να συµβεί µε διάφορες επιδοτήσεις 
σε όσους θέλουν να ασχοληθούν µε την καλλιέργεια της γης και την κτηνοτροφία. Ακόµη, να υπάρξει 
χαµηλότερη φορολόγηση και στις εταιρείες που θα µεταφέρουν τις µονάδες τους στις πόλεις της επαρχίας. 

Όσον αφορά τη συνεργασία των κρατών, από όσα γνωρίζω, αν και υπάρχει ενιαία πολιτική µεταξύ των 
χωρών της Ε.Ε., αυτή θα πρέπει να διευρυνθεί και στις υπόλοιπες χώρες του κόσµου, καθώς, για παράδειγµα, 
η Ελλάδα εξαρτάται άµεσα από διάφορες ενέργειες της Τουρκίας που δεν ανήκει όµως στα κράτη - µέλη της 
ευρωζώνης και µερικές φορές πράττει αυθαίρετα. 

Τέλος, επιτρέψτε µου να κάνω µια πρόταση η οποία ίσως παρεκκλίνει λίγο από το όλο θέµα, αλλά 
εφόσον η επιτροπή µας συµπεριλαµβάνεται και στην παραγωγή, θα ήθελα να την αναφέρω. Η πρότασή µου 
είναι ότι από τη στιγµή που ένα µεγάλο µέρος της οικονοµίας µας εξαρτάται από τους αγρότες, είναι αναγκαίος 
ένας κεντρικός σχεδιασµός, δηλαδή, µια µελέτη ανά γεωγραφική περιοχή της χώρας σχετικά µε το ποιες 
καλλιέργειες είναι κατάλληλες ώστε να υπάρχει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη ποσοτική και ποιοτική παραγωγή. 
Εάν πραγµατοποιηθεί αυτό, στο µέλλον θα βοηθηθεί η οικονοµία µας και θα αυξηθούν οι εξαγωγές µας, στις 
οποίες είµαστε ελλειµµατικοί. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Πολυξένη 
Ποντίκα από τα Γρεβενά. 

ΠΟΛΥΞΕΝΗ ΠΟΝΤΙΚΑ (Νοµός Γρεβενών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Η οικονοµική κρίση επηρεάζει 
άµεσα την καθηµερινότητα, την ψυχολογία, τη συµπεριφορά µας. Γκρεµίζει τα όνειρα, τις ελπίδες, αποτελεί 
τροχοπέδη για την ανέλιξη της κοινωνίας και δυσχεραίνει τη διαβίωση των ατόµων. Θεωρούµε ανεπτυγµένη την 
κοινωνία µας, θαυµάζουµε την τεράστια ανάπτυξη των επιστηµών και της τεχνολογίας, όµως δεν έχουµε 
καταφέρει ακόµα να αντιµετωπίσουµε την οικονοµική κρίση. Η οικονοµική εξαθλίωση οδηγεί τα άτοµα στην 
στέρηση της ποιοτικής διαβίωσης, αφού αδυνατούν να καλύψουν ακόµα και στοιχειώδεις ανάγκες. Ορισµένα 
άτοµα ωθούνται σε βίαιες, αντικοινωνικές συµπεριφορές και συνεπώς αναπτύσσονται φαινόµενα κοινωνικής 
παθογένειας που υποβαθµίζουν, όχι µόνο την ποιότητα ζωής των ατόµων, αλλά και τον χαρακτήρα ολόκληρης 
της κοινωνίας. Πώς όµως θα αντιµετωπιστεί η οικονοµική κρίση όταν παραµένουµε αδρανείς; Χρέος όλων µας 
είναι η ανάπτυξη κοινωνικοπολιτικής δράσης µε έµφαση στην αξιοκρατία και την καταπολέµηση του 
νεποτισµού. 

Τη δύναµη που κατέχουµε µε το δικαίωµα της ψήφου στις εκλογές, οφείλουµε να την αξιοποιήσουµε 
σωστά ψηφίζοντας ως εκπροσώπους µας ανθρώπους µε προσόντα, σφαιρικές γνώσεις, ηθικούς φραγµούς. Ας 
σταµατήσουµε επιτέλους να πουλάµε την ψήφο µας για µια θέση στο δηµόσιο ή για κάποια άλλη ανταπόδοση. 
Είναι απαραίτητο να αποµακρύνουµε τα αισθήµατα ηττοπάθειας που µας διακρίνουν και να πάψουµε να 
περιµένουµε από τους άλλους να βρουν τη λύση. Είναι αδήριτη ανάγκη να απαλλαγούµε από προκαταλήψεις 
που έχουµε θέσει ως πυξίδα της ζωής µας, να σκεφτόµαστε πριν καταλήξουµε σε µια απόφαση και να 
διαµορφώνουµε την προσωπική µας άποψη ώστε να µην ακολουθούµε τυφλά τη µάζα. 

Η οικονοµική κρίση όµως συνδέεται άρρηκτα και µε την περιβαλλοντική κρίση. Το οικολογικό πρόβληµα 
είναι πλέον οικουµενικό, γιατί η περιβαλλοντική υποβάθµιση δεν γνωρίζει σύνορα και είναι στην ουσία κρίση του 
σύγχρονου πολιτισµού και των αξιών του. Η ρύπανση, τα σκουπίδια, οι φωτιές, το φαινόµενο του θερµοκηπίου, 
απογυµνώνουν το περιβάλλον, περιορίζουν τη ζωή µας, αφαιρούν το χρώµα, τη χαρά και ο άνθρωπος χάνεται 
συνεχώς και κλείνεται τελικά στον εσωτερικό σκοτεινό του κόσµο. Η σοβαρότητα λοιπόν του φαινοµένου είναι 
δεδοµένη, όπως δεδοµένες είναι και οι ευχολογίες για την αντιµετώπιση του. ∆υστυχώς όµως, οι ευχές, οι 
ελπίδες και τα ωραία λόγια, όχι µόνο δεν αρκούν, αλλά εφησυχάζουν, γιατί ο πλανήτης δεν αντέχει τόση άλογη 



επέµβαση. Εποµένως, απαιτείται η ανάπτυξη εθελοντικής δράσης µέσω της ανακύκλωσης, των 
δεντροφυτεύσεων, των αναδασώσεων, που δεν θα προσφέρουν στον άνθρωπο υλική ανταµοιβή, αλλά ηθική, η 
οποία όµως είναι πιο σηµαντική. ∆ιότι, η θεοποίηση του χρήµατος τείνει να εξαφανίσει την ανθρωπιά και ο 
εθελοντισµός αποδεικνύει ότι υπάρχουν ακόµη πραγµατικοί άνθρωποι, γι' αυτό ο καθένας από εµάς µπορεί και 
πρέπει να ξεκινήσει τη δική του «πράσινη επανάσταση». 

Επιπλέον, χρειάζεται η διαµόρφωση οικολογικής συνείδησης µέσα από µια αποτελεσµατική 
περιβαλλοντική εκπαίδευση που δεν θα αγγίζει µόνο τη λογική, αλλά κυρίως το συναίσθηµα των ανθρώπων. 
Είναι αναγκαίο τα οικολογικά κινήµατα να πραγµατοποιούν έρευνες µε δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων για 
να ενηµερώνουν την παγκόσµια κοινή γνώµη. Καθοριστικής σηµασίας είναι και η εκµετάλλευση φυσικών 
πόρων και η αξιοποίηση εναλλακτικών πηγών ενέργειας, καθώς επίσης και η θέσπιση αυστηρού νοµοθετικού 
πλαισίου πάταξης της λαθροϋλοτοµίας µε ταυτόχρονη δραστική µείωση της φορολογίας του πετρελαίου 
θέρµανσης ώστε να καταστεί προσιτό στους καταναλωτές και να περιοριστεί η καύση ξύλων. 

Τέλος, οφείλουµε να συνειδητοποιήσουµε την άρρηκτη σχέση του περιβάλλοντος µε την ποιότητα της 
ζωής µας, διότι θα επωµιστούµε τα λάθη στο µέλλον ως κληρονόµοι του σύγχρονου κόσµου. Μπορούµε να 
«τραντάξουµε» τις ελπίδες ενός φθαρµένου πολιτισµού, γιατί έχουµε όνειρα, θέληση, πάθος. Γιατί ελπίζουµε, 
είµαστε αισιόδοξοι, είµαστε πρόθυµοι να παλέψουµε µε όλες µας τις δυνάµεις για να γιατρέψουµε το 
αρρωστηµένο παρόν. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο Βασίλειος 
Ξανθόπουλος από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Aρχικά θα ήθελα να ξεκινήσω µε το πρώτο σκέλος 
του θέµατος, που είναι η οικονοµική κρίση. Η οικονοµική κρίση έχει να κάνει µε καταρρεύσεις τραπεζών 
διάφορων κατευθυνόµενων οίκων από χώρες µε πολιτικά και οικονοµικά οφέλη και άλλα σκοτεινά σκάνδαλα 
εγχώριας και διεθνούς διαπλοκής, που εκτελούνται από χρησιµοποιηµένες κυβερνήσεις και επίσης, πολιτικών 
κατεστηµένων, των οποίων οι πολιτικές ήταν µεγαλύτερες από όσων φαντάζονταν και που τελικά δεν οδήγησαν 
πουθενά, παρά µόνο σε µεγάλες διαδηλώσεις, αναρχία, παρανοµία, κατάλυσης της δηµοκρατίας. 
 ∆ηλαδή, ένα αποτέλεσµα λανθασµένων πολιτικών, που όµως είχε τη στήριξη του λαού σε κάθε 
δηµοκρατική διαδικασία, εκλογές και ως αντάλλαγµα τα µεγαλύτερα καταστροφικά προβλήµατα της χώρας, 
πελατειακό κράτος, διαφθορά, αδιαφάνεια, αναξιοκρατία, τα οποία µας οδήγησαν εν γνώσει µας στη σηµερινή 
άθλια κατάσταση και αυτή είναι η τραγική ειρωνεία. 
 Το δεύτερο σκέλος του θέµατος είναι οι επιπτώσεις στο περιβάλλον και στη ζωή µας. Όπως, όλοι 
γνωρίζουµε οι αυξήσεις στο πετρέλαιο όπως και σε διάφορα καύσιµα, που µας βοηθούν στην επιβίωσή µας, 
έχουν ξεφύγει εντελώς από τα λογικά όρια και πολύ περισσότερο µε τη µείωση των εισοδηµάτων. Έτσι, 
βλέπουµε τη µεγάλη στροφή των καταναλωτών κατά κύριο λόγο στην καύση ξύλων, τα οποία είναι άγνωστο 
από τι προέρχονται και τι περιέχουν, προκαλώντας τεράστιο περιβαλλοντικό έγκληµα, αλλά και πολλά 
προβλήµατα υγείας. Όλο αυτό συντελεί στην καταστροφή και παραγκώνιση του φυσικού πλούτου µε την 
επιβράβευση, φυσικά, της πολιτείας που δεν κάνει κάτι γι’ αυτό, αλλά και του περιβάλλοντος που υπάρχει στην 
Ελλάδα και το οποίο θυµόµαστε µόνο κάθε καλοκαίρι, που προσπαθούµε να περισώσουµε λόγω του 
τουρισµού, ειδικά όταν συνδυάζονται µε πυρκαγιές σε περιοχές µε περιορισµένη προσβασιµότητα. 
 Η πρότασή µου είναι λοιπόν, είναι απλή. Η συµφωνία για διακριτική συµφωνία, όπου αναφέρεται και 
στις ενδεικτικές προτάσεις και που µπορούµε µε γείτονες χώρες να συνεργαστούµε, έτσι ώστε να υπάρχει και η 
κατάλληλη ανάπτυξη στα σύνορα των χωρών και των µεν και των δε, αλλά και η έγκαιρη διάσωση για κάθε 
ενδεχόµενο. Έτσι, θα διαφυλαχθούν οι φυσικοί τόποι που χρήζουν άµεσης ορθής διαχείρισης, αξιοποίησης, 
καθώς και προστασίας για το κοινό συµφέρον, ανάµεσα σε συνεργαζόµενες χώρες. 
 Αναφορικά µε το δεύτερο υπόδειγµα που είναι οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στη ζωή µας που 
είναι το σηµαντικότερο όλων όσο και αν φαίνεται ασήµαντο ή ανυπολόγιστο, είναι η ζωή µας ουσιαστικά µέσα 
στην κρίση. Εκτός λοιπόν, από το οικονοµικό, πολιτικό υπάρχει και το ψυχολογικό κοµµάτι, που εντάσσεται 
στον κοινωνικό τοµέα. Όλα αυτά τα αποτελέσµατα της κρίσης, που είναι η ανέχεια. Η εξαθλίωση, η 
εγκατάλειψη, η κατάθλιψη έχουν κυριεύσει τις ψυχές των Ελλήνων και αυτό θα κάνει ίσως δεκαετίες να 
ξεπεραστεί, κυρίως από τα παιδιά. Αυτό είναι τελικά που θέλει η πολιτεία; Αυτοκτονίες, διάλυση της οικογένειας, 
µετανάστευση; Σιγά σιγά το πετυχαίνουν. 

Συµπέρασµα όλων είναι αυτό που πρέπει να καταστεί σαφές, πράγµα που δεν έχουµε καταλάβει, ούτε 
εµείς, αλλά ούτε και ο διεθνής κόσµος, πως ο κόσµος περιβάλλεται από ανθρώπους, και όχι από 500ρικα ή 
200ρικα, τέλος πάντων από χρήµα. Άρα, να σταµατήσουµε να γινόµαστε πειθήνια όργανα, χειραγωγούµενα 
από συµφέροντα και µέσα που επικρατούν σε όλο τον κόσµο. Για την επίτευξη, όµως, αυτού του δύσκολου 
στόχου, χρειάζονται άνθρωποι,  µε πρώτα συστατικά την αλληλεγγύη που πρέπει να δείχνουν στο 
συνάνθρωπό µας, την ενότητα µεταξύ µας που έχει αντικατασταθεί από τη διχόνοια, αλλά και από τον 
εθελοντισµό που µας διακατέχει και είµαι σίγουρος ότι ο Έλληνας τα έχει όλα αυτά. Έχει αποδειχθεί και στο 
παρόν και στο παρελθόν ότι µπορεί να πετύχει τα πάντα. 
  Τέλος, ας µην ξεχνάµε ότι κάθε άνθρωπος κρύβει µέσα του µια πυρηνική βόµβα που αν εκραγεί θα έχει 
απρόβλεπτες συνέπειες και το γνωρίζουµε όλοι αυτό. Ελπίζω και εύχοµαι οι βαθιές πεποιθήσεις µου να γίνουν 
η αφορµή για κάτι καλύτερο. Για ένα καλύτερο αύριο, για µια καλύτερη Ελλάδα, για ένα καλύτερο κόσµο. 
 ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Κουβαράκη – Χατζηλάµπου Μαρία.  



 ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΒΑΡΑΚΗ – ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΟΥ (Β΄ Πειραιά): Αγαπητοί συνάδελφοι της «Βουλής των 
Εφήβων» η πρωτοφανής οικονοµική κρίση που ξέσπασε στην Ελλάδα συνοδεύεται και από περιβαλλοντική 
οπισθοδρόµηση. Παρόλα αυτά, πολλοί είναι εκείνοι που πιστεύουν ότι η µέριµνα για το περιβάλλον αποτελεί 
µια πολυτέλεια στη δύσκολη περίοδο που διανύουµε. Το περιβάλλον όπως, είναι ο χώρος όπου γεννιόµαστε, 
ζούµε και αναπάντεχα πεθαίνουµε. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη διεθνή περιβαλλοντική οργάνωση WWF, µε τα 
µέτρα προσαρµογής της Ελληνικής Οικονοµίας ακυρώθηκε µικρή, αλλά σηµαντική πρόοδος που σηµειώθηκε 
στην περιβαλλοντική και πολιτική νοµοθεσία της χώρας τα τελευταία χρόνια. Σε τέτοιες δύσκολες περιόδους 
εµφανίζονται ως µόνη λύση οι δραστηριότητες µε τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Πολλά περιβαλλοντικά 
προγράµµατα, όπως ο βιολογικός καθαρισµός έµειναν πίσω. Επίσης, η µείωση του προσωπικού των κρατικών 
υπηρεσιών που σχετίζονται µε το περιβάλλον, το θέτουν σε κίνδυνο όπως για παράδειγµα οι περικοπές των 
Σωµάτων ∆ασοπυροσβεστών ή των ελεγκτών περιβάλλοντος στα εργοστάσια, καθιστούν ανυπεράσπιστα τα 
δάση και ανεξέλεγκτες τις επιχειρήσεις. Η κρίση, όµως, πλήττει και την οικολογική συµπεριφορά των κατοίκων. 
Αξιόλογο παράδειγµα η παράνοµη υλοτόµηση δασικών εκτάσεων, αλλά και η καύση κακής ποιότητας ξύλων και 
παραγώγων του για θέρµανση το χειµώνα, λόγω της υψηλής τιµής; Του πετρελαίου, παρατηρήθηκε επέκταση 
της νοθείας καυσίµων και αύξηση του ποσοστού κακοσυντηρηµένων οχηµάτων. Άµεση συνέπεια είναι η 
καταστροφή µεγάλων δασικών εκτάσεων και η δηµιουργία της αιθαλοµίχλης, που σκέπασε τις πόλεις. 
 Επιπρόσθετα, πολλοί εγκατέλειψαν τα οικολογικά προϊόντα λόγω κόστους τους µε άµεσο συνέπεια την 
τόνωση των γενετικά τροποποιηµένων προϊόντων, βλάπτοντας και το περιβάλλον, καθώς και το ίδιο τους τον 
εαυτό καθώς είναι υπεύθυνα για λογικές κρίσεις. 
 Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί ζήτηµα βασικής και ασφυκτικής προτεραιότητας για τη χώρα 
µας, όντας ανθρώπινο δικαίωµα τρίτης γενιάς. Είναι απαραίτητη, λοιπόν, η ύπαρξη νοµοθετικού πλαισίου 
προστασίας του περιβάλλοντος µέσω που οποίου θα επιβάλλονται πρόστιµα και κυρώσεις στις αποκλίνουσες 
επιχειρήσεις. Τα χρήµατα από τα πρόστιµα θα χρησιµοποιηθούν για την επιδότηση οικολογικών επιχειρήσεων, 
κάτι που θα τονώσει την πράσινη επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα και θα µειώσει την τιµή των οικολογικών 
προϊόντων. 
 Μια άλλη τιµή που πρέπει να ελαττωθεί είναι αυτή του πετρελαίου, µέσω ήπιας φορολογίας που το 
καθιστά πιο προσιτό στους πολίτες. Τέλος, περισσότερη σύνεση στο θέµα των απολύσεων και των περικοπών, 
σε τοµείς που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς το κόστος όντας πρωταρχικό σηµείο 
αναφοράς είναι υψηλότερο από αυτούς τους µισθούς, καθώς η υγεία πολλών ανθρώπων επιβαρύνεται, έξοδα 
στον τοµέα της υγείας, καταστρέφεται ο φυσικός πλούτος της φύσης, πλήγµα στον τουριστικό τοµέα και 
µειώνεται η αγροτική παραγωγή. Η οικονοµική ανάπτυξη σε ύφεση. Τελειώνω µε µία δήλωση του Hugo Tsaves 
τέως Προέδρου της Βενεζουέλας: «αν το κλίµα ήταν Τράπεζα, θα το είχατε ήδη σώσει». Μια φράση που µπορεί 
να αναφέρεται σε ένα παγκόσµιο περιβαλλοντολογικό πρόβληµα και όχι στην περίπλοκη 
οικονοµικοπεριβαλλοντική κρίσης της χώρας µας, αλλά τονίζει εύστοχα την αξιοκρατική πυραµίδα των 
περισσοτέρων κυβερνήσεων. 
 ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής ∆ουρούµη Αντωνία Σταυρούλα. 
 ΑΝΤΩΝΙΑ – ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ∆ΟΥΡΟΥΜΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Ζούµε σε µια χώρα που είναι η 
οικονοµία της που έχει υποστεί σοβαρά πλήγµατα, µια χώρα που λόγω αίσθησης αυτής της κρίσης δεν µπορεί 
να προοδεύσει αλλά και να προστατευτεί. Εκτός των υπολοίπων προβληµάτων που επιφέρει η οικονοµική 
κρίση, έρχεται να απειλήσει και να δηµιουργήσει σοβαρά προβλήµατα στο περιβάλλον, ένα περιβάλλον που 
δόθηκε σε εµάς καθαρό, αλλά δεν είµαστε σε θέση να το κληροδοτήσουµε στις επόµενες γενιές στην κατάσταση 
που το βρήκαµε. 
 Η άποψή µου είναι πως πρέπει να ληφθούν µέτρα προστασίας περιβάλλοντος που θα εφαρµοστούνε 
και δεν θα κλειστούν σε ένα συρτάρι. Αναγκαίο θα ήταν να παρθούν µέτρα ως προς την προστασία των δασών. 
∆εν γίνεται να εξαφανίζουµε τα δάση. Χωρίς αυτά δεν µπορούµε να ζήσουµε. Άνθρωπος χωρίς οξυγόνο δεν ζει 
και τα δάση είναι το οξυγόνο. Το εισιτήριό µας προς την επιβίωση. ∆εν µπορούµε εµείς οι ίδιοι να το 
καταστρέφουµε. 
 Επίσης, καλό θα ήταν να εκµεταλλευτούµε τους φυσικούς πόρους της χώρας µας που είναι άφθονοι,  
οικολογική και µε µικρότερο κόστος εκµετάλλευσης, πόροι που δεν µολύνουν και δεν καταστρέφουν το 
περιβάλλον και τα έξοδα χρήσης τους είναι πολύ λιγότερα. ∆εν βρίσκω το λόγο, παραδείγµατος χάριν, να µην 
εκµεταλλευτούµε την αιολική και ηλιακή ενέργεια για την Παρασκευή ηλιακής ενέργειας που το τωρινό κόστος 
παραγωγής είναι πολύ αυξηµένο. Με αυτές τις δύο ενέργειες θα κάνουµε οικονοµία σε µεγάλο βαθµό και δεν θα 
καταστρέψουµε αυτό τον φυσικό πλούτο που έχουµε στα χέρια µας. 
 ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής ∆ιαλυνά Ευαγγελία. 
 ∆ΙΑΛΥΝΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (Νοµός Ηρακλείου): Το πρόβληµα της οικολογικής καταστροφής είναι 
τεράστιο στις µέρες µας. Ο σύγχρονος τρόπος ζωής οξύνει καθηµερινά αυτό το φαινόµενο. 

Αν υιοθετήσουµε µία οικολογική συνείδηση, θα µπορούµε και να αναπτυχθούµε οικονοµικά, αλλά και να 
αποφύγουµε την περιβαλλοντική καταστροφή. Η λύση που προτείνω είναι η εξής: η ανάπτυξη των εφαρµογών, 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. ∆εν θα µιλήσω περαιτέρω, γιατί µε κάλυψαν οι συνάδελφοί µου και θα 
πάω κατευθείαν στο θέµα της γεωργίας. 

Η Ελλάδα µπορεί να υποστηρίξει τη γεωργική παραγωγή. Η µορφολογία της, αλλά και το κλίµα της 
επιτρέπει την παραγωγή τεράστιων ποσοτήτων λαχανικών, φρούτων και άλλων προϊόντων, που εάν 



πουληθούν στο εξωτερικό, σίγουρα η Ελλάδα θα έχει αρκετά κέρδη. Όµως, για να γίνει κάτι τέτοιο, θα πρέπει η 
Κυβέρνηση να πάρει  µέρα, για τα οποία θα διευκολύνει τους αγρότες να καλλιεργούν τα προϊόντα αυτά. Με τα 
σηµερινά δεδοµένα κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει, δεν µπορεί να υπάρξει ανάπτυξη, είναι αδύνατον, διότι δεν 
υπάρχουν τα κατάλληλα µέτρα. Συνεπώς το κράτος πρέπει να αναθεωρήσει  κάποιους νόµους, ώστε να φύγει η 
Ελλάδα από την οικονοµική κρίση και επιπλέον πρέπει να επιδοτήσει τέσσερις βασικούς τοµείς κατά τη γνώµη 
µου που θεωρώ ότι η Ελλάδα µέσα από αυτούς µπορεί να ξεφύγει από την οικονοµική κρίση. Την κτηνοτροφία, 
τη γεωργία, τον τουρισµό και το εµπόριο, γιατί µην ξεχνάµε ότι αν αξιοποιήσουµε τους πόρους και όλα όσα 
εκείνα µας προσφέρει η ελληνική γη, τότε θα είναι πολύ εύκολο να ορθοποδήσει η οικονοµία µας. Ήρθε η ώρα 
να σταµατήσουµε να κατηγορούµε τους υπόλοιπους, να κάνουµε τις προτάσεις µας πράξη για ένα καλύτερο 
µέλλον. Θεωρώ πως αν ποτέ δεν αλλάξει το σύστηµα της πολιτείας και ο τρόπος που αντιµετωπίζει η 
κυβέρνηση την κοινωνία, πολύ φοβάµαι πως δεν θα καταφέρουµε απολύτως τίποτα. 

Γι’ αυτό πρέπει να ενεργήσουµε, να κάνουµε κάτι ώστε να αλλάξει αυτή  η κατάσταση και ιδιαίτερα εµείς 
οι νέοι που σε λίγα χρόνια εµείς θα αποτελούµε τη Βουλή και την κάθε κυβέρνηση, οπωσδήποτε πρέπει να 
κάνουµε κάτι για το δικό µας µέλλον και καλό. Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ  ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Γεννετίδης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΕΝΝΕΤΙ∆ΗΣ (Νοµός Καβάλας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, 
ονοµάζοµαι Γεννετίδης Χρήστος και είµαι από το Νοµό Καβάλας. Η χώρα µας βρίσκεται εν µέσω  µίας µεγάλης 
οικονοµικής κρίσης, η οποία µεταξύ άλλων πλήττει σοβαρά το περιβάλλον και κατά συνέπεια την ποιότητα ζωής 
των πολιτών. Εξαιτίας της κρίσης, το κράτος και οι πολίτες έχουν στρέψει τη προσοχή τους στα οικονοµικά 
προβλήµατα, παραµερίζοντας την προστασία του περιβάλλοντος. Έτσι, παρατηρείται έλλειψη πράσινης 
ανάπτυξης και επιστροφή των πολιτών σε φαινοµενικά οικονοµικές, αλλά εξαιρετικά ρυπογόνες πηγές 
ενέργειας, όπως ο λυχνίτης και τα  κακής ποιότητας ξύλα. Αυτές οι πηγές ενέργειας προκαλούν εντονότατα 
προβλήµατα, όπως ρύπανση της ατµόσφαιρας και των υδάτων, καθώς και την εκποµπή επιβλαβών αερίων, τα 
οποία εντείνουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Κατά συνέπεια, καταστρέφουν τη χλωρίδα και την πανίδα, 
διαταράσσουν τη διατροφική αλυσίδα και κατ’ επέκταση βλάπτουν τον άνθρωπο. 

Γι’ αυτούς τους λόγους καθίσταται επιτακτική ανάγκη για προώθηση της πράσινης ανάπτυξης κυρίως 
µε προσανατολισµό στις ανανεώσιµες πηγές, όπως η αιολική, η ηλιακή, η υδραυλική, η γεωθερµική και η 
βιοµάζα, οι οποίες είναι φιλικές προς το περιβάλλον. Σηµαντικό είναι ότι όλες αυτές οι µορφές ενέργειας και οι 
εφαρµογές της στον ελλαδικό χώρο εγγυώνται επαρκή κάλυψη των ενεργειακών αναγκών, οικονοµική 
ανάπτυξη µε στροφή της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην πράσινη ενέργεια και ταυτόχρονα προστασία 
του περιβάλλοντος. Απαραίτητη  προϋπόθεση για τη σωστή εκµετάλλευση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
είναι η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, έτσι ώστε ο καταναλωτής να επιλέγει τον προµηθευτή που 
επιθυµεί. Για την ορθή όµως λειτουργία της αγοράς, θα πρέπει να υπάρχει νοµική προστασία του πολίτη τόσο 
ως προς τις τιµές όσο και ως τις παρεχόµενες υπηρεσίες. 

Ένα ακόµα σηµαντικό βήµα είναι η κυριαρχία της πράσινης κατοικίας, η οποία θα εξοικονοµήσει µεγάλα 
ποσά ενέργειας. Η εξοικονόµηση επιτυγχάνεται µε την οικολογική και παράλληλα αποτελεσµατική µόνωση, 
αλλά και από τον εξοπλισµό των κατοικιών µε ηλεκτρικές συσκευές χαµηλής κατανάλωσης. Αυτό δεν µπορεί να 
επιτευχθεί εάν το κράτος δεν δώσει κάποια κίνητρα στους πολίτες, όπως µειωµένη φορολογία, επιδοτήσεις και 
δάνεια, µε τα οποία θα χτίζονται νέα σπίτια και θα ανακαινίζονται τα παλιά. 

Επίσης, η πολιτεία πρέπει ενόψει κρίσης να παροτρύνει τους πολίτες να χρησιµοποιήσουν και 
φωτοβολταϊκά παρέχοντάς τους σηµαντικά προνόµια. 

Μία ακόµη µέθοδος για την προστασία του περιβάλλοντος είναι η ανακύκλωση, η οποία βρίσκεται σε 
εξαιρετικά χαµηλά επίπεδα στη χώρα µας, γι’ αυτό η πολιτεία πρέπει να κινητοποιηθεί και να εφαρµόσει τη 
διαδικασία της ανακύκλωσης µε οργάνωση και συνέπεια σε περισσότερες περιοχές της χώρας, διότι 
εξοικονοµούν τεράστια ποσά ενέργειας και πρώτης ύλης. 

Παρόλα αυτά στις περισσότερες περιοχές σήµερα υπάρχουν ελάχιστοι ή και καθόλου κάδοι 
ανακύκλωσης, ενώ οι πολίτες δεν είναι επαρκώς ενηµερωµένοι για τους τρόπους και τα οφέλη τους, αλλά και 
την πληθώρα των ανακυκλώσιµων υλικών και τις πολλαπλές δυνατότητες επαναχρησιµοποίησης προϊόντων. 

Από τα παραπάνω προβάλλεται επιτακτική ανάγκη ανάπτυξης οικολογικής συνείδησης στους Έλληνες 
και ιδιαίτερα στους νέους. Σηµαντικός αρωγός σ’ αυτή την προσπάθεια θα πρέπει να είναι η παιδεία, η οποία 
θα καλλιεργήσει το ενδιαφέρον και την αγάπη για το περιβάλλον και θα οδηγήσει στη συνειδητοποίηση του 
οικολογικού προβλήµατος και των ευθυνών που µας αναλογούν. ∆εν είναι όµως αρκετή η ιδιωτική 
πρωτοβουλία, αλλά απαιτείται και κρατική παρέµβαση µε αυστηρό νοµοθετικό πλαίσιο που θα περιορίζει τη 
µόλυνση και θα ωθεί την ανακύκλωση και τη χαµηλή κατανάλωση. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ  ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής ∆ουλαβέρη. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ΟΥΛΑΒΕΡΗ (Νοµός Ηλείας):  Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, 
καλησπέρα σας. Ονοµάζοµαι Γεωργία ∆ουλαβέρη και είµαι από το Νοµό Ηλείας. Θα λέγαµε πως είναι 
αδιανόητο σε τέτοιες περιόδους να µιλάµε για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, όταν το κράτος 
καλείται να αντιµετωπίσει µία βιώσιµη οικονοµική κρίση και όταν το µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού 
αγωνίζεται για ένα καλύτερο µέλλον. Είναι προφανές λοιπόν ότι το θέµα του περιβάλλοντος βρίσκεται σε 
δεύτερη µοίρα. Γιατί όµως η κυβέρνηση δεν φροντίζει να ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα; γιατί άραγε δεν έχει 
ακόµα συνδέσει την αξία του περιβάλλοντος µε τα πιθανά οικονοµικά οφέλη που µπορούν να προσφερθούν; 



Εφόσον βρισκόµαστε σε µία τόσο δύσκολη θέση ως χώρα, θα πρέπει όλοι τόσο αρµόδιοι όσο φορείς, να 
διαχειριστούν το θέµα και να το µελετήσουν από όλες τις πιθανές πλευρές του.  

Για να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, αρχικά θα πρέπει όλοι οι πολίτες να ενηµερωθούν, να 
ευαισθητοποιηθούν και να δράσουν άµεσα ώστε να βρεθεί µία άµεση λύση. Αρχικά θα πρέπει να γίνει καλύτερη 
διαχείριση όλων των φυσικών πόρων που η χώρα µας διαθέτει σε µεγάλο ποσοστό και όπου καλύπτει ένα 
µεγάλο µέρος των καθηµερινών αναγκών του ανθρώπου. Επιπλέον µε ένα καλύτερο και πιο αποτελεσµατικό 
τρόπο θα πρέπει να προστατευτούν οι δασικές εκτάσεις από τις αυθαιρεσίες ορισµένων ασυνείδητων 
ανθρώπων, αλλά και να καταργηθεί η παράνοµη υλοτοµία και η κατάχρηση τέτοιων εδαφών για την κατασκευή 
κατοικιών. 

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι η χώρα µας παρουσιάζεται επωφεληµένη από την ένταξη της στην Ε.Ε., 
διότι δεν είναι λίγες οι φορές που εγκρίνονται διάφορα αναπτυξιακά και ενεργειακά προγράµµατα. τα κίνητρα 
δίνονται αρκεί να τα εκµεταλλευτούµε. Θα ήθελα να προσθέσω πως η χώρα µας είναι µία χώρα που από τα 
παλαιότερα χρόνια είχε βιώσει την οικονοµική κρίση, την είχε ξεπεράσει και αυτά τα χρόνια φαίνεται να 
επαναλαµβάνονται. Όµως το περιβάλλον είναι χαρακτηριστικό κοµµάτι της χώρας µας και είναι η εικόνα µας 
προς όλο τον κόσµο. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ  ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 

βουλευτής Κάµπρας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΠΡΑΣ (Νοµός Ηλείας): Καληµέρα. Ονοµάζοµαι Παναγιώτης Κάµπρας από το 

Νοµό Ηλείας. Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί συµβουλευτές όλοι ζούµε σε µία χώρα στην οποία το φως 
του ήλιου είναι άφθονο και ο αέρος είναι δυνατός τον περισσότερο καιρό, πράγµα το οποίο µπορεί να τελέσει 
ένα παράγοντα έτσι ώστε να χρησιµοποιηθούν οι ΑΠΕ, οι οποίες είναι φυσικά φιλικές προς το περιβάλλον, σε 
αντίθεση µε το πετρέλαιο, το οποίο είναι υπερβολικά ρυπογόνο και επιβαρύνει τους ζωντανούς οργανισµούς 
πάνω στον πλανήτη. 

Επιπλέον, θα ήθελα να προσθέσω όσον αφορά το δεύτερο θέµα, που αναφέρεται τη θέσπιση 
αυστηρού νοµοθετικού πλαισίου, πάταξη της λαθροϋλοτοµίας µε ταυτόχρονη δραστική µείωση της φορολογίας 
του πετρελαίου  θέρµανσης. Το πρώτο σκέλος µπορεί να τελεστεί µε την κατάλληλη νοµοθεσία. Κατά τη γνώµη 
µου όµως το δεύτερο σκέλος δεν υφίσταται, γιατί ακόµα και να µειωθεί η φορολογία, ο Έλληνας ουσιαστικά θα 
είναι ακόµα πιο δύσκολο να χρησιµοποιήσει πετρέλαιο, λόγω των χαµηλών µισθών, των χαρατσιών και της 
υπόλοιπης φορολογίας, που σηµαίνει ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο. 

Επιπλέον, πρέπει να ενισχυθεί η αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων, φυσικά µε κίνητρα που θα 
πρέπει να δοθούν από το κράτος, έτσι ώστε όλοι οι άνθρωποι που έχουν τη θέληση και τη δυνατότητα να 
µετακοµίσουν στην επαρχία, να έχουν τα εφόδια έτσι ώστε να µην ξεκινήσουν ουσιαστικά από το µηδέν και να 
µπορούν να τελέσουν το έργο τους. 

ΕΙΡΗΝΗ-ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Αγγελή Ειρήνη από την Αττική. 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΓΕΛΗ (Νοµός Αττικής): Γεια σας, λέγοµαι Αγγελή Ειρήνη. Είµαι από τα Μέγαρα, µια 
γεωργική περιοχή της Αττικής. Καταρχάς, θα ήθελα να σχολιάσω το γεγονός ότι νιώθω τυχερή, που 
παρευρίσκοµαι σ' αυτό το πρόγραµµα µια εποχή, που το πολιτικό σύστηµα περνάει κρίση και ο θεσµός της 
δηµοκρατίας γενικότερα. Σ' αυτό θα σταθώ, γιατί θέλω να το σχολιάσω.  

Για µένα ∆ηµοκρατία σηµαίνει να µπορείς να εξουσιάζεις τη µοίρα σου, να µπορείς να πιστεύεις ότι 
µπορείς να βελτιώσεις την ποιότητα της ζωής σου. ∆εν ξέρω κατά πόσο µας δίνεται η δυνατότητα πια, παρόλα 
αυτά δεν µπορώ ν’ αµφισβητήσω το γεγονός ότι αυτή τη στιγµή µπορώ να µιλάω, να λέω την άποψή µου και να 
γίνεται σεβαστή από τους υπόλοιπους. Συνεπώς, ευχαριστώ τους υπεύθυνους του προγράµµατος, που µας 
έδωσαν αυτή την ευκαιρία. 

Μιας και µε κάλυψαν οι προηγούµενοι, γιατί αναφέρθηκαν σε πάρα πολλούς τοµείς, θα σταθώ µόνο σ’ 
ένα πράγµα, το οποίο θέλω να σχολιάσω, στη γεωργία. Η Ελλάδα ζούσε πάρα πολλά χρόνια από τη γεωργία, 
ήταν από τους κύριους παράγοντες, που έφερναν έσοδα στους πολίτες της. Παρόλα αυτά, κάποια στιγµή 
επειδή θεωρήθηκε υποβαθµισµένο επάγγελµα εξαιτίας της έλλειψης των µέσων, κάτι που σήµερα δεν ισχύει, οι 
άνθρωποι θέλοντας να αυξήσουν το κοινωνικό τους κύρος, άρχισαν ν’ αποτρέπονται από την ενασχόλησή τους 
µε τη γεωργία. 

Συνεπώς, αυτό που προτείνω εγώ, είναι η προβολή και η στήριξη του επαγγέλµατος των γεωργών. 
Είναι ένα δύσκολο επάγγελµα, γιατί είναι εποχιακό. Τα έσοδα δεν έρχονται άµεσα, ούτε είναι σταθερά. 
Εξαρτάται από πάρα πολλούς τοµείς και από το περιβάλλον, κυρίως, το οποίο και µας νοιάζει, συνεπώς 
χρειάζονται µια στήριξη. Παρόλα αυτά εγώ δεν βλέπω στήριξη. 

Κάποια στιγµή δόθηκαν επιχορηγήσεις, οι οποίες κατά τη γνώµη µου δε δόθηκαν µε σωστό τρόπο, 
αφού κανένας δεν τόνισε την αξία τους. Οι άνθρωποι δεν ήξεραν τι σηµαίνει «παίρνω επιχορήγηση, για ν’ 
αλλάξω την καλλιέργειά µου, γιατί σε λίγο τα πράγµατα έτσι όπως θα εξελιχθούν, η καλλιέργεια δεν θα µου 
εξασφαλίζει τα αναγκαία έσοδα, για να µπορώ να ζήσω». Με µειωµένη, λοιπόν, ενηµέρωση της αξίας των 
επιδοτήσεων τα λεφτά αυτά δεν αξιοποιήθηκαν, µε αποτέλεσµα τώρα η µισή Ελλάδα ν’ ασχολείται µε την 
καλλιέργεια του βαµβακιού, το οποίο, από τη στιγµή που υπάρχουν συνθετικά ρούχα, δεν το ζητά η αγορά 
εργασίας και έτσι πάρα πολλοί είναι άνεργοι. 

Τελειώνοντας, θέλω να προτείνω να δοθεί ιδιαίτερη βάση στην ενηµέρωση νέων καλλιεργειών, οι 
οποίες θα έχουν περισσότερα έσοδα, οι οποίες µπορούν ν’ αξιοποιήσουν το κλίµα της Ελλάδας, το οποίο είναι 



αυτό, που σύµφωνα µ’ ένα κείµενο, που όλοι έχουµε κάνει από τα σχολικά βιβλία του Γυµναστηρίου, το κλίµα 
είναι αυτό και η γεωγραφική µας θέση είναι αυτή, που χαρακτηρίζει την Ελλάδα ως «το οικοπεδάκι του Θεού». 

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχοµαι όσα είπα να σας προβληµάτισαν. 
ΕΙΡΗΝΗ-ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. Το λόγο έχει ο 

έφηβος βουλευτής Σπανός Γεώργιος από την Αττική. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΠΑΝΟΣ (Νοµός Αττικής): Χαίρεται. Ονοµάζοµαι Σπανός Γεώργιος, είµαι έφηβος 

βουλευτής από την Αττική, κατάγοµαι κι εγώ από τα Μέγαρα, µια πόλη που περιβάλλεται από θάλασσα και 
αποτελεί και περήφανη αυτού του τόπου. 

Όπως καταλάβατε ήδη, θέλω να µιλήσω για το υδάτινο περιβάλλον και την καταστροφή που υφίσταται 
σ' αυτό. Στην περιοχή µου υπάρχει έντονο το πρόβληµα της υπεραλίευσης και ιδιαίτερα τις εποχές 
αναπαραγωγής του υδάτινου κόσµου, το οποίο είναι πάρα πολύ επικίνδυνο για τον βίο κάτω από τη θάλασσα.  

Πώς όµως προκύπτει η υπεραλίευση; Θέλετε από έλλειψη παιδείας πωλητή και αγοραστή; Από 
απληστία του πολίτη ή ακόµη και από την αυξηµένη ζήτηση που έχει ο πληθυσµός της πόλης ή της περιοχής; 
Σίγουρα προέρχεται και από τα τρία, αλλά και ενθαρρύνεται από την αδράνεια του Κράτους να επέµβει σ’ αυτό. 
Το κράτος δεν πρέπει να επεµβαίνει µε σκληρές ποινές στους ψαράδες, σ’ αυτούς που κάνουν τη δουλειά τους, 
αλλά µπορεί πιστεύω, να γίνει πιο «καθαρό παιχνίδι». 

Η µόνη λύση για την αυξηµένη ζήτηση είναι η αυτάρκεια και αυτή µπορεί να επέλθει και από τα 
ιχθυοτροφεία, από τα οποία βλέπουµε τα τελευταία τέσσερα χρόνια παραδείγµατα, που, εµφανίζονται στην 
τηλεόραση, που πάνε µπροστά, διαπρέπουν και στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, έχουν µεγάλα έσοδα, αλλά 
δεν βοηθιούνται από το Κράτος. Το κράτος µπορεί να δώσει άδειες δανειοδότησης, κάποιες χορηγίες, ώστε να 
γίνουν αυτές οι επενδύσεις και µ’ αυτό τον τρόπο θα έχουµε νέες θέσεις εργασίας. Από αυτό θα προέλθει και η 
ανάπτυξη και µε µεράκι και σκληρή δουλειά νοµίζω ότι αυτές οι επενδύσεις µπορούν να πετύχουν. Όλα 
βρίσκονται στη θέληση. 

Ακόµη, θέλω να πω ότι τα ιχθυοτροφεία µπορούν να επιφέρουν και εντονότερες εµπορικές συναλλαγές 
µε κράτη του εξωτερικού και της Ευρώπης, αλλά και πιο µακρινών αποστάσεων. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω σε όλους, όσους παρευρίσκονται εδώ πέρα, ότι για να γίνουν εάν όχι όλα 
αυτά που συζητάµε σήµερα, κάποια από αυτά, θα πρέπει να δράσουµε κι εµείς οι νέοι, όχι µόνο επειδή το 
θέλουµε, αλλά επειδή µπορούµε. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ, το λόγο 
έχει η έφηβη βουλευτής, Μπολιεράκη ∆έσποινα, από το νοµό Αττικής. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΜΠΟΛΙΕΡΑΚΗ (Νοµός Αττικής): Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, ονοµάζοµαι ∆έσποινα 
Μπολιεράκη και είµαι από το νοµό Αττικής. Κατοικώ στην Ελευσίνα, της οποίας είναι γνωστό το πρόβληµα που 
έχει σχετικά µε το περιβάλλον. Ζούµε µέσα στο καυσαέριο κυριολεκτικά. Καταρχάς, πιστεύω πως δεν 
µπορούµε να µιλάµε για ποιοτική ζωή από τη στιγµή που ένα πολύ µεγάλο ποσοστό οικογενειών στην Ελλάδα 
δεν µπορεί να έχει ούτε τα απαραίτητα. Επίσης, πιστεύω ότι από τη στιγµή που ζούµε υπό αυτές τις 
οικονοµικές συνθήκες, είναι λογικό οι άνθρωποι να νοιάζονται πρώτα για αυτό που τους συµφέρει οικονοµικά 
και µετά για το τί επιπτώσεις θα έχει αυτό στο περιβάλλον. Όπως είδαµε τον περασµένο χειµώνα, πολλά 
δέντρα κόπηκαν για να γλιτώσουν οι άνθρωποι το να αγοράσουν πετρέλαιο που είναι πολύ ακριβό. 

Οι δικές µου προτάσεις για να εξαλειφθούν αυτά τα προβλήµατα είναι, καταρχάς, να υπάρξει ένας πιο 
αυστηρός νόµος για τη λαθροϋλοτοµία, που όποιος παραβεί αυτόν τον νόµο να υποστεί βαριές συνέπειες. 
Αλλά, για να γίνει αυτό, καταρχάς, πρέπει να µειωθεί η τιµή στο πετρέλαιο και στα είδη πρώτης ανάγκης και να 
µειωθεί γενικά το Φ.Π.Α. Επίσης, πιστεύω ότι δεν υπάρχει ενηµέρωση για να ξέρουν οι πολίτες τί  πρέπει να 
κάνουν, για να βοηθήσουν στο οικολογικό πρόβληµα. Να υπάρξει ενηµέρωση, να υπάρξουν πολλές εκποµπές 
για να τους δώσουµε συµβουλές στην καθηµερινότητά τους, έτσι ώστε να µπορούν να βοηθήσουν το 
περιβάλλον. 

Ακόµα, από τη στιγµή που µπορούµε να παράγουµε πολλά προϊόντα δεν µπορώ να καταλάβω γιατί 
κάνουµε εισαγωγή σε πολλά προϊόντα, που θα µπορούσαµε να έχουµε εµείς δικές µας πεδιάδες, να φυτέψουµε 
και να έχουν πολλοί άνθρωποι δουλειές, που δεν υπάρχουν τώρα και υπάρχει πολύ µεγάλο ποσοστό ανεργίας. 
Ακόµα θα πρέπει να αυξηθούν οι πολύ χαµηλοί µισθοί και οι συντάξεις, για να έχουν οι άνθρωποι ποιοτική ζωή 
και να έχουν και την όρεξη να βοηθήσουν το περιβάλλον. Να έχουν όρεξη να ασχοληθούν µε το περιβάλλον, 
όπως µε δεντροφύτευες και άλλα τέτοια. Αυτά είχα να πω. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
∆ιακόπτουµε για δέκα λεπτά και συνεχίζουµε µε τους υπόλοιπους οµιλητές. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουµε µετά τη διακοπή 
µε τους υπόλοιπους οµιλητές. Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κ. Πάσχος Γεώργιος από την άλλη τη Β΄ 
Αθήνας και να ετοιµάζεται ο Φλούδας Γεώργιος  από την Β΄ Αθήνας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΣΧΟΣ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σας, ονοµάζαµε Παράσχος Γεώργιος και είναι από την 
περιφέρεια της Β΄ Αθήνας. Άκουσα από πολλούς οµιλητές και διαπίστωσα ότι οι περισσότεροι στέκονται στη 
µείωση της φορολογίας του πετρελαίου. Θεωρώ ότι δεν είναι λύση καθ' όσον το πετρέλαιο εφόσον µειωθεί η 
φορολογία θα χρησιµοποιείται ακόµη περισσότερο από τους πολίτες. 

Βάσει µελετών µέχρι το 2050 θα έχει µειωθεί η ποσότητα του πετρελαίου γενικά, οπότε, θα πρέπει να 
στραφούµε σε χρήση άλλων πηγών ενέργειας όπως του φυσικού αερίου περισσότερο, το οποίο είναι άκρως 



σηµαντικό, όχι µόνο για την θέρµανση των κατοικιών, αλλά και την κίνηση των αυτοκινήτων όπου και θα είναι 
και πολύ πιο φιλικό προς το περιβάλλον. 

Το φυσικό αέριο µπορεί να µεταφερθεί στον τόπο µας µέσω των αγωγών, όπου οι συγκεκριµένοι, θα 
µπορούν να µεταφέρουν και υδρογόνο και όπως έχουµε δει και τον τελευταίο καιρό, ήδη έχουν γίνει κάποια 
ξεκινήµατα πάνω σε αυτό, καθώς θα περνάει από τη χώρα µας ο αγωγός ΤΑΠ Αζερµπαϊτζάν και θα µεταφέρει 
φυσικό αέριο. 

Θα ήθελα να σταθώ στο θέµα της αποκέντρωσης, το οποίο είναι ένα µείζον ζήτηµα, καθώς το 50% του 
ποσοστού της Ελλάδος κατοικεί το λεκανοπέδιο της Αττικής, κάτι το οποίο είναι πολύ σηµαντικό και χρειάζεται 
µας προβληµατίζει. Η αποσυµφόρηση των Αστικών Κέντρων και η περαιτέρω επιστροφή του ανθρώπου στο 
φυσικό του περιβάλλον, τη φύση. 

Πρέπει να επιτευχθεί µε µια σειρά µέτρων, τα οποία χρειάζεται θα δοθούν κίνητρα, όπως ήδη έχει 
αναφερθεί από άλλους οµιλητές µου µε χρηµατικά κίνητρα, αλλά επίσης και να δοθεί στους νέους 
καλλιεργήσιµες εκτάσεις γης, οι οποίες δεν χρησιµοποιούνται και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 

Θα ήθελα να περάσω στο θέµα των αυθαίρετων κατοικιών, το οποίο δεν έχει συζητηθεί αρκετά εκτιµώ 
σήµερα, θεωρώ ότι ήδη κάποιες νοµοθετικές πράξεις έχουν γίνει µα πρέπει να γίνουν ακόµη πιο αυστηρές, 
όπως τα υψηλά πρόστιµα σε όσους έχουν ανεγείρει  κατοικίες σε πράσινες περιοχές. Αυτό θα µπορέσει να 
αποφέρει κέρδη στο ελληνικό κράτος, αλλά θεωρώ ακόµη εφικτή ακόµη και την κατεδάφιση αυτών των κτιρίων 
καθώς είναι παράνοµα και έχουν στερήσει ουσιαστικά στους ανθρώπους το δικαίωµα του οξυγόνου. 

Και αυτό γιατί καταστράφηκαν δάση, τα οποία είναι ζωτικά για τη συνέχιση της ζωής του ανθρώπου και 
βεβαίως µε την κατεδάφιση αυτών των κτιρίων πιστεύω ότι πρέπει να γίνει µετέπειτα µια αναδάσωση, όπου θα 
δοθεί η ευκαιρία στις ανθρώπους να είναι πιο κοντά στο φυσικό τους περιβάλλον. Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εµείς ευχαριστούµε τον λόγο 
τώρα έχει ο έφηβος βουλευτής κ. Φλούδας Γεώργιος από την Β΄ Αθήνας και ακολουθεί ο κ. Κωδονάς 
Παναγιώτης από το νοµό Καρδίτσας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΟΥ∆ΑΣ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σας, Φλούδας Γεώργιος ονοµάζοµαι και είµαι από τον 
Βύρωνα της Β΄ Άθηνας. Όλοι αναφέρθηκαν για την οικονοµική κρίση και ότι είναι δύσκολη. Πιστεύω ότι τη καµία 
κρίση δεν είναι δύσκολη εάν γνωρίζουµε να την διαχειριστούµε.. ∆υστυχώς όµως δεν φαίνεται να την 
διαχειριζόµαστε σωστά. Η χώρα µας έχει άπειρες δυνατότητες και εµείς δεν τις βλέπουµε. 

Καταρχήν, υπάρχουν κόντρες µε τους γείτονες. Μπορούµε άνετα µέσω του εµπορίου να ωφεληθούµε 
και οι δύο και επειδή το χρήµα είναι γλυκό, δεν νοµίζω ότι θα ξεσπάσει πόλεµος. Αναφέρθηκε η λαθροϋλοτοµία. 
Αυτό ένα πολύ µεγάλο κακό, το οποίο γίνεται για µακροχρόνια περίοδο εις βάρος του περιβάλλοντος. 

(Ο άνθρωπος, που θα ήθελε να κόψει ή να κάψει ένα δάσος, δεν το καταστρέφει τώρα και φυτρώνει 
αύριο, αλλά καταστρέφει το περιβάλλον για πολύ καιρό. 

Επίσης, υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, που παίρνουν επιδοτήσεις, βάζουν κεφάλαια και βάζουν 
βολταϊκά στα χωράφια τους. Αυτό είναι το κακό ότι κοιτάνε πως θα πάρουν λίγα χρήµατα από τη ∆ΕΗ, ενώ 
µπορούν να χρησιµοποιήσουν τη γη και να καλύψουν τις δικές µας ανάγκες, γιατί η χώρα µας εισάγει πάρα 
πολλά προϊόντα, που εµείς µπορούµε άνετα να παράξουµε, να τα καταναλώσουµε και αργότερα, ίσως, να τα 
εξάγουµε. 

Επίσης, υπάρχουν πάρα πολλοί Έλληνες, που ζουν στο δρόµο, είναι κρίµα αυτοί οι άνθρωποι να µην 
µπουν σε ένα δηµόσιο κτίριο, το οποίο είναι σε αχρηστία, όπως στις σχολάζουσες κατοικίες, κληρονοµιές, γιατί 
αυτά τα κτίρια µένουν αναξιοποίητα. 

Επίσης, υπάρχουν πολλές κινήσεις, που µπορούµε να κάνουµε και υπάρχει µεγάλο εργατικό δυναµικό 
και Ελλήνων και µεταναστών. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι µπορούν να δουλέψουν και να παράξουν έργο και να 
βγάλουµε λεφτά και να γλιτώσουµε από αυτή την οικονοµική κρίση. Επίσης, πρέπει όλοι µας, εθελοντικά, να 
κάνουµε κάποιες κινήσεις, στηρίζοντας το διπλανό, να νοιαστούµε για το περιβάλλον, να κάνουµε κάτι για 
όλους, όχι για εµάς. Είναι ντροπή να κοιτάµε τον εαυτό µας, όταν γύρω µας όλα καταστρέφονται. Θα µείνουµε 
µόνοι µας και τι θα κάνουµε µόνοι µας; Τίποτα. Θα πεθάνουµε µόνοι µας. 

Επίσης, σχετικά µε την υπεραλιεία, την καταστροφή του υδάτινου περιβάλλοντος, µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε ιχθυοτροφεία και για κατανάλωση ψαριών και για να αναπληρώσουµε το χαµένο πληθυσµό. 

Επίσης, είναι καλό οι πολίτες να γνωρίζουν τη σχετική νοµοθεσία για οτιδήποτε έχει να κάνει µε το 
περιβάλλον, µε την οικονοµία, έτσι ώστε να πράττουν σωστά, να µην κάνουν παράνοµες ενέργειες, όπως 
φοροδιαφυγή – δυστυχώς, υπάρχει µεγάλη φοροδιαφυγή σε αυτή τη χώρα – και να χάνουµε έσοδα. Αυτά είχα 
να πω. Σας ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ. Θα 
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι, µαζί µας βρίσκεται ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής των Ελλήνων, κ. 
Παπαϊωάννου, όπου τον καλωσορίζουµε. Κύριε Παπαϊωάννου, σας ευχαριστούµε πολύ για την παρουσία σας 
στην Επιτροπή µας. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Κοδωνάς Παναγιώτης από το Νοµό Καρδίτσας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟ∆ΩΝΑΣ (Νοµός Καρδίτσας): Καληµέρα σας. Ονοµάζοµαι Κοδωνάς Παναγιώτης και 

έρχοµαι από το Γενικό Λύκειο Παλαµά Καρδίτσας. 
Κυρία Πρόεδρε, φίλοι έφηβοι βουλευτές, χαίροµαι πολύ που βρίσκοµαι στο ναό της ∆ηµοκρατίας και 

γενικότερα για όλη την εµπειρία, που αποκόµισα από το πρόγραµµα της «Βουλής των Εφήβων». Θα σας 
µιλήσω για το πρόβληµα της οικονοµικής κρίσης και τις επιπτώσεις της στο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής 



των ανθρώπων. Καθηµερινά γίνεται όλο και πιο πολύ αντιληπτό ότι η φύση εκδικείται την ανθρώπινη 
αλαζονεία. Ο σύγχρονος τεχνοκρατούµενος πολιτισµός βοήθησε καθοριστικά τον άνθρωπο να απαλλαγεί από 
πολλά προβλήµατα και καταναγκασµούς, που του επέβαλλε η ίδια η φύση. Επειδή, όµως, δεν κατάφερε να 
διαχειριστεί τα τεχνολογικά του επιτεύγµατα µε την απαραίτητη ευσυνειδησία και σύνεση, τώρα πληρώνει το 
τίµηµα αυτής της προόδου, δηλαδή, βρίσκεται αντιµέτωπος µε το οικολογικό πρόβληµα. Πρόβληµα παγκόσµιας 
εµβέλειας, το οποίο εντείνεται ακόµη περισσότερο, λόγω του παραγκωνισµού της προστασίας του 
περιβάλλοντος εν καιρώ οικονοµικής κρίσης, πρόβληµα µε ολέθριες επιπτώσεις στη φύση και στην ανθρώπινη 
ύπαρξη σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο, πρόβληµα στο οποίο πρέπει να δοθούν ουσιαστικές και άµεσες 
λύσεις. 

Αρχικά επιβάλλεται η επαναπροσαρµογή του νοµοθετικού πλαισίου, δεν αρκεί η θέσπιση νόµων, αλλά 
χρειάζεται αυστηρός ελεγκτικός µηχανισµός, όχι µόνο σε επίπεδο καταστολής, αλλά και πρόληψης, για κάθε 
λογής παράβαση, όπως, για παράδειγµα, η λαθραία υλοτοµία, η ρίψη σκουπιδιών σε δάση, θάλασσες και 
παραλίες και ο εµπρησµός δασικών περιοχών. Επιπλέον, θα βοηθούσε σε µεγάλο βαθµό η δραστική µείωση 
της φορολογίας και του κόστους εναλλακτικών πηγών ενέργειας φιλικών προς το περιβάλλον, π.χ., ηλιακή, 
αιολική, ώστε να γίνουν οικονοµικά προσιτές στους καταναλωτές και έτσι να µειωθεί ο όγκος των ρύπων, που 
µολύνουν την ατµόσφαιρα. Έτσι, δεν θα εξασφαλιστεί µόνο η προστασία του περιβάλλοντος, αλλά θα 
εξασφαλιστεί και η µείωση των εξόδων των Ελλήνων φορολογούµενων πολιτών. 

Τέλος, αναγκαία θεωρείται και η αλλαγή νοοτροπίας των ανθρώπων, µέσω της καλλιέργειας της 
οικολογικής συνείδησης από τους φορείς κοινωνικοποίησης, όπως αυτός του εκπαιδευτικού φορέα. Το σχολείο 
είναι η µικρογραφία της κοινωνίας µας, µέσω του οποίου µπορούµε να γαλουχηθούµε από µικροί, ώστε να 
αγαπάµε τη φύση και να προστατεύουµε το περιβάλλον. Οι περιβαλλοντικές εκδροµές, οι αναδασώσεις, οι 
δενδροφυτεύσεις και η ανακύκλωση είναι κάποιες από τις δραστηριότητες, που µπορούν να φέρουν εις πέρας 
εύκολα ακόµη και οι µαθητές του ∆ηµοτικού Σχολείου. Η διδαχή του σεβασµού προς τη φύση στους κόλπους 
της σχολικής κοινωνίας και η κατάλληλη νοµοθετική υποδοµή αναµφισβήτητα εγγυάται την καλλιέργεια της 
οικολογικής νοοτροπίας στους νέους, η οποία µε τη σειρά της εγγυάται την αγάπη προς τη φύση, άρα και την 
αγάπη προς τη ζωή. 

Καταλήγοντας, θα αναφέρω ένα γνωµικό ενός Κολοµβιανού ποιητή, του Νίκολα Γκόµεζ, το οποίο λέει: 
Ο σύγχρονος άνθρωπος καταστρέφει περισσότερο όταν χτίζει, πάρα όταν γκρεµίζει. Γι’ αυτό ας χτίζουµε 
οικολογικά. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστώ πολύ. 
Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χριστόπουλος Πέτρος από το Νοµό Μεσσηνίας. 
ΠΕΤΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι και φίλες, 

ονοµάζοµαι Πέτρος Χριστόπουλος και κατάγοµαι από την Θουρία Μεσσηνίας, κυρίως, µία αγροτική περιοχή. 
Αφορµή του θέµατος µου είναι η οικονοµική κρίση και γι' αυτό θα σας µιλήσω για την αγροτική παραγωγή και 
ανάπτυξη ως µέρος της εθνικής οικονοµίας της Ελλάδος και για τους ανθρώπους της. 

Αρχικά, ένας βασικός πυλώνας για την αγροτική οικονοµία είναι οι µεγάλες καλλιέργειες στον ελλαδικό 
χώρο. Βασικά προϊόντα, όπως το ελαιόλαδο, η επιτραπέζια ελιά, το πορτοκάλι, τα σιτηρά και διάφορα άλλα 
προϊόντα έχουν αναγνωριστεί σε διεθνές επίπεδο. Το γεγονός αυτό µας οδηγεί σε έναν δεύτερο πυλώνα, ο 
οποίος είναι η ανάπτυξη του Αγροτουρισµού, κυρίως από επενδυτές αραβικής καταγωγής και Ρώσους. 

Αυτοί οι δύο παράγοντες συµβάλλουν στην βελτίωση πολλών θεµάτων που µας απασχολούν. Ένας 
παράγοντας είναι η µείωση της ανεργίας, η απασχόληση των νέων, η αύξηση των εσόδων του Κράτους, η 
εξωστρέφεια στον εµπορικό τοµέα µέσω εξαγωγής αγροτικών προϊόντων. Επίσης, βελτιώνεται η εικόνα της 
Ελλάδας στον εξωτερικό τοµέα, αναπτύσσεται ο δευτερογενής τοµέας και κατόπιν, ο τριτογενής µέσα από τον 
πρωτογενή τοµέα, ο οποίος αποτελείται, κυρίως, από αγρότες. Περιορίζεται η µετανάστευση των νέων, κυρίως, 
στο εξωτερικό και συµβάλει στην αποκέντρωση, δηλαδή, στην επιστροφή των ανθρώπων στην ύπαιθρο, η 
οποία θα τους βοηθήσει να σέβονται το περιβάλλον και τη ζωή. 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθούν κάποιες προτάσεις για τη σωστή λειτουργία της αγροτικής οικονοµίας 
µέσω της βοήθειας της Πολιτείας. Η Πολιτεία µπορεί να δώσει επιδοτήσεις και να αξιοποιήσει τα προγράµµατα 
του ΕΣΠΑ, σεµινάρια για επιµόρφωση των αγροτών για τα λιπάσµατα, καλύτερη οργάνωση των αγροτικών 
συνεταιρισµών, διαφήµιση και προβολή αγροτικών προϊόντων, µετατροπή συµβατικών καλλιεργειών σε 
βιολογικές καλλιέργειες λόγω της ζήτησης αυτών των συγκεκριµένων προϊόντων. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 

βουλευτής Νικόλαος Μακαρέζος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΚΑΡΕΖΟΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, σεβαστά µέλη 

της Επιτροπής, ο προβληµατισµός µου να συνθέσω έναν πρόλογο µετρηµένο, αλλά ταυτόχρονα ικανό να 
συγκρατήσει το ενδιαφέρον σας, οδήγησε την σκέψη µου στα λόγια του Ινδιάνου Σιάτλ προς τον Πρόεδρο των 
Η.Π.Α. Φραγκλίνο Πιρς το 1885, λίγο πριν οι Ινδιάνοι εκχωρήσουν µία απόφαση συναίνεσης στην πατρογονική 
τους γη. Ο συγκινητικός λόγος που περιέγραφε τη γη ως αδερφό και πηγή εσωτερικής γαλήνης και ευδαιµονίας 
µε έκαναν να σκεφτώ πως ο σεβασµός για το Περιβάλλον είναι θέµα, πρωτίστως, εσωτερικού εκπολιτισµού και 
ψυχικής ευγένειας και πολύ λιγότερο θέµα οικονοµικών µεγεθών. Κυρίως, είναι θέµα όλων µας. 

Αναντίλεκτα, όλοι οι Έλληνες αισθανόµαστε την οικονοµική κρίση, να κρέµεται ως δαµόκλειος σπάθη 
πάνω από το κεφάλι µας, «ακρωτηριάζοντας» κάθε όνειρο και κάθε προοπτική. Θύµα αυτής της νοσηρής 
κατάστασης είναι και το Περιβάλλον, η προστασία του οποίου θυσιάζεται στον βωµό εξοικονόµησης χρηµάτων, 



αλλά και η ποιότητα ζωής όλων µας που καταρρέει. Εναλλακτικές λύσεις υπάρχουν. Προέχει, όµως, η 
συνειδητοποίηση ότι η πρόληψη και όχι η θεραπεία περιβαλλοντικών προβληµάτων αποτελεί την, πλέον, 
οικονοµικά συµφέρουσα λύση. 

Η αναδυόµενη έννοια της βιοοικονοµίας πρέπει να γίνει το ηχηρό σύνθηµα και το αντίδοτο απέναντι 
στην οικονοµική κρίση. Τι συνεπάγεται η βιοικονοµία; Τη δηµιουργία θέσεων εργασίας στους τοµείς των 
ανανεώσιµων πηγών, του βιοκλιµατικού σχεδιασµού κτιρίων, των ανακυκλώσιµων υλικών, των βιολογικών 
προϊόντων και διαδικασιών, που θα δώσει σηµαντική ώθηση στην αγορά εργασίας και θα οδηγήσει στην 
ανάπτυξη επαγγελµάτων, όχι πια παρασιτικών, αλλά µε ουσιαστική και κοινωνική προσφορά. 

Ένα πλέγµα κρατικών µηχανισµών είναι ικανό να λειτουργήσει ως ασπίδα προστασίας για το 
Περιβάλλον και την ανθρώπινη ζωή. Προτείνω, λοιπόν, την εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων για ειδικές 
κατηγορίες προστασίας του περιβάλλοντος: ένταξη της χώρας σε ευρωπαϊκά προγράµµατα χρηµατοδότησης, 
σε βιοµηχανίες, µέσα µεταφοράς κ.λπ. για επενδύσεις σε νέες αντιρρυπαντικές τεχνολογίες. Αξιοποίηση πόρων 
από ευρωπαϊκά προγράµµατα για επιχορηγήσεις σε επενδύσεις ασφάλτωσης νερού για τα νησιά µας. 
Κατάργηση τεκµηρίων για την αγορά και χρήση αυτοκινήτων νέας τεχνολογίας. 

Στα πιο µακρόπνοα σχέδια µπορούν να ενταχθούν οι ακόλουθες προτάσεις: έξυπνες πόλεις στο 
µέλλον, στην εργασία του Κράτους µε κατασκευαστικές εταιρίες για χάραξη ρυµοτοµίας µε σωστό 
προσανατολισµό κατά την φορά του ανέµου και εµπλουτισµός του αστικού τοπίου µε ενδεδειγµένα φυτά, που 
δεσµεύουν τις ρυπογόνους ουσίες, ώστε να λειτουργήσει ένας φυσικός εξαερισµός για τις πόλεις, που θα 
ανακουφίζει τους κάτοικους από την πνιγηρή ατµόσφαιρα. 

Στις σκέψεις µου είναι και η δηµιουργία ενός βαλκανικού µηχανισµού προστασίας του περιβάλλοντος 
και χρηµατοδότηση εκ µέρους της Πολιτείας Ελλήνων επιστηµόνων και πανεπιστηµίων για συµµετοχή τους σε 
ερευνητικά προγράµµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Αναµφίβολα, όλες αυτές οι προτάσεις θα έχουν 
περιορισµένη απήχηση και αποτελεσµατικότητα, αν δεν ενισχύονται από ένα αίσθηµα συλλογικής ευθύνης 
απέναντι στο Περιβάλλον. Η περιβαλλοντική αγωγή και εκπαίδευση είναι εκείνη που θα εµφυσήσει τον πηγαίο 
σεβασµό προς το αγαθό της ζωής και της φύσης. 

Κλείνοντας το λόγο µου, αισθάνοµαι την ανάγκη να τονίσω, πως όλες οι δράσεις πρέπει να στοχεύουν 
στην αρχή της αειφορίας. Ο καθένας από εµάς έχει το ηθικό χρέος και την ευθύνη να µεταβιβάσει την πολύτιµη 
αυτή κληρονοµιά αλώβητη στις επόµενες γενεές. ∆ιαφορετικά, οι συνέπειες θα είναι οδυνηρές. Όπως είπε και ο 
Ινδιάνος Σιάτλ, «οι άνθρωποι θα υποφέρουµε από µεγάλη εσωτερική µοναξιά». Ας µην το επιτρέψουµε. Σας 
ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Σοφία ∆ήµοβιτς. 

ΣΟΦΙΑ ∆ΗΜΟΒΙΤΣ (Α΄ Πειραιά): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, ονοµάζοµαι 
Σοφία ∆ήµοβιτς, και είµαι από την Περιφέρεια Α΄ Πειραιά. Παίρνοντας ως αφορµή την αβάστακτη οικονοµική 
κρίση, στην οποία ζούµε τα τελευταία χρόνια θα ήθελα να σας παρουσιάσω τους προβληµατισµούς µου, 
σχετικά µε τις επιπτώσεις που έχει αυτή η κρίση στο περιβάλλον. Οι υψηλοί φόροι που έχουν επιβληθεί στους 
έλληνες κατοίκους, οδήγησαν τους ανθρώπους αυτούς σε αδιέξοδο. Για το λόγο αυτό, ανακάλυψαν νέους 
τρόπους για να συνεχίσουν µειώνοντας το κόστος διαβίωσης, χωρίς να υπολογίζουν όµως, τις επιπτώσεις στο 
περιβάλλον. 

Η πολύ αυξηµένη τιµή του πετρελαίου, λόγω φόρων οδήγησε το Χειµώνα που πέρασε, πολλούς 
κατοίκους στην παράνοµη κοπή των δένδρων, των λίγων πράσινων χώρων της Αθήνας. Επίσης, για την 
θέρµανση τους οι κάτοικοι, είχαν στο τζάκι υλικά όπως πλαστικά, παπούτσια, σκουπίδια και πολλά άλλα, µε 
αποτέλεσµα τη δηµιουργία αιθαλοµίχλης. Αφού οι αποδοχές των λίγων πλέον εργαζοµένων, είναι πολύ µικρές 
οι τιµές πρέπει να προσαρµοστούν µε βάση τις σηµερινές συνθήκες. ∆ηλαδή, µε απαλλαγή της βαριάς 
φορολογίας, που επιβάλλεται συνέχεια και από ότι φαίνεται θα συνεχίσει να επιβάλλεται επειδή, έτσι θέλουν οι 
κυβερνήσεις των άλλων χωρών. 

Θα ήθελα να επισηµάνω δύο τρόπους αντιµετώπισης της οικονοµικής κρίσης, οι τρόποι αυτοί είναι η 
γεωργία και οι ιχθυοκαλλιέργειες. ∆ηλαδή, να οριοθετηθούν µεγάλες θαλάσσιες περιοχές µακριά από παραλίες, 
όπου θα αναπτυχθούν ιχθυοκαλλιέργειες από τις οποίες θα τροφοδοτούµε την Ευρώπη, αφού τα ελεύθερα 
ψάρια είναι πια πολύ λίγα. Η Ευρώπη, δεν έχει εύκαιρο µεγάλο χώρο στη θάλασσα για να αναπτύξει τέτοιου 
είδους καλλιέργειες. Μπορεί αυτή η λύση να µην είναι ωφέλιµη για το περιβάλλον, αλλά θα βοηθήσει τη χώρα 
µας. 

Τέλος, όπως είναι γνωστό το βαµβάκι για να αναπτυχθεί χρειάζεται πολύ νερό. Στον ποταµό Πηνειό, 
έχουν τοποθετηθεί βαµβακοκαλλιέργειες, δυστυχώς όµως, για αυτό το λόγο το ποτάµι τείνει να στερέψει. Το 
νερό θα τελειώσει πολλοί άνθρωποι θα µεταναστεύσουν και πολλά ζώα θα πεθάνουν. Η περιοχή της Λάρισας, 
πρέπει να ξαναγίνει ο σιτοβολώνας της Ελλάδας και µε αυτό, να κάνουµε εξαγωγές στις άλλες χώρες. ∆ηλαδή, 
να µην  εξαρτόµαστε από τους ξένους και για το φαί µας, και µε αυτό να αναγκαζόµαστε να παίρνουµε δάνεια 
που δεν θα ξεπληρωθούν ούτε από τα εγγόνια µας. 

Γιατί ο άνθρωπος, µπορεί να ζήσει χωρίς πετρέλαιο αλλά, χωρίς το νερό µόνο για 4 ηµέρες. Στο µέλλον 
θα γίνονται πόλεµοι, για το νερό και όχι για το πετρέλαιο όπως τώρα. Μπορεί κανείς να πει πως, αυτό είναι µια 
τραγική ειρωνεία. Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Ηλιοπούλου ∆ήµητρα. 



∆ΗΜΗΤΡΑ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Πέλλας) : Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητά µέλη της Επιτροπής, 
καλησπέρα σας. Ονοµάζοµαι Ηλιοπούλου ∆ήµητρα και κατάγοµαι από το Νοµό Πέλλας. Όπως έχει προλεχθεί η 
Ελλάδα σήµερα, βρίσκεται σε ένα δύσκολο στάδιο, αυτό οφείλεται τόσο στην ηθική όσο και στην οικονοµική 
κρίση. Παρόλα αυτά όµως, τα αποτελέσµατα της τελευταίας έχουν ορατές συνέπειες, στο ευρύτερο φυσικό και 
κοινωνικό περιβάλλον. Οι αιτίες των επιπτώσεων ποικίλουν κύριο χαρακτηριστικό ωστόσο αποτελεί του τρόπου 
ζωής των σύγχρονων ελλήνων, λόγω της προφανής προσφυγής τους σε προσιτές λύσεις διαβίωσης. 

Είναι επιστηµονικά αποδεδειγµένο, ότι η συµπεριφορά του ανθρώπου βρίσκεται σε αλληλεξάρτηση µε 
την ψυχική του ισορροπία, καθώς αποτελεί ψυχοσωµατική οντότητα. Εποµένως, η διευθέτηση αυτού του 
ζητήµατος έγκειται στην ανάπτυξη ουσιαστικής σχέσης του ανθρώπου µε το φυσικό περιβάλλον του αρχικά και 
έπειτα, µε το κοινωνικό. Οπότε, µια υλοποιήσιµη πρόταση σε αυτή τη περίσταση, είναι η στροφή του ανθρώπου 
στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής. Πριν, ήταν αναγκαία η ενίσχυση της αγροτικής οικονοµίας, η συνετή 
αξιοποίηση των φυσικών πόρων, µε βιολογικά µέσα και όχι εκµετάλλευση του µε τη χρήση χηµικών ουσιών. 

Κατά αυτό τον τρόπο, η Ελλάδα θα επενδύσει στις πηγές τις και ως επακόλουθο στην εξαγωγή των 
προϊόντων της, καταπολεµώντας µε καλύτερο τρόπο την οικονοµική κρίση, απαιτείται όµως η αρωγή του 
κοινωνικού κράτους. Μια ακόµη λύση αποτελεί η επένδυση σε αναξιοποίητες περιοχές, που παρουσιάζουν 
προοπτικές και κατ’ επέκταση νέες θέσεις εργασίας, για τους άνεργους ιδίως, των µεγάλων αστικών κέντρων. 
Απαραίτητη προϋπόθεση ανάπτυξης σε αυτούς τους τόπους, αποτελεί η αποφυγή υποβάθµισης του. 

∆ιαφορετικά, οι προσφερόµενες δυνατότητες θα είναι βραχύβιες καθώς και καταστροφικές. 
Πραγµατώνοντας αυτή τη ρηξικέλευθη αλλαγή στη νοοτροπία των ανθρώπων, οι τελευταίοι απαλλάσσονται  
από το καθηµερινό τους άγχος, γίνονται ολιγαρκείς και πιο αποδοτικοί. Επιπλέον, χάρη στη απλοποίηση της 
ζωής, η σχέση µε το περιβάλλον αναπροσδιορίζονται. Αποκτούν χαρακτήρα αλληλεξάρτησης και 
αλληλοσεβασµού. Πρέπει να σεβόµαστε τη γη που µας κληροδοτήθηκε για να µας σέβεται και αυτή. Σας 
ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η έφηβη 
Βουλευτής Αγγελική Βακιρτζή. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΒΑΚΙΡΤΖΗ (Β΄ Αθήνας) : Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι καλησπέρα σας, 
ονοµάζοµαι Αγγελική Βακιρτζή από την Περιφέρεια Β΄ Αθήνας. Η Ελλάδα, το λίκνο του Αρχαίου Πνεύµατος και 
του αξιοθαύµαστου Αρχαιοελληνικού Πολιτισµού, µαστίζεται από µια γούµενη κρίση, που δοκιµάζει τις αντοχές 
του ελληνικού λαού, καθώς παράλληλα απεµπολεί αξίες και ιδανικά. Την ώρα λοιπόν, που η χώρα 
αντιµετωπίζει τόσα προβλήµατα, είναι ορθό να µιλάει κανείς για την προστασία του περιβάλλοντος; 

Οι σηµερινοί έλληνες, βιώνουν τραγικές καταστάσεις που τους έχουν αλλοτριώσει και τους έχουν 
οδηγήσει σε µεµπτές συµπεριφορές, και σε µια λαθεµένη στάση ζωής. Κάνοντας µια µικρή βόλτα στο κέντρο 
της Αθήνας, θαυµάζουµε ένα συσσωρευµένο όγκο από σκουπίδια. Το Χειµώνα, επιστήµονες επισήµαναν πως 
το νέφος που προκαλείται από τη καύση επιβλαβών ξύλων στα τζάκια, αυξάνει το φαινόµενο του θερµοκηπίου. 
Και απειλεί άµεσα την υγεία µας, καθώς το διοξείδιο και µονοξείδιο του άνθρακα, τα οξείδια του αζώτου και τα 
οξείδια του θείου, δηµιουργούν κάθε άλλο παρά ευµενείς συνθήκες, για τη διαβίωση του ανθρώπου. 

Έπειτα, τα λύµατα των εργοστασίων δηµιουργούν ισχυρές εστίες µόλυνσης στη θάλασσα, 
καταστρέφοντας όχι µόνο τον υπάρχοντα θαλάσσιο πλούτο, αλλά και το πλαγκτόν από τον οποίο, δηµιουργεί 
κάθε ζωή µέσα στη θάλασσα. Βέβαια, όλες αυτές οι ενέργειες δεν ξεκίνησαν στην σηµερινή Ελλάδα της κρίσης, 
αλλά προϋπήρχαν στη συνείδηση του λαού µας. Απλά τώρα, ένεκα της πολιτικής αστάθειας που επικρατεί 
αµβλύνονται τα προγράµµατα, καθώς και οι νοµοθεσίες περί προστασίας του περιβάλλοντος. 

Είναι επιλήψιµο, ότι αδυνατούµε να συνειδητοποιήσουµε ότι σε λίγα χρόνια θα γίνουµε έρµαιο της 
καταστροφής του οικολογικού συστήµατος. Φυσικά, τα αποτελέσµατα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης τα 
βιώνουµε καθηµερινά. Ήδη, το φετινό Χειµώνα οι κλίνες των νοσοκοµείων, ήταν πλήρεις από άτοµα µε 
αναπνευστικά προβλήµατα, µε καρδιοπάθειες, µε λιποθυµικές καταστάσεις. Επιπλέον, δεν καταστρέφεται µόνο 
η Χλωρίδα και η Πανίδα, αλλά πληγώνεται  και η αισθητική του τοπίου, µε την άναρχη οικοδόµηση και 
οικοπεδοποίηση. 

Εύλογα γεννάται το ερώτηµα, πως µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τη κατάσταση; Αρχικά, αποτελεί 
αναντίρρητη ανάγκη να εκµεταλλευτούµε τους φυσικούς πόρους, ιδίως το φυσικό αέριο. Ώστε, να οδηγηθούµε 
στη αξιοποίηση των εναλλακτικών πηγών ενέργειας, όπως της Αιολικής. Χρειάζεται µεθοδευµένη πολιτική, που 
θα εφαρµόσει το µέτρο της ανακύκλωσης και θα καταρτίσει ένα πίνακα, µε τα ποσοστά ευθύνης. 
Παραδείγµατος χάρη των εργοστασίων, ώστε κατόπιν να επιβάλει αναγκαία µέτρα για την αποφυγή 
µολύνσεων, όπως οφείλουν στις βιοµηχανίες επιβολή τοποθέτησης καπνοσυλλεκτών. 

Συµπληρωµατικά, είναι αναγκαίο να εφαρµοστούν προγράµµατα ανάπτυξης των Περιφερειών, για να 
δοθούν κίνητρα µετακίνησης σε επαρχιακές πόλεις, µε σκοπό την αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων, όπου 
παρατηρείται υποβάθµιση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Επί πρόσθετα, η 
δηµιουργία φωτοβολταϊκών συστηµάτων σε Πάρκα, είναι µια µορφή επένδυσης που µπορεί να αποφέρει 
πολυάριθµα οφέλη στο κράτος, ενισχύοντας και την Πράσινη Οµπρέλα προστασίας του Πλανήτη. 

Επίσης, οι εκπαιδευτικοί µπορούν αν ενισχύσουν το οικολογικό σχολείο, πρόγραµµα που έχει ξεκινήσει 
από το 1995 στην Ελλάδα, αλλά δεν εφαρµόζεται από την πλειονότητα των σχολείων. Συνακόλουθα, η Έκθεση 
της Τράπεζας της Ελλάδος εκτιµά ότι, το κόστος της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα, αν δεν λάβουµε τα 
απαραίτητα µέτρα ανέρχεται σε 700 δις ευρώ µέσα σε αυτό τον αιώνα. ∆ηλαδή, δύο φορές το δηµοσιονοµικό 
χρέος. Ας γίνουµε λοιπόν, Προµηθείς σε αυτή τη χώρα γιατί η προµηθεία ισοδυναµεί µε το θάνατο της φύσης, 
που θα σηµάνει και το θάνατο του ανθρώπου. Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 



ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Ευχαριστούµε πολύ, ο λόγος 
στην έφηβη Βουλευτής Βιτουλαδίτη ∆άφνη από την Κέρκυρα. 

∆ΑΦΝΗ - ΜΑΡΙΑ ΒΙΤΟΥΛΑ∆ΙΤΗ (Νοµός Κερκύρας) : Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι 
βουλευτές καλησπέρα. Ονοµάζοµαι ∆άφνη βιτουλαδίτη και έρχοµαι από το Νοµό Κέρκυρας. Είναι γεγονός, ότι η 
αξία του περιβάλλοντος είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον άνθρωπο και την ποιότητα ζωής του. Έχει άµεση και 
έµµεση οικονοµική αξία, την οποία πρέπει να περιφρουρήσουµε. Η άµεση αξία του, έχει να κάνει µε 
δραστηριότητες που αποφέρουν οικονοµικά οφέλη, προστατεύοντας συγχρόνως και το περιβάλλον. 

Η έµµεση αξία, έχει να κάνει µε την αξιοπρέπεια και την υγεία των ανθρώπων ενός τόπου, καθώς και 
την διατήρηση της ιστορικής µνήµης του. Γι αυτό η προστασία του περιβάλλοντος, αποτελεί πάντα µια 
προτεραιότητα για τη χώρα µας. Ίσως όµως, φανεί κάπως άκαιρο να µιλάµε για την προστασία του 
περιβάλλοντος, όταν σχεδόν ολόκληρος ο ελληνικός λαός, δοκιµάζεται από την οικονοµική κρίση. 

 Όµως, ακόµα και κάτω από αυτές τις συνθήκες, πρέπει να περιφρουρήσουµε το περιβάλλον και την 
ποιότητα ζωής µας. ∆υσµενείς είναι οι επιπτώσεις, από την οικονοµική κρίση στο περιβάλλον, η µείωση του 
εισοδήµατος οδήγησε τους καταναλωτές, στην καύση κακής ποιότητας ξύλου ή παραγώγων για θέρµανση. 

Αυτό προκάλεσε το επικίνδυνο για την υγεία των ανθρώπων φαινόµενο της αιθαλοµίχλης, ιδίως στα 
µεγάλα αστικά κέντρα. Καθώς οι µηχανισµοί ελέγχου υπολειτουργούν, αυξήθηκε η νοθεία στα καύσιµα και ο 
αριθµός των κακοσυντηρηµένων αυτοκινήτων, εκπέµποντας µεγάλες ποσότητες επικίνδυνων ρύπων. 
Παράλληλα, για να επιβιώσουν οι βιοµηχανίες αρχίζουν να παράγουν µη εκλεπτυσµένα προϊόντα, τα οποία 
είναι ακριβότερα και στρέφουν το βλέµµα σε φθηνότερες κατασκευές µε επιβλαβείς για το περιβάλλον πρώτες 
ύλες. 

Επίσης, η κρίση θα επιταχύνει την έξοδο των αγροτών από την παραγωγή και τη συγκέντρωσή της σε 
λιγότερα χέρια. Αυτό θα βιοµηχανοποιήσει περισσότερο τη γεωργία και την κτηνοτροφία, µε αυξηµένες 
επιπτώσεις στη µόλυνση του περιβάλλοντος από αυτή, αφού τα απόβλητα των εργοστασίων, λόγω υψηλού 
κόστους κατεργασίας, θεωρούνται περιττά έξοδα. Ακόµη, η οικονοµική κρίση οδηγεί σε περιορισµό της 
δηµόσιας χρηµατοδότησης σε δράσεις προστασίας του περιβάλλοντος και, παράλληλα, σε αύξηση 
ιδιωτικοποίησης τοµέων του περιβάλλοντος εκεί που υπάρχει µεγάλο και εύκολο περιθώριο κέρδους. Ο ρυθµός 
της κατανάλωσης πόρων και οι σηµαντικές προσπάθειες για τη βελτίωση της περιβαλλοντικής υποβάθµισης θα 
αποδειχθούν πολύ ακριβές για τους ήδη περιορισµένους προϋπολογισµούς. 

Έτσι, λοιπόν, η εξεύρεση και η χρήση ανανεώσιµων πηγών ενεργείας, για τον περιορισµό των 
κλιµατικών αλλαγών, θα περιοριστεί. Η επεξεργασία των λυµάτων και των στερεών αποβλήτων θα αδρανήσει 
λόγω µεγάλου κόστους. Λαµβάνοντας υπόψη το µέγεθος της οικονοµικής κρίσης, ο κόσµος αναµφίβολα θα 
βιώσει µία σηµαντική ύφεση που θα επηρεάσει πολλούς τοµείς, µεταξύ αυτών και το περιβάλλον. Όµως, η 
φροντίδα για το περιβάλλον είναι µια µορφή αρετής, της αλληλεγγύης, που κυρίως έχουµε ανάγκη στις 
δύσκολες αυτές ώρες για τον τόπο µας. Ένα λαϊκό περιβαλλοντικό κίνηµα µε στόχο την αειφορική ανάπτυξη 
µπορεί να αντισταθεί στον περιβαλλοντικό µεσαίωνα που έρχεται και απειλεί να καταστρέψει την ύπαρξη ζωής 
στον πλανήτη µας και τις επόµενες γενιές. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Νικολετίνα Βερβέρη από τον Νοµό Λέσβου. 

ΝΙΚΟΛΕΤΙΝΑ ΒΕΡΒΕΡΗ (Νοµός Λέσβου): Ίσως η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί ένα 
ήσσονος σηµασίας θέµα λόγω οικονοµικής κρίσης. Παρόλα αυτά, δεν παύει να υπάρχει αυτό το πρόβληµα, 
παρόλη την υποβάθµισή του. Λύσεις, παρόλα αυτά, υπάρχουν. Οι επενδύσεις είναι σηµαντικές δράσεις που 
πρέπει να ληφθούν, είτε αφορούν τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας, οι οποίες είναι αναγκαίες, καθώς είναι πιο 
φιλικές προς το περιβάλλον και έχουν χαµηλότερη εκποµπή ρύπων, µε συνέπεια, µέσω της βελτίωσης του 
φυσικού περιβάλλοντος και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων, είτε αφορά το αναγκαίο µέληµα 
της πάταξης της λαθροϋλοτοµίας µέσω αυστηρών νόµων. Απαραίτητη, επίσης, είναι η χρήση φυσικού αερίου 
για οικιακή χρήση και για οχήµατα, µε σκοπό και πάλι τη µείωση των εκποµπών ρύπων, καθώς το φυσικό 
αέριο, σε σχέση µε τις βιοµηχανίες και την ηλεκτροπαραγωγή, επιτυγχάνει αυξηµένη ενεργειακή απόδοση και 
έχει περισσότερες δυνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας, αλλά αποτελεί και φθηνότερο καύσιµο. 

Παρόλα αυτά και λόγω της καταγωγής µου από την ύπαιθρο, θα ήθελα να δώσω βάση στην αγροτική 
ανάπτυξη που βλέπουµε ότι αναπτύσσεται σταδιακά. Στην περιοχή µου ευδοκιµούν οι ελιές και το ελαιόλαδο, 
για το οποίο γίνονται προσπάθειες εξαγωγής, κάτι που είναι αναγκαίο, καθώς η αγροτική ανάπτυξη αποτελεί και 
πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητά µας, γιατί συµβάλλει στην εξοικονόµηση πόρων, καθώς είναι επικερδής 
και συνδυάζει την προστασία του περιβάλλοντος µέσω της αποκέντρωσης και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 
του ανθρώπου. Είναι φανερό ότι ο καλύτερος τρόπος ζωής είναι σε έναν φυσικό χώρο που δεν έχει υποστεί 
βλάβη και αποφέρει οικονοµικό κέρδος µέσω των νέων αγροτικών επιχειρήσεων που δηµιουργούνται, έχοντας 
ως απόρροια την ανάπτυξη, τόσο σε τοπικό όσο και σε κρατικό επίπεδο. Επίσης, η σύγχρονη πραγµατικότητα 
έχει αναδείξει το µέγεθος του προβλήµατος της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης σε τοπικό επίπεδο µέσω της 
ηχορύπανσης και της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, σε περιφερειακό µέσω της αλλοίωσης του περιβάλλοντος, 
αλλά και σε παγκόσµιο, µέσω της µείωσης του επιπέδου του όζοντος και µε τον κίνδυνο υπερθέρµανσης του 
πλανήτη. Γι' αυτό είναι αναγκαίο να ληφθούν τα µέτρα. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Ελένη Χαλικιοπούλου από τον Νοµό Λευκάδος. 

ΕΛΕΝΗ ΧΑΛΙΚΙΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Λευκάδας): Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, πρώτα 
απ' όλα θέλω να εκφράσω τη χαρά µου που βρίσκοµαι ανάµεσα σας τον ιστορικό αυτό χώρο της Γερουσίας. Σε 



αυτήν τη δύσκολη, λόγω της οικονοµικής κρίσης, εποχής που διανύουµε, οι προτεραιότητες των πολιτών έχουν 
κατανεµηθεί διαφορετικά σε σχέση µε περιόδους ευηµερίας και οικονοµικής άνθισης. Πλέον, οι Έλληνες, 
εξαιτίας των προβληµάτων που καλούνται να αντιµετωπίσουν καθηµερινά, παραβλέπουν ζητήµατα που 
αφορούν το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής τους. ∆υστυχώς, παρότι η περιβαλλοντική ρύπανση αποτελεί 
ένα χρόνιο πρόβληµα στην αποφυγή επιδείνωσης του οποίου όλοι πρέπει να συµβάλουµε, οικονοµικές και 
πολιτικές µεταβολές που λαµβάνουν χώρα αυτήν τη χρονική περίοδο µας αποσπούν την προσοχή, µε 
αποτέλεσµα το πρόβληµα όχι µόνο να παραµένει, αλλά και να εντείνεται. 

Αρχικά, ας τονίσουµε τη σηµασία διαφύλαξης του περιβάλλοντος. Η Ελλάδα διαθέτει µια αξιοθαύµαστη 
χλωρίδα, που, δυστυχώς, απειλείται από την ανεπαρκή προστασία της. Κύριος, λοιπόν, στόχος πρέπει να 
οριστεί η προστασία του περιβάλλοντος και η χρησιµοποίηση των φυσικών πόρων ως µέσο παραγωγής 
ενέργειας. Συγκεκριµένα, πρέπει να αυξηθεί η συµµετοχή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, για παράδειγµα 
της αιολικής και της ηλιακής, αλλά και των φυσικών πόρων, όπως το φυσικό αέριο, στη συνολική κατανάλωση 
ενέργειας. Επιπρόσθετα, είναι προφανές το γεγονός πως η ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι 
σε θέση να προσφέρει νέες θέσεις εργασίας, µε απόρροια, βέβαια, την ελάττωση του φαινοµένου της ανεργίας. 

Πέρα από αυτό, ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί στην αυξηµένη φορολογία του πετρελαίου 
θέρµανσης που οδηγεί τους πολίτες σε αλόγιστη χρήση εναλλακτικών µέσων θέρµανσης, όπως για παράδειγµα 
τα καυσόξυλα που, δυστυχώς, επιφέρουν επιβάρυνση και ρύπανση του περιβάλλοντος. Ένα άλλο φαινόµενο 
που έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην υγεία του περιβάλλοντος είναι η αυθαίρετη δόµηση. Είναι γνωστό πως η 
αυθαίρετη δόµηση έχει γίνει σύνηθες φαινόµενο στη σύγχρονη εποχή εξαιτίας της προσπάθειας των πολιτών 
να µειώσουν τις φορολογικές τους δαπάνες. Έτσι, είναι αναγκαία η ισχυροποίηση των νόµων που αφορούν την 
πάταξη της αυθαίρετης δόµησης, αλλά και παροχής συνδροµής σε περιπτώσεις άµεσης στεγαστικής ανάγκης. 
Τέλος, συµπεραίνουµε ότι η ανάγκη διαφύλαξης του περιβάλλοντος και ορθότερης αξιοποίησής του είναι 
επιτακτική και η διαµόρφωση µιας νέας περιβαλλοντικής πολιτικής µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στη βελτίωση 
της οικονοµικής κατάστασης της χώρας. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Αικατερίνη Ντόβα από το Νοµό Ιωαννίνων. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΝΤΟΒΑ (Νοµός Ιωαννίνων): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, 
νιώθω ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση που βρίσκοµαι σήµερα εδώ. Ένα από τα φλέγοντα προβλήµατα της 
σύγχρονης κοινωνίας αποτελεί το φαινόµενο της οικονοµικής κρίσης. Ως οικονοµία µπορούµε να ορίσουµε το 
σύνολο ενεργειών του ανθρώπου που έχουν ως σκοπό την παραγωγή, την απόκτηση και τη συνεπή χρήση 
αγαθών που ικανοποιούν τις υλικές κυρίως ανάγκες του. Τι συµβαίνει, όµως, όταν οι ενέργειες αυτές 
κατευθύνονται από λάθος κινήσεις; Πώς φτάσαµε στην ανεργία και τη φτώχεια; Γιατί το βιοτικό επίπεδο όσο 
πάει και χαµηλώνει; Γιατί υπάρχει αυτή η πολιτική αστάθεια; Γιατί ο κόσµος γεµίζει από ανασφάλεια και 
αβεβαιότητα; 

Πλέον, είναι αργά να ψάξουµε ποιος και τι ευθύνεται γι' αυτό. Στόχος µας τώρα είναι να βρούµε πού 
έχει επιπτώσεις αυτή η κρίση της οικονοµίας και τι µέτρα θα πάρουµε για να τις ελαχιστοποιήσουµε. Η 
σύγχρονη αντιµετώπιση τέτοιων θεµάτων απαιτεί εξειδικευµένη γνώση, µελέτη και, φυσικά, απαραίτητους 
πόρους. Το τελευταίο διάστηµα κατακλυζόµαστε από µηνύµατα και πληροφορίες σχετικές µε την προστασία 
του περιβάλλοντος. Ίσως, όµως, να φαίνεται άκαιρο το να µιλάµε για την προστασία του περιβάλλοντος, όταν 
όλος ο ελληνικός λαός δοκιµάζεται από την κρίση. Τα πράγµατα, όµως, δεν είναι έτσι ακριβώς. Το περιβάλλον 
έχει άµεση και έµµεση οικονοµική αξία, την οποία θα πρέπει να διαφυλάξουµε ως κόρη οφθαλµού. 

Η έµµεση οικονοµική αξία έχει να κάνει µε την αξιοπρέπεια και τη σωµατική και ψυχική υγεία των 
κατοίκων, καθώς και τη διατήρηση της συνολικής µνήµης του τόπου. Η άµεση έχει να κάνει µε διάφορες 
δραστηριότητες που φέρνουν οικονοµικό όφελος, προστατεύοντας συγχρόνως το περιβάλλον. Ας µην ξεχνάµε 
το χειµώνα που περάσαµε, πως λόγω του πιεσµένου προϋπολογισµού, ο Έλληνας κατέφυγε σε διάφορες 
λύσεις θέρµανσης, ξεχνώντας το ερέθισµα προστασίας περιβάλλοντος και ενισχύοντας το φαινόµενο της 
τρύπας του όζοντος. 

∆ραστηριότητες, όπως εκµετάλλευση φυσικών πόρων, επαναχρησιµοποίηση ή ανακύκλωση στερεών 
αποβλήτων, βιολογική γεωργία, πιστοποίηση για οικολογικές και πράσινες επιχειρήσεις, θέσπιση νόµων και 
ποινή σε όσους βλάπτουν το οικοσύστηµα, µπορούν να οδηγήσουν σε οικονοµικό όφελος, αλλά και µείωση της 
επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. 

Στη χώρα µας γίνεται αντίστοιχη µελέτη σε κάποιες κατηγορίες δραστηριοτήτων, αλλά µε τη 
δυσλειτουργία του κράτους, τη γραφειοκρατία, αλλά και την ασχετοσύνη του µελετητή, την «πληρώνει» το 
φυσικό περιβάλλον. 

Σε έναν τέτοιο κόσµο ο σύγχρονος πολίτης, και κυρίως εµείς οι νέοι, καλούµαστε να 
δραστηριοποιηθούµε, ώστε η οικονοµία να αποτελεί και πάλι τη βάση της ανάπτυξης της ανθρωπότητας και της 
προστασίας του περιβάλλοντος. Η ίδια η ανθρώπινη οντότητα θα πρέπει να επανατοποθετηθεί, προκειµένου ο 
άνθρωπος να πάψει να είναι µέσο για να γίνει σκοπός. Σας ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Ευσταθία Κοσµά, από το Νοµό Κερκύρας. 

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΚΟΣΜΑ (Νοµός Κερκύρας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, 
ονοµάζοµαι Ευσταθία Κοσµά και είµαι από το Νοµό Κερκύρας. Και εγώ µε τη σειρά µου θα ήθελα να κάνω 
κάποιες επισηµάνσεις πάνω στο θέµα µας. Προφανώς, η ποιότητα του περιβάλλοντος είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένη µε την ποιότητα της ζωής µας. Όταν το περιβάλλον είναι σε καλή κατάσταση, τότε εξασφαλίζεται 



και καλή ποιότητα ζωής για τους κατοίκους της περιοχής αυτής. Όµως, είναι γεγονός ότι η προστασία του 
περιβάλλοντος έχει παραµερίσει τα τελευταία χρόνια, ως ζήτηµα, αφού πλέον στο προσκήνιο έχει βρεθεί η 
οικονοµική κρίση, που πλήττει τη χώρα, αλλά και γενικότερα τον κόσµο. ∆υστυχώς, η οικολογική συνείδηση 
εκλείπει και η στάση των ανθρώπων χαρακτηρίζεται από την αδιαφορία και την αδράνεια, γι' αυτό άλλωστε και 
η µόλυνση του περιβάλλοντος και παράνοµη υλοτοµία βρίσκεται σε έξαρση τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα µετά 
την αύξηση της τιµής του πετρελαίου στην Ελλάδα και στη Γαλλία. 

Βέβαια, η στάση αυτή πρέπει να αλλάξει. Σε µερικά χρόνια η ύφεση θα έχει παρέλθει, όµως το 
περιβάλλον στο οποίο ζούµε θα είναι ακόµα εδώ, όπως και οι καταστροφές, τις οποίες έχει υποστεί αυτό. 

Ευτυχώς, όµως, το πρόβληµα αυτό έχει και αρκετούς τρόπους αντιµετώπισης. Από αυτούς θα ήθελα να 
τονίσω µερικούς. 

Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η επαναχρησιµοποίηση ή και η ανακύκλωση στερεών αποβλήτων, κάτι για το 
οποίο όλοι είµαστε ενηµερωµένοι, αλλά ουσιαστικά δεν έχει τεθεί σε εφαρµογή. Επίσης, αποτελεσµατική θα 
ήταν και η εκµετάλλευση ήπιων µορφών ενέργειας, οι οποίες αφθονούν στη χώρα µας, αλλά βέβαια 
προαπαιτούν σωστό σχεδιασµό και γρήγορη υλοποίηση. Παράλληλα, είναι απαραίτητη και η ενίσχυση του 
νοµοθετικού πλαισίου προστασίας περιοχών, όπως είναι τα δάση και τα παράκτια οικοσυστήµατα, τα οποία 
είναι ζωτικής σηµασίας για το περιβάλλον µας. Εξίσου σηµαντική είναι και η διακρατική συνεννόηση, η οποία θα 
µπορούσε να φέρει άµεσα και ουσιαστικά αποτελέσµατα. 

Τέλος, θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά τη σηµασία του περιβάλλοντος για τη ζωή µας. Είναι δύο 
πράγµατα αλληλένδετα, αφού ουσιαστικά κάθε άνθρωπος εξαρτάται άµεσα από αυτό, από τη στιγµή που 
γεννιέται µέχρι και τη στιγµή που παθαίνει. Γι' αυτό θα έπρεπε όλοι - και τονίζω το όλοι - να ενδιαφερθούν για το 
περιβάλλον, στο οποίο ζούµε εµείς και θα ζήσουν και οι επόµενες γενιές και ειδικά αυτοί που έχουν τη δύναµη 
και την εξουσία να πραγµατοποιήσουν µια αλλαγή και να περάσουν άµεσα στην πράξη. Σας ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Φωτεινή Πασχαλίδου, από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Λέγοµαι Πασχαλίδου Φωτεινή και είµαι από την Α΄  
Περιφέρεια Θεσσαλονίκης. Η αλήθεια είναι, πως όλες µου οι προτάσεις έχουν διατυπωθεί και έχουν εκφραστεί 
πλήρως, δεν υπάρχει κάτι περαιτέρω να πω. 

Αν κάτι, όµως, ήθελα να τονίσω, τώρα που βρίσκοµαι εδώ είναι ότι υπάρχουµε. Είµαστε αυτή η νέα 
γενιά, που µεγαλώνει µέσα σ' αυτή την κρίσιµη περίοδο, είτε από περιβαλλοντική, είτε από οικονοµική, είτε από 
κοινωνική υπόσταση. Θα θέλαµε πάρα πολύ να τονίσουµε την παρουσία µας, ακόµα και έτσι, κάνοντας 
προτάσεις. Είµαστε εδώ και θέλουµε πολύ να το ξέρετε. Έχει πολύ µεγάλη σηµασία η ανόρθωση του κράτους 
και πιστεύουµε σε αυτή. Είµαστε εδώ και επιµένουµε. 

 Τις τελευταίες ηµέρες που βρίσκοµαι µε αυτά τα παιδιά έχουµε συνειδητοποιήσει πως υπάρχουν 
λύσεις. Υπάρχουν και τις βλέπουµε ίσως, επειδή είµαστε από αυτή την οπτική γωνία, που δεν έχουµε δει ακόµη 
µέσα στα πράγµατα. Θα θέλαµε πολύ να βοηθήσουµε µε τις ιδέες µας, γιατί είναι όνειρα. Είναι αδύναµη να 
ονειρεύεσαι τελικά και ελπίζουµε αυτά τα όνειρα να είναι η κινητήριος δύναµη, ώστε να αλλάξει και να βελτιωθεί 
αυτή η κατάσταση. Σας ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Κωνσταντίνος Παπαβασιλείου, από την Α΄ Αθήνας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ (Α΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, κυρίες και κύριοι, 
προτού προχωρήσω στο κύριο µέρος της τοποθέτησής µου, θα ήθελα να εκφράσω τόσο τη δική µου 
πεποίθηση, όσο και αρκετών µελών της Επιτροπής, όπως διαπίστωσα από τις συζητήσεις µας τις τελευταίες 
ηµέρες, ότι εάν και το περιβαλλοντικό πρόβληµα της περιοχής λαµβάνει όλο και µεγαλύτερες διαστάσεις και 
υποβαθµίζει την ποιότητα της ζωής µας, ωστόσο καθίσταται επιτακτική ανάγκη, δεδοµένων των συνθηκών, να 
αναζητηθούν λύσεις από την Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων και Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής 
των Εφήβων» για δεσπόζοντα κοινωνικά προβλήµατα και η ίδια η «Βουλή των Εφήβων» να αντιµετωπίζεται 
πλέον περισσότερος ως θεσµός και λιγότερο ως εκπαιδευτικό πρόγραµµα. 

Όσον αφορά στην εισήγηση, όσο και στις απόψεις πάνω σε αυτήν, που διατυπώθηκαν προηγουµένως, 
η προσωπική µου γνώµη ταυτίζεται µε πολλές από αυτές. Θα ήθελα να επικεντρωθώ σε δύο βασικά σηµεία. 

Καταρχάς, ειπώθηκε ως προτεινόµενη δράση, η σηµαντική µείωση των σχετικών µε το περιβάλλον 
φορολογικών επιβαρύνσεων, µε την εκτίµηση ότι τα οφέλη που θα προκύψουν θα είναι εµφανή, τόσο σε τοπικό 
και περιβαλλοντικό επίπεδο, όσο και σε οικονοµικό και εθνικό. 

Πράγµατι, σύµφωνα µε µελέτες, η άµεση και καθολική επιβολή φόρου 10% σε όλους τους τοµείς της 
οικονοµίας, σε όλα τα προϊόντα, σε όλες τις υπηρεσίες - και όχι µόνο στο πετρέλαιο µε κίνδυνο να εξαντληθεί, 
όπως πολύ σωστά προλέχθηκε - µαζί µε την απαλλαγή από κάθε άλλη φορολογική υποχρέωση, θα 
συντελούσε αποφασιστικά στο να αντιµετωπιστούν φαινόµενα, όπως αυτά της λαθροϋλοτοµίας και του χηµικού 
νέφους, να γίνουν οι επιχειρήσεις πιο πράσινες, να αναβαθµιστεί ο πρωτογενής τοµέας παραγωγής, ιδίως 
αυτός της γεωργίας, να εξασφαλιστεί η κοινωνική ισότητα, να πραγµατωθεί η κοινωνική ευηµερία και να 
επέλθουν, επιτέλους και µε το παραπάνω, η πολυπόθητη ανάπτυξη και η πολυπόθητη ανταγωνιστικότητα. 

Στο εγχείρηµα αυτό θα βοηθούσε σηµαντικά και η θέσπιση ενός νέου σχετικού νοµοθετικού πλαισίου, 
καθώς και η δηµιουργία µιας άρτια εξοπλισµένης οικονοµικής αστυνοµίας, ώστε να αποφευχθούν πιθανές 
απώλειες εσόδων από τη µείωση του φορολογικού συντελεστή. 

Επιπροσθέτως, όπως έχουµε ήδη τονίσει οι περισσότεροι, είναι πολύ σηµαντικό για την υλοποίηση 
όλων των προτάσεων που αναφέραµε, να καλλιεργηθεί µια περιβαλλοντική συνείδηση. Αυτό, κατά τη γνώµη 



µου, µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την παιδεία, όπως επίσης και µέσα από αυτόν τον τόσο σηµαντικό θεσµό, 
µπορεί να καλλιεργηθεί και µια ορθή πολιτική παιδεία και ευβουλία και να παραµεριστούν οι υπάρχουσες 
προτεραιότητες, πίσω από τις οποίες υποκρύπτονται διάφορες σκοπιµότητες. 

Τέλος, θα ήθελα να συµφωνήσω µε τον κ. Σιδηρόπουλο και να υπερτονίσω, πως στην προσπάθειά µας 
αυτή, πρώτοι απ' όλους είµαστε εµείς, που καθόµαστε σε αυτά τα έδρανα και µπορούµε, τόσο µέσα από την 
καθηµερινή µας πρακτική, όσο και µέσα από την παρότρυνση προς τους συνοµηλίκους µας και τους 
συµπολίτες µας να πράξουν το ίδιο, να επιτύχουµε τους συλλογικούς µας στόχους. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Ειρήνη Βαρελτίδου, από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΕΙΡΗΝΗ ΒΑΡΕΛΤΖΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Είναι γνωστό ότι στην οικονοµική κρίση είναι η σηµερινή 
µάστιγα που έχει επιφέρει επιπτώσεις όχι µόνο στο περιβάλλον, αλλά και στην ποιότητα της ζωής των 
ανθρώπων. Όλοι γνωρίζουµε πως όταν θα πεθάνει η φύση, θα εξαφανίστηκε ο άνθρωπος. Έτσι, αφού η 
καταστροφή του περιβάλλοντος έχει λάβει διαστάσεις οικουµενικές, επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό τη ζωή µας. 
 Για να µπορέσει να µειωθεί ο βαθµός του προβλήµατος θα πρέπει να ληφθούν κάποια µέτρα. Αρχικά 
θεωρώ πως η περιβαλλοντική εκπαίδευση που είναι µια δραστηριότητα, η οποία θα διαµορφώσει µια φιλική 
ατµόσφαιρα προς το περιβάλλον και στη συνέχεια θα καλλιεργήσει στο άτοµο στάσεις και συµπεριφορές που 
θα βοηθήσουν τον αξιολογικό προσανατολισµό των παιδιών και την ανάπτυξη του συναισθήµατος της 
προσωπικής ευθύνης. Όλα τα παραπάνω που προαναφέρθηκαν θα επιτευχθούν µέσω των ενηµερωµένων και 
καταρτισµένων εκπαιδευτικών, οι οποίοι θα εµφυσήσουν στους µαθητές το σεβασµό για τη φύση και µέσω 
ενεργειών, όπως ανακύκλωση, αναδάσωση, καθαρισµός πάρκων, ακτών, δηµιουργία σχολικών εντύπων για 
ενηµέρωση πολιτών που θα έχουν διοργανωθεί από το συγκεκριµένο πρόγραµµα. Ακόµα, µια άλλη δράση είναι 
η αξιοποίηση των εναλλακτικών πηγών παραγωγής ενέργειας και µε τον τρόπο αυτό η µόλυνση του 
περιβάλλοντος θα µειωθεί και το βιοτικό επίπεδο θα ανέβει. Υπάρχουν αρκετές χώρες που εκµεταλλεύονται 
τους φυσικούς πόρους, έχοντας έτσι οικολογικό αλλά και ταυτόχρονα οικονοµικό κέρδος. Γιατί όµως η Ελλάδα 
να µην πατήσει στα βήµατα όλων αυτών των χωρών που έχουν χαράξει τον δρόµο προς την εκµετάλλευση των 
φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών, αφού θα µπορούσε να έχει οικονοµικά 
και συγχρόνως θετικότερα αποτελέσµατα σε σχέση µε τώρα; 

Τέλος, εκτός από τα παραπάνω µέτρα, τίποτα δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί αν δεν υπάρχει θέληση 
από τους ίδιους τους ανθρώπους. Είναι ανάγκη λοιπόν να ξαναφέρουµε τις µεγάλες αξίες στη ζωή µας, όχι τα 
µεγάλα λόγια. Πρέπει να «βγουν από τη ναφθαλίνη» οι λέξεις «καθήκον, ευθύνη, σεβασµός και αλληλεγγύη» 
αλλιώς οι λέξεις που εκφράζουν διεκδικήσεις και κατακτήσεις θα εκτοπίσουν κάθε ίχνος συναισθηµατισµού, 
κάθε ίχνος ανθρωπιάς από τη ζωή µας. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Παναγιώτης Κοκκινόπουλος. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΚΚΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Χαλκιδικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Έχω τη γνώµη 
ότι είναι άκαιρο να µιλάµε για το περιβάλλον, ενώ όλος ο ελληνικός λαός δοκιµάζεται αυτή τη στιγµή. Όταν 
κάποιος δεν έχει τα βασικά για την οικογένεια, δε µπορεί να κάτσει να σκεφτεί το περιβάλλον γιατί είναι 
δευτερεύον παράγοντας, κατά την άποψή µου. 

Η οικολογία είναι επόµενο να καταπατάται περισσότερο από κάθε άλλη εποχή. Θέλοντας όµως και µη, 
όταν δεν µπορούµε να προσφέρουµε τα βασικά στον εαυτό µας, το τελευταίο πράγµα που θα απασχολήσει 
κάποιον είναι το περιβάλλον. Η ιδέα µου είναι βασισµένη στην ενίσχυση των «πράσινων κατοικιών», τη βασική 
αρχή της οικονοµικής κρίσης που έχει να κάνει µε την ανοικοδόµηση και την πληρωµή των στεγαστικών 
δανείων από τους πολίτες. Είναι γνωστό πως η χώρα µας πληρώνει πρόστιµα στην Ευρώπη για τη λειτουργία 
των εργοστασίων ρεύµατος που είναι ρυπογόνα για το περιβάλλον. Νοµίζω πως πρέπει να υπάρξει κάποια 
τροποποίηση στη νοµοθεσία για τα φωτοβολταϊκά. Για παράδειγµα, θα µπορούσε να δηµιουργηθεί ένας κύκλος 
πληρωµών ανάµεσα σε ∆ΕΗ, τράπεζες και πολίτες, στον οποίο ο κάθε πολίτης θα µπορούσε να έχει µια πρώτη 
κατοικία, γιατί στις µέρες µας δεν είναι εξασφαλισµένη για όλους τους πολίτες. Για παράδειγµα, οι πολίτες θα 
έπαιρναν ένα δάνειο από την τράπεζα και σαν εγγύηση θα έµπαινε η ∆ΕΗ µε τα φωτοβολταϊκά. Μπορούµε να 
κάνουµε πολλά πράγµατα πάνω σε αυτό το τοµέα γιατί η χώρα µας είναι πλούσια σε φυσικές πηγές ενέργειας. 
Το µόνο που χρειαζόµαστε είναι θέληση, καλές ιδέες και να υποστηρίξουµε αυτό το πρόγραµµα. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής Βασιλική Πανταζή. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΝΤΑΖΗ (Νοµός Σερρών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Οι συνθήκες ζωής  και η 
ψυχολογία  µας έχουν αλλάξει σηµαντικά  λόγω της οικονοµικής  κρίσης που έχει χτυπήσει όχι µόνο τη χώρα 
µας, αλλά και όλο τον κόσµο. Κάνοντας µια µικρή βόλτα στην πλατεία της πόλης µου, γύρω µου βλέπω 
ανθρώπους µίζερους, δύστροπους και αδιάφορους για το περιβάλλον, αλλά και για τη διαβίωσή τους. 

Πρέπει να λάβουµε άµεσης λύσεις. Η σωστή και άµεση υλοποίηση των φυσικών πόρων και η στροφή 
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα έχει έντονη επιρροή στην τωρινή κατάσταση. Ακόµη, πρέπει όλοι µας να 
γίνουµε ενεργοί πολίτες και να αφήσουµε πίσω µας την παθητικότητα που µας διακατέχει τα τελευταία χρόνια. 
Σε αυτό πρέπει να συνεισφέρει η κυβέρνηση µε διάφορα οικονοµικά κίνητρα ώστε να κινητοποιήσουν τους 
πολίτες. Για παράδειγµα, να υπάρχει απαλλαγή φόρων σε αυτούς που κάνουν ανακύκλωση. Επιπλέον, η 
περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι σωτήρια. Οι µαθητές από µικρή ηλικία πρέπει να µαθαίνουν την έννοια της 
εξοικονόµησης ενέργειας, της ανακύκλωσης και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Παράλληλα, η συνεργασία 
πολιτών και αρχών είναι αναγκαία για να θεσπιστεί, αλλά και να τηρηθεί το νοµοθετικό πλαίσιο πάταξης της 



παράνοµης αλιείας, υλοτοµίας και αποψίλωσης των δασών. ∆ιαφορετικά, θα υπάρχουν κυρώσεις χωρίς 
εξαιρέσεις. Συνεπώς, η επένδυση για ένα καλύτερο περιβάλλον βρίσκεται στον ίδιο τον άνθρωπο γιατί µόνο 
εµείς µπορούµε να αλλάξουµε την κατάσταση και να µετατρέψουµε το σπίτι µας, το περιβάλλον, δηλαδή, σε ένα 
όµορφο αρχοντικό που θα καλωσορίσει τα ζώα, τα φυτά, τον ήλιο και τη θάλασσα. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Χρυσοβαλάντης Καραγιάννης. 

ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ (Νοµός Κοζάνης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Είναι φανερό ότι 
η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει σοβαρά τη ζωή µας και την καθηµερινότητά µας. Ωστόσο, οι επιπτώσεις της 
οικονοµικής κρίσης στο περιβάλλον είναι πιο σηµαντικές και πιο επώδυνες για το µέλλον. Με την οικονοµική 
κρίση έχουµε παραµελήσει εντελώς την περιβαλλοντική προστασία και αδιαφορούµε πλήρως για την 
καταστροφή του περιβάλλοντος. 

Η κατάσταση αυτή όµως έχει σοβαρές συνέπειες στην κοινωνία γενικότερα. Καταρχάς, µε την 
αδιαφορία για την προστασία του περιβάλλοντος αυξάνονται τα πρόστιµα από την Ε.Ε., εποµένως αυξάνονται 
και τα κρατικά έξοδα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν τα πρόστιµα που δεχόµαστε ετησίως για µεγάλη 
ποσότητα απορριµµάτων που δεν ανακυκλώνονται. Επιπρόσθετα, η µη προστασία του περιβάλλοντος θα έχει 
τεράστιες επιπτώσεις και στην ατοµική υγεία του κάθε πολίτη. Η µόλυνση του περιβάλλοντος είναι εξίσου 
επιβλαβής για τον ίδιο τον άνθρωπο. Επιπλέον, η ρύπανση του περιβάλλοντος µπορεί να οδηγήσει άµεσα στην 
καταστροφή του οικοσυστήµατος µας. Φανταστείτε πως θα ήταν η Ελλάδα χωρίς τα καταπράσινα δάση της, 
χωρίς τις ηλιόλουστες παραλίες της και χωρίς τα σπάνια είδη πανίδας που φιλοξενεί. 

Γι' αυτό το λόγο πρέπει να παρθούν κάποια συγκεκριµένα µέτρα για την αντιµετώπιση αυτού του 
προβλήµατος. Καταρχάς, όλοι οι πολίτες πρέπει να αντιληφθούµε την τεράστια σηµασία του προβλήµατος και 
πρέπει να καταλάβουµε ότι ως παράγοντες αυτού του οικοσυστήµατος έχουµε την υποχρέωση να το 
φροντίζουµε και να το προστατεύουµε. Εποµένως, οφείλουµε να συµµετέχουµε όλοι ενεργά στην ανακύκλωση, 
να µη δηµιουργούµε ρύπους και να αγωνιζόµαστε για την προστασία του. Επιπρόσθετα, η αξιοποίηση 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, τόσο σε κρατικό όσο και σε ατοµικό επίπεδο, αποτελεί σηµαντική 
προτεραιότητα για την αντιµετώπιση του προβλήµατος. Πρέπει να αξιοποιηθούν µορφές ενέργειας, όπως η 
αιολική και γεωθερµική, που θα καλύψουν τις ενεργειακές ανάγκες του κράτους. Με αυτό τον τρόπο τα κρατικά 
έξοδα για την εισαγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου από το εξωτερικό θα µειωθούν, ενώ το κράτος θα 
ανεξαρτητοποιηθεί ενεργειακά. Παράλληλα, η ίδια η πολιτεία οφείλει να µεριµνήσει για τη θέσπιση αυστηρής 
νοµοθεσίας που θα προβλέπει την πάταξη της λαθροϋλοτοµίας και τη µείωση της φορολογίας του πετρελαίου. 
Εσύ, από τη µια θα προστατευθεί ο δασικός πλούτος της χώρας και από την άλλη, το πετρέλαιο θέρµανσης θα 
είναι προσιτό σε όλους τους πολίτες. 

Η πολιτεία σε σχέση µε την περιφερειακή αυτοδιοίκηση πρέπει να φροντίσει για την εφαρµογή 
περιφερειακών, αναπτυξιακών προγραµµάτων, ώστε να πραγµατοποιηθεί η αποσυµφόρηση των 
µεγαλουπόλεων από τις οποίες κυρίως ξεκινά η περιβαλλοντική µόλυνση. Ακόµη, η πολιτεία πρέπει να 
θεσπίσει νόµους που να περιορίζουν την ρυπαντική δράση των εργοστασίων µε τη χρήση ειδικών φίλτρων που 
θα περιορίζουν την παραγωγή ρύπων. Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να αναφερθώ και στα θερµοηλεκτρικά 
εργοστάσια της ∆.Ε.Η. στην Πτολεµαΐδα. Οι εργοστασιακές µονάδες της Πτολεµαΐδας αποτελούν την αιχµή του 
δόρατος τόσο στην παραγωγή ηλεκτρισµού όσο και στη µόλυνση του περιβάλλοντος. 

Τέλος, σε διεθνές επίπεδο πρέπει να υπάρξει συνεργασία µεταξύ των κρατών για τη χάραξη µιας 
ενιαίας περιβαλλοντικής πολιτικής. Έτσι, η τήρηση των νόµων που θα έχουν θεσπιστεί σε κάθε κράτος για την 
προστασία του περιβάλλοντος θα αποτελεί διεθνή υποχρέωση. Η προστασία του περιβάλλοντος είναι πολύ 
σηµαντική για ολόκληρη την ανθρωπότητα και δεν πρέπει να επιτρέψουµε στην οικονοµική κρίση να µας 
εµποδίσει να διαφυλάξουµε και να κληροδοτήσουµε στα παιδιά µας τον φυσικό πλούτο που µας άφησαν οι 
πρόγονοί µας, καθώς δεν είναι κανένας άλλος υπεύθυνος για αυτό, παρά µόνο εµείς. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Σωτήριος Ζέρβας. 

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΖΕΡΒΑΣ (Νοµός Τρικάλων): Είναι γεγονός ότι οι επιπτώσεις στο περιβάλλον επηρεάζουν 
άµεσα ή έµµεσα τη ζωή του ανθρώπου. Εκτός από τη σωµατική υγεία του ανθρώπου και η ψυχική, αλλά και η 
πνευµατική του υγεία, καθώς η κοινωνική του συµπεριφορά πλήττεται σε µεγάλο βαθµό από την ποιότητα του 
περιβάλλοντος. Το περιβάλλον και ετυµολογικά και ουσιαστικά περιβάλει κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα και η 
προστασία του αποτελεί προτεραιότητα κάθε πολιτισµένου κράτους. Οι παράγοντες υποβάθµισης του 
περιβάλλοντος και κατά συνέπεια, της ίδιας της ποιότητας ζωής µας, είναι γνωστή και κυρίως αφορούν τη  µη 
ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων. Η οικονοµική κρίση σαν φαινόµενο συµβάλει σηµαντικά στην 
αύξηση και στην ένταση των αρνητικών παραµέτρων στο περιβάλλον. δεν είναι τυχαίο ότι οι µεγαλύτερες 
περιβαλλοντικές υποβαθµίσεις παρατηρούνται σε υποανάπτυχτες χώρες. 

Στη δύσκολη εποχή που βιώνει η χώρα µας, πρωταρχικός στόχος των ανθρώπων είναι η κάλυψη των 
βασικών αναγκών, θέτοντας έτσι το περιβάλλον σε δεύτερη µοίρα. Ο πληθυσµός καταφεύγει σε παράνοµες 
υλοτοµίες για να εξασφαλίσει καύσιµα συλλήβδην καταστρέφοντας τα δάση. Η καύση φθηνών και κακής 
ποιότητας καυσίµων και η ελλιπής συντήρηση καυστήρων και οχηµάτων, επιβαρύνει την ατµόσφαιρα µε 
επικίνδυνα αέρια και σωµατίδια. Η µείωση κρατικών δαπανών που αφορούν έρευνα, διαχείριση, προστασία και 
αστυνόµευση του περιβάλλοντος, δασαρχεία, θηροφυλακή και αγροφυλακή, επιφέρουν σοβαρές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον. µε δεδοµένη την οικονοµική κρίση που βιώνει η Ελλάδα και την έλλειψη κονδυλίων 
προστασίας και διαχείρισης του περιβάλλοντος, θα µπορούσαν να εφαρµοστούν δράσεις που δεν απαιτούν 



υψηλό κόστος. Τέτοιες δράσεις θα µπορούσαν να είναι η δραστηριοποίηση των πολιτών µέσω τοπικών 
οργανώσεων προστασίας του περιβάλλοντος, ξεκινώντας από τη γειτονιά, το χωριό ή το δήµο. Η ενίσχυση των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων µέσω προγραµµάτων και εθελοντισµού, ή υλοποίηση προγραµµάτων 
περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης, ο οικοτουρισµός, η ενίσχυση των βιολογικών 
καλλιεργειών, των εναλλακτικών µορφών ενέργειας, καθώς και η ανάπτυξη περιβαλλοντικά φιλικών 
τεχνολογιών. Η υποβάθµιση του περιβάλλοντος δεν αποτελεί τοπικό φαινόµενο, αλλά επηρεάζει όλο τον 
πλανήτη. Όσο η γη αποτελεί το  µοναδικό µας σπίτι, τότε το περιβάλλον είναι η υπόθεση όλων µας. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής  Αντιγόνη Κρικώνη. 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΚΡΙΚΩΝΗ (Νοµός Ιωαννίνων): Από τα πρώτα βήµατα του ανθρώπου στη γη, η 
αλληλεπίδραση µε το περιβάλλον και τα στοιχεία της φύσης είναι δεδοµένη. Το κλίµα, η βιοποικιλότητα, το 
γεωλογικό υπόβαθρο, κάθε τι που αποτελεί το οικοσύστηµά µας, καθορίζει και επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την 
ποιότητα της ζωής µας. κινούµαστε, αλλάζουµε το περιβάλλον γύρω µας, επεµβαίνουµε στο χώρο, 
προσαρµόζουµε και προσαρµοζόµαστε. Η φύση µας πρόσφερε πάντα πολλά και συνεχίζει να το κάνει, υπό την 
προϋπόθεση οι παρεµβάσεις του ανθρώπινου παράγοντα να µην είναι καταστροφικές. Είµαστε τυχεροί γιατί η 
πατρίδα µας στο σταυροδρόµι των ηπείρων και των πολιτισµών, είναι προικισµένη µε φυσικό πλούτο. Οι 
ορεινές και νησιωτικέ εκτάσεις στην Ελλάδα έχουν χιλιοτραγουδηθεί, πολυδιαφηµιστεί, τόσο στο εσωτερικό, όσο 
και στο εξωτερικό της. Οφείλουµε να προστατεύουµε και να αναδεικνύουµε το περιβάλλον, είτε αυτό 
περιλαµβάνει τις θάλασσες και τις ακτές µας είτε τις βουνοκορφές µας. 

Θα µπορούσε να πει  κανείς ότι σε µία τόσο δεινή οικονοµική περίοδο για τη χώρα µας, είναι άτοπο να 
µιλάµε για τη φυσική οµορφιά και την προστασία του περιβάλλοντος. Θα σας έλεγα, κάθε άλλο. Τώρα είναι που 
πρέπει να νοιαστούµε ακόµα περισσότερο για το περιβάλλον, τώρα που το βιοτικό επίπεδο πολλών από εµάς 
υποβαθµίζεται. Τώρα, που µεγάλος αριθµός ανέργων αναζητά διέξοδο στην επαρχία. Τώρα είναι επίκαιρο 
περισσότερο από ποτέ να µιλάµε για το περιβάλλον και όσα έχει να µας προσφέρει. Είναι διαπιστωµένο πως 
σε περιόδους άσχηµων οικονοµικών συνθηκών, ένας από τους τοµείς που πλήττεται περισσότερο είναι το 
φυσικό περιβάλλον. Ωστόσο, είναι στο χέρι µας να φροντίσουµε να παίρνουµε ό,τι καλύτερο µας δίνει, 
απλόχερα, χωρίς να προκαλούµε ανεπανόρθωτες βλάβες. 

Η αυθαίρετη δόµηση κατοικιών παραµένει µία από τις βασικές αιτίες αποψίλωσης δασικών εκτάσεων. 
Πρόσφατα, σε δηµοσιεύµατα στον Τύπο, διαβάσαµε για την αύξηση του φαινοµένου της παράνοµης υλοτοµίας 
για τον εφοδιασµό καυσόξυλων. ∆υστυχώς, οι υψηλές τιµές του πετρελαίου θέρµανσης, ο αυξανόµενος αριθµός 
ανέργων και η ελλιπής φύλαξη των δασών µας, είχε ως αποτέλεσµα να εξαφανιστούν πολλά στρέµµατα 
δασικού πλούτου. Εκτός από την καταστροφή ενός δηµοσίου αγαθού όπως είναι τα δάση µας, η 
λαθροϋλοτοµία επιφέρει πολλαπλές ζηµιές για το ελληνικό δηµόσιο. Η απώλεια των δηµόσιων εσόδων που θα 
επέφερε η εκµετάλλευση της ξυλείας είναι ένας ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας, που πρέπει να λάβουµε 
σηµαντικά υπόψη µας, πόσο µάλλον της δεδοµένης οικονοµικής συγκυρίας. 

Έσοδα όµως, χάνουµε και από τον τουρισµό. Όπως είπα, η υποβάθµιση µιας περιοχής, αφού θα έχει 
χάσει ένα από τα στολίδια της, θα συντελέσει στην δραστική µείωση επισκεπτών που θα µπορούσαν να 
ενισχύσουν τις τοπικές οικονοµίες και να ξαναδώσουν ζωή στην ύπαιθρο και βέβαια, ας µην ξεχνάµε πως µία 
από τις συνέπειες της περιβαλλοντικής αυτής καταστροφής είναι και η αύξηση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Οι 
συνέπειές της είναι φυσική και ψυχική υγεία των πολιτών, που δεν είναι καθόλου αµελητέες µε ότι αυτό µπορεί 
να συνεπάγεται για το βιοτικό επίπεδο µας, αλλά και για την οικονοµία της χώρας µας. Σύντοµα, αναφέρω την 
επιβάρυνση του δηµοσίου συστήµατος υγείας και την αύξηση των απουσιών του εργατικού δυναµικού από τους 
χώρους εργασίας τους. Είναι θετικό πως πριν από λίγους µήνες το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιµατικής Αλλαγής προχώρησε στη θέσπιση νέων, ακόµα πιο αυστηρών κυρώσεων για την πάταξη της 
λαθροϋλοτοµίας, «Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και 
άλλες ρυθµίσεις». Ωστόσο, µόνο η ψήφιση ενός νόµου δεν αρκεί. Είναι απαραίτητο να θεσπιστούν 
προγράµµατα πρόληψης και καταστολής του φαινοµένου αυτού. Η αυστηρότερη και αποτελεσµατικότερη 
φύλαξη των περιοχών που πλήττονται, θα µπορούσε να έχει θετικά αποτελέσµατα. Επιπλέον, ορισµένα µέτρα 
που είναι αναγκαίο να λάβουµε σήµερα κιόλας, είναι η άµεση αναδάσωση σε συνδυασµό µε συστηµατική 
προσπάθεια για τον περιορισµό της υποβάθµισης του εδάφους µε τον επαναχαρακτηρισµό των δασικών 
περιοχών. 

Επίσης, είναι απαραίτητη η χάραξη µιας δασικής πολιτικής προκειµένου να εξυπηρετεί τις ουσιαστικές 
ανάγκες των πολιτών, που θα αποτρέπει, αλλά και θα τιµωρεί τους παραβάτες. Φυσικά, πέρα από κάθε 
πρόγραµµα και στρατηγική η συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων φορέων, των γειτονικών µε εµάς κρατών και 
τη χάραξη µιας περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά και καθενός από εµάς, κρίνεται ιδιαιτέρως σηµαντική. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής  Αντώνιος Ασπρολούπος. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΣΠΡΟΛΟΥΠΟΣ (Νοµός Λέσβου): Έχουν ήδη αναφερθεί αρκετές προτάσεις. Αυτό που 
θα ήθελα να σηµειώσω είναι, παρόλη την οικονοµική κρίση το θέµα της προστασία του περιβάλλοντος έχει 
ιδιαίτερη σηµασία για την οικονοµία, γιατί από εκεί αντλούµε πολλούς φυσικούς πόρους. 

Η αυξηµένη φορολογία στο πετρέλαιο όχι µόνο δεν ευνοεί την οικονοµία, αλλά οδηγεί και στην 
λαθροϋλοτοµία. Εποµένως, η µείωση του φόρου θα βοηθούσε ιδιαίτερα την οικονοµία. Πέρα από αυτό, το 
πετρέλαιο είναι εισαγόµενο καύσιµο, όπως και το φυσικό αέριο, δεν είναι πηγή ενέργειας του µέλλοντος. Έτσι 



θα ήταν καλύτερο το ελληνικό κράτος να στραφεί σε ΑΠΕ και να επιδοτήσει όσους επιχειρηµατίες και ιδιώτες 
θέλουν να ασχοληθούν και να στραφούν προς αυτή τη κατεύθυνση. 

Επίσης, η ανακύκλωση είναι ιδιαίτερα σηµαντική και στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης ένα µεγάλο 
µέρος των απορριµµάτων σε µερικούς δήµους δεν συλλέγονται και έτσι µένουν στους κάδους και έξω από 
αυτούς και γεµίζουν µε µαύρες σακούλες µε σκουπίδια, οι οποίες όχι µόνο αποτελούν εστίες µόλυνσης, αλλά 
είναι και µια κακή εικόνα για µία περιοχή, ειδικά όταν οι κάτοικοι επιδιώκουν να ασχοληθούν µε τον τουρισµό. 
Έτσι θα ήταν καλό και µε την ανακύκλωση, από τους ίδιους τους πολίτες και από το κράτος, να αντιστραφεί 
αυτή η εικόνα, να συλλέγονται τα απορρίµµατα, αλλά και να ανακυκλώνονται. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής Ιωάννα Καρτσωνάκη. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΡΤΣΩΤΑΝΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Καληµέρα σας,  ονοµάζοµαι Ιωάννα Καρτσωνάκη και 
είµαι από το Ηράκλειο της Κρήτης. Θεωρώ ότι ένα παιδί που κατάγεται από την επαρχία µπορεί εύκολα να 
κατανοήσει το πόσο σηµαντικό είναι το περιβάλλον για την ποιότητα της ζωή του. ∆υστυχώς τα τελευταία 
χρόνια παρατηρούµε µια υποβάθµιση του περιβάλλοντος που οφείλεται και στην οικονοµική κρίση και αυτό έχει 
συνέπειες για την ποιότητα ζωής µας. Ωστόσο πολλά µπορούν να γίνουν για να εξοµαλυνθεί αυτή η 
υποβάθµιση. 
 Θεωρώ ότι πρέπει να διατηρήσουµε την ύπαιθρό µας, διότι τα τελευταία χρόνια παρατηρούµε ένα 
εκτεταµένο κύµα τοποθέτησης φωτοβολταϊκών συστηµάτων ως την ιδανικότερη λύση για το ενεργειακό 
πρόβληµα, αλλά αυτός ο τρόπος παρουσιάζει κάποια σηµαντικά µειονεκτήµατα, όπως η άτακτη τοποθέτηση 
των φωτοβολταϊκών συνεπάγεται µε το υψηλό κόστος µεταφοράς της ενέργειας, διότι απαιτούνται πολύπλοκες 
κατασκευές καλωδίων για να γίνει η µεταφορά. Επιπλέον όταν τοποθετούµε τα φωτοβολταϊκά πρέπει να 
ξεριζώσουµε κάποια φυτά και έτσι επηρεάζεται το µικροκλίµα της περιοχής, διότι µειώνεται η βλάστηση, άρα και 
η πανίδα. 
 Επιπλέον σε περιοχές που τοποθετούµε πολλά φωτοβολταϊκά παρατηρούµε και αύξηση της 
θερµοκρασίας. Σε περιοχές όπως η Κρήτη, οι οποίες εξαρτώνται οικονοµικά από τον Τουρισµό και την Γεωργία, 
«πληγώνονται» από την εκτεταµένη χρήση των φωτοβολταϊκών, διότι το περιβάλλον ζηµιώνεται και ποιοτικά 
και αισθητικά. 
 Κάποια µέτρα που µπορούν να ληφθούν είναι στα φωτοβολταϊκά να ελέγχεται ο τρόπος µε τον οποίο 
τοποθετούνται, να µπαίνουν σε ειδικές ζώνες, όσο γίνεται σε περιοχές µακριά από τις καλλιεργήσιµες, έτσι ώστε 
το περιβάλλον να επηρεάζεται όσο το δυνατόν λιγότερο. 
 Επιπλέον φωτοβολταϊκά θα µπορούσαν να τοποθετηθούν και σε ταράτσες δηµόσιων κτηρίων, έτσι 
ώστε να εξασφαλιστεί η οικονοµία αυτών των κτηρίων και να εξοικονοµούµε ενέργεια. Θεωρώ ότι αυτός ο 
τρόπος έχει χαµηλό κόστος µεταφοράς ενέργειας, αλλά και τοποθέτησης, διότι υπάρχουν οι προϋπάρχουσες 
εγκαταστάσεις για να γίνει αυτό. Φυσικά αυτά χρειάζονται κάποιες ειδικές µελέτες. 
 Επιπλέον εκτός από την εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας, µπορούµε να εκµεταλλευτούµε και το 
πετρέλαιο που φηµολογείται ότι υπάρχει νότια της Κρήτης. Το Ελληνικό Κράτος µπορεί να διεξάγει κάποιες 
έρευνες για να δει αν όντως ισχύουν αυτές οι φήµες και αν όντως ισχύουν, µπορεί να εκµεταλλευτεί αυτά τα 
κοιτάσµατα µε σεβασµό στο περιβάλλον, έτσι ώστε να απασχοληθεί ο τοπικός πληθυσµός και να τονωθεί η 
οικονοµία. 
 Τέλος µπορεί να υπάρξει συνεργασία µεταξύ κρατών, όπως συµβαίνει αυτή τη στιγµή µεταξύ Ελλάδος 
και Αλβανίας για τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος και τη διαχείριση των υδάτων στη Μεγάλη Πρέσπα. 
Αντίστοιχες δράσεις µπορούν να γίνουν µεταξύ Ελλάδος Τουρκίας για τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος στον 
Έβρο και τέλος µεταξύ Ελλάδος Βουλγαρίας για τη διαχείριση των υδάτων της Κερκίνης και του Στρυµόνα. 
 Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
 ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής κ. Αναστασόπουλος. 
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Αξιότιµοι συνάδελφοι βουλευτές, αξιότιµη 
κυρία Πρόεδρε, ονοµάζοµαι Αναστασόπουλος Κωνσταντίνος από το Νοµό Ηλείας και το θέµα που θα ήθελα να 
µιλήσω είναι η καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος και πώς θα µπορέσει να ενισχυθεί η προστασία του 
µέσω κάποιων µέτρων. Ήθελα να αναφερθώ κυρίως στις πυρκαγιές, όπως προανέφερα, είµαι από την Ηλεία 
και όλοι πιστεύω θυµόµαστε τις καταστροφικές πυρκαγιές πριν µερικά χρόνια που κατέστρεψαν όλο το Νοµό, 
µε αποτέλεσµα να χαθεί µεγάλο µέρος του φυσικού πλούτου και άνθρωποι από τη µια µέρα στην άλλη να 
χάσουν τα σπίτια τους, τα χωράφια τους, τα ζώα τους και να ξεκινήσουν ουσιαστικά από το µηδέν και πάνω 
από 100 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους εκείνη την περίοδο. Ο Νοµός σιγά σιγά τώρα αναγεννιέται από τις 
στάχτες του, αλλά το πρόβληµα µε τις πυρκαγιές είναι συνήθης φαινόµενο για την Ελλάδα πλέον. 
 Εκτός από αυτό έχουµε τεράστια περιβαλλοντική κατάρρευση και πλήγεται σε µεγάλο βαθµό και ο 
τουρισµός, που είναι πολύ σηµαντικό κοµµάτι για την οικονοµία, ειδικά αυτή την εποχή που διανύουµε. Έτσι 
λοιπόν οφείλεται να υπάρχει καλύτερη φύλαξη των δασών, µε περισσότερες προσλήψεις δασοφυλάκων, 
βοηθώντας έτσι και ένα άλλο µεγάλο πρόβληµα στην Ελλάδα, την ανεργία. 
 Επίσης η Πυροσβεστική Υπηρεσία είναι καλό να εφοδιαστεί µε τον κατάλληλο εξοπλισµό ώστε να 
µπορούν να φέρουν εις πέρας τη δουλειά τους έγκαιρα και σωστά. Ακόµα για να µην κάνουν οι νεότεροι τα 
λάθη των παλαιότερων πρέπει να υπάρχει ενηµέρωση στα σχολεία για τα θέµατα του περιβάλλοντος και πώς 
να µπορούν να προφυλαχθούν. 



 Κλείνοντας πιστεύω πως όλοι καταλαβαίνουµε πόσο σηµαντική είναι η φύλαξη του φυσικού µας 
πλούτου και είναι καθήκον του κάθε Έλληνα να το προστατεύσει. 
 ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής κ. Κιασήφ. 
 ΑΜΡΕ ΚΙΑΣΗΦ (Νοµός Ροδόπης): Καλησπέρα, ονοµάζοµαι Αµρέ Κιασήφ και κατάγοµαι από το Νοµό 
Ροδόπης. Σεβαστό Προεδρείο και αγαπητοί συνάδελφοι για το θέµα µε την οικονοµική κρίση θεωρώ ότι φταίµε 
και εµείς έστω και λίγο, επειδή δεν κάνουµε κάποια πράγµατα που πρέπει να τα κάνουµε. Ένα από όλα αυτά τα 
προβλήµατα είναι ότι παίρνουµε προϊόντα από το εξωτερικό για να τα πουλήσουµε στην Ελλάδα, που σε άλλη 
περίπτωση µπορούσαµε να τα παράγουµε και στην Ελλάδα αυτά, όπως κάνουν στις άλλες χώρες, πχ. 
Ολλανδία, Γερµανία, Τουρκία και να τα πουλάµε στο εξωτερικό και δεν θα είχαµε την ανάγκη να πάρουµε αυτά 
που θέλουµε να πάρουµε από το εξωτερικό. Αυτό θεωρώ ότι είναι ένα βήµα που µας πάει στην κρίση.  
 Το δεύτερο µεγαλύτερο πρόβληµα είναι να ψάχνουµε να βρούµε δουλειά στο εξωτερικό και να µην 
βρίσκουµε στη χώρα µας. Αυτή τη δουλειά θα µπορούσαµε να τη βρούµε στη χώρα µας και να βοηθήσουµε 
στην οικονοµική µας κρίση και να είµαστε πάντα µαζί και να κάνουµε προσπάθεια να νικήσουµε αυτή την κρίση.  
 Σας ευχαριστώ πολύ. 
 ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής κ. Μακρυγιαννάκης. 
 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΑΚΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Καλησπέρα, ονοµάζοµαι Μακρυγιαννάκης 
Γεώργιος, είµαι από το Ηράκλειο της Κρήτης. Όπως όλοι γνωρίζουµε η οικονοµική κρίση επηρεάζει τη χώρα 
µας τα τελευταία πέντε µε έξι χρόνια. Είµαστε το κεντρικό θέµα σε όλα τα ΜΜΕ παγκοσµίως αυτή τη στιγµή. 
Κατά τη γνώµη µου ήταν λάθος να δανειστούµε πολύ νωρίς από το ∆ΝΤ, καθώς µε αυτό τον τρόπο 
οδηγούµαστε σε ένα πρότυπο χώρας, όπως η Γουατεµάλα ή η Αργεντινή που το 60% µε 65% του πληθυσµού 
βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας, δηλαδή ηµερήσιο εισόδηµα οικογενειακό λιγότερο από 9 ευρώ και το 
υπόλοιπο ποσοστό είναι πλούσιοι που κάνουν µεγάλη ζωή. Ένα λάθος που κάνει η χώρα µας είναι ότι αντί να 
µειώνει το ΦΠΑ, ώστε να κινηθεί η αγορά, το αυξάνει, εµποδίζοντας δηλαδή ανθρώπους να επενδύσουν, να 
φτιάξουν νέες εργασίες, ώστε να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. 
 Επίσης κάτι άλλο που λίγοι το ξέρουν εδώ είναι ότι παραµένουν ανεκµετάλλευτα πολλά κοιτάσµατα 
φυσικού αερίου στην Νότια Κρήτη. Υπάρχουν τεράστια κοιτάσµατα που µπορούν να εξορυχτούν και να δώσουν 
τεράστια ποσά χρηµάτων στην Ελλάδα, τα οποία δεν ξέρω για ποιο λόγο δεν µπορούν να εκµεταλλευτούν. Το 
καταλαβαίνω ότι είναι δύσκολο γιατί υπάρχουν πολλές οικονοµικές ανάγκες γι’ αυτήν την εξόρυξη, αλλά 
µπορούµε να συνεργαστούµε µε χώρες, όπως η Νορβηγία που είναι ειδική σε αυτά και ενδιαφέρονται για τη 
συγκεκριµένη επένδυση. 
 Οι Βουλευτές που έχουµε εκλέξει ως λαός και είναι µορφωµένοι και ειδικευµένοι σε κάποιο τοµέα 
µπορούν να καταλάβουν αν οδηγούµαστε σωστά ή όχι σε κάποιο θέµα, οπότε είναι λάθος να µιλάµε για 
περιβαλλοντική κρίση, τη στιγµή που ο άλλος δεν µπορεί να φάει ή ψάχνει στα σκουπίδια να δώσει φαγητό στο 
παιδί του. Συγνώµη αν προσέβαλα κάποιους και ευχαριστώ για το χρόνο σας. 
 ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί του θέµατος της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου και θα περάσουµε στην ψηφοφορία. Καταρχήν θα ψηφίσουµε επί της αρχής του θέµατος, δηλαδή αν 
συµφωνούµε επί της Αρχής του συγκεκριµένου θέµατος, το οποίο είναι «η οικονοµική κρίση και οι επιπτώσεις 
της στο περιβάλλον και την ποιότητα της ζωής µας» και στη συνέχεια θα ψηφίσουµε µία µία τις προτάσεις που 
προϋπήρχαν, αλλά και όσες νέες προτάσεις κάνανε οι συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί του θέµατος της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 
Εµπορίου και θα περάσουµε στην ψηφοφορία. Θα ψηφίσουµε καταρχήν επί της αρχής του θέµατος. Εάν 
συµφωνούµε, δηλαδή, επί της αρχής του συγκεκριµένου θέµατος, το οποίο είναι η οικονοµική κρίση και οι 
επιπτώσεις της στο περιβάλλον και την ποιότητα της ζωής µας και στη συνέχεια θα ψηφίσουµε µία - µία τις 
προτάσεις που προϋπήρχαν, αλλά και όσες νέες προτάσεις έκαναν οι συνάδελφοί έφηβοι βουλευτές. 

Η ψηφοφορία θα γίνει µε ανάταση χειρός και µπαίνουµε στην ψηφοφορία. Όσοι συµφωνούν επί της 
αρχής µε το θέµα να σηκώσουν το χέρι. Όσοι δεν συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι. Το θέµα γίνεται δεκτό κατά 
πλειοψηφία. Περνάµε στις προτάσεις. 

Εκµετάλλευση βασικών πόρων, ιδίως του φυσικού αερίου και αξιοποίηση εναλλακτικών πηγών ενέργειας, 
όπως αιολικής, γεωθερµικής και τα λοιπά. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Θέσπιση αυστηρού νοµοθετικού πλαισίου πάταξης της λαθροϋλοτοµίας µε ταυτόχρονη δραστική µείωση 
της φορολογίας του πετρελαίου θέρµανσης, ώστε να καταστεί προσιτό στους καταναλωτές και να περιοριστεί η 
καύση των ξύλων. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Οριοθέτηση της αγροτικής γης υψηλής παραγωγικότητας και απαγόρευση µετατροπής της χρήσης της. 
Λόγου χάρη σε φωτοβολταϊκά  πάρκα και σταθµούς. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Ενίσχυση κοινωνικής πρόνοιας, στεγαστικής πολιτικής που να υπηρετεί πραγµατικές στεγαστικές 
ανάγκες, προκειµένου να αντιµετωπιστεί η αυθαίρετη δόµηση. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Περαιτέρω ενίσχυση του συνταγµατικού και νοµοθετικού πλαισίου προστασίας δασών αιγιαλού και 
παραλίας. Τα δάση και τα παράκτια οικοσυστήµατα να είναι δεκτικά, µόνον ήπιας διαχείρισης, η οποία θα 
αποτελεί αποκλειστικά κρατική αρµοδιότητα που θα ασκείται µε γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον. Η πρόταση 
γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 



Να εφαρµοστούν περιφερειακά αναπτυξιακά προγράµµατα και να δοθούν κίνητρα µετοίκησης των 
κατοίκων µε σκοπό την αποσυµφόρηση των µεγαλουπόλεων, στις οποίες παρατηρείται µεγαλύτερη 
υποβάθµισή του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά 
πλειοψηφία. 

Ενίσχυση των πράσινων κατοικιών. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 
Συνεργασία µεταξύ των κρατών για χάραξη ενιαίας περιβαλλοντικής πολιτικής µε γνώµονα τη διαφύλαξη 

του περιβαλλοντικού πλούτου. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. Τώρα  περνάµε στις νέες προτάσεις 
που έγιναν κατά τη διάρκεια της συζήτησης. 

Αλλαγή του µοντέλου παραγωγής ενέργειας µε στόχο την απεξάρτηση από τις εισαγωγές πετρελαίου και 
τη µείωση της χρήσης λιγνίτη. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. Απλοποίηση της γραφειοκρατίας για 
την εγκατάσταση Α.Π.Ε (Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας). Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Να αξιοποιηθούν τα κενά διαµερίσµατα και σπίτια που αποτελούν σχολάζουσες κληρονοµιές για να 
στεγαστούν άστεγες οικογένειες. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Στελέχωση µε αξιοκρατικά στοιχεία του κρατικού µηχανισµού µε επιστηµονικό προσωπικό. Η πρόταση 
γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Ο κεντρικός σχεδιασµός αγροτικών δραστηριοτήτων µε εξειδίκευση ανά περιοχή. Έµφαση στις 
ιχθυοκαλλιέργειας και στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Μερίσµατα γης αποκλειστικά σε µέρος, µε στόχο την αποτροπή της µεταναστευτικής εκροής για την 
εδραίωση της αγροτικής ανάπτυξης. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Φορολογικά κίνητρα για την προώθηση δραστηριοτήτων αειφόρου, ολοκληρωµένης ανάπτυξης σε τοπική 
κλίµακα. Παράδειγµα Ανάβρα Μαγνησίας µε µόλις 2% ανεργία, µε έµφαση στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, 
στην βιολογική γεωργία, την κτηνοτροφία, τον αγροτουρισµό και τον οικοτουρισµό. Η πρόταση γίνεται δεκτή 
κατά πλειοψηφία. 

Να δοθεί έµφαση στην επιστηµονική συνεργασία µε τις γειτονικές χώρες για την ανάπτυξη της έρευνας, 
για την προστασία του περιβάλλοντος για την αειφόρο ανάπτυξη. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Για να προωθηθεί η βιοοικονοµία πρέπει να ενισχυθούν µε φορολογικά κίνητρα η ανακύκλωση και 
ανάκτηση υλικών, οι αντιρρυπαντικές τεχνολογίες, να δηµιουργηθούν εγκαταστάσεις περιβαλλοντικά φιλικής 
αφαλάτωσης και να τεθεί ως κεντρικός στόχος η δηµιουργία έξυπνων πόλεων µε βάση τον βιοκλιµατικό 
σχεδιασµό. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Παροχή κινήτρων µικρότερο συντελεστή φορολογίας για την ανάπτυξη επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον τοµέα της πράσινης επιχειρηµατικότητας. Η πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

Ολοκληρώθηκε και η ψήφιση των προτάσεων, οι οποίες έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία. Τα κίνητρα η 
κλήρωση για τους δύο οµιλητές, οι οποίοι αύριο στην Ολοµέλεια από πάρουν το λόγο, για να τοποθετηθούν. 
Τώρα καλείται ο κύριος Σακιώτης Ιωάννης να κάνει την κλήρωση και να διαλέξει τους δύο έφηβους βουλευτές. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΚΙΩΤΗΣ: Ντόβα Αικατερίνη, νοµός Ιωαννίνων. Βαρελτζίδου Ειρήνη, Α` Θεσσαλονίκης. 
 ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το θέµα γίνεται δεκτό στο 

σύνολο, καθώς και οι προτάσεις. Σας ευχαριστούµε πολύ. Θα τα πούµε στην Ολοµέλεια. 
Στο σηµείο αυτό και περί ώρα 13.20 λύθηκε η συνεδρίαση. 
 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΚΙΛΚΙΣ 


